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UN PROGRAM 
CU MĂREŢE 
PERSPECTIVE 

Apariția proiectului de Directive ale Congresului al III-lea al P.M.R. pentru 
planui de dezvoltare a economiei naţionale pe anii 1960—1965 şi pentru progra-. 
mul e:onomic de perspectivă sürneste un uriaş interes, o bucurie şi o mîndrie 
Jără scamăn în rîndurile tuturor categoriilor de oameni ai muncii. Întregul nostru 
popor. milioanele de muncitori, de țărani muncitori şi de intelectuali, care întîm-. 

pina cel de-al III-lea Congres al partidului cu strălucite succese. în muncă, văd 
în proiectul de Directive un grandios program al unei etape hotărîtoare în opera 
de desivirşire a construcției socialiste în patria noastră. Visurile cele mai îndrăz- 
neţe ae celor ce muncesc devin an de an realitate palpabilă şi noi visuri, şi mai 
îndrăzeţe, însujleţesc masele populare care păşesc cu încredere sub steagul par- 
tidului. 

Progresul continuu, într-un ritm crescînd al întregii economii naţionale se 
datoreite îndeplinirii cu succes a prevederilor Congresului al II-lea al partidului, 
în urna căruia s-a creat o solidă bază tehnico-materială, punct de plecare pentru 
obținerea altor şi altor minunate realizări. Aşa cum se arată în proiectul de Direc- 
live, succesele dobîndite pînă în prezent „confirmă justeţea liniei generale a parti- 
dului nostru bazată pe aplicarea neabătută a învăţăturii marxist-leniniste, care arată 
că sinzura cale de făurire a orînduirii socialiste este industrializarea socialistă, 
dezvoliarea cu precădere a industriei grele şi îndeosebi a industriei constructoare 

de mașini, transformarea socialistă a agriculturii, revoluţia culturală“. 

Bilanțul perioadei de după Congresul al II-lea al P.M.R. scoate în evidență 

rezultae care ne umplu de mîndrie. Planurile anuale de dezvoliare a economiei 
naționale în perioada 1956—1959 au fost îndeplinite şi depăşite cu regularitate, 

iar în primul trimestru al anului 1960, primul an al planului de 6 ani, producția 
globali indusirială înregistrează o depăşire de 4 la sută. Ritmul mediu anual de 
creştere a producţiei globale industriale este de 10 la sută. În acelaşi interval de 
timp (1956—1959) au intrat în funcţiune 101 întreprinderi industriale noi, 93 de 
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secţii noi, iar 294 de întreprinderi existente au fost reutilate şi dezvoltate. Un 

succes cu totul remarcabil îl constituie îndeplinirea cu aproape un an mai devreme: 
a prevederilor planului de electrificare elaborat de partid pentru etapa 1951—1960. 

De asemenea, sarcina trasată de Congresul al II-lea, ca în 1960 sectorul 
socialist din agricultură să fie preponderent ca suprafaţă şi ca producție-marță, 

a fost realizată încă de la sfîrşitul anului 1959. Sectorul socialist din agricultură 

cuprinde mai mult de trei sferturi din suprafaţa arabilă a ţării, iar 76 la sută din 
totalul familiilor ţărăneşti sînt cuprinse în gospodării agricole colective şi în înto- 
vărăşiri. La un nivel apreciabil s-a ridicat în aceşti ani nivelul de trai al tuturor: 

oamenilor muncii, în urma succeselor realizate în producţie şi a măsurilor siste- 
matice luate de partid şi guvern. 

Proiectul de Directive ale Congresului al III-lea pune în faţa întregului popor 

un nou program de înflorire a patriei socialiste, de creştere considerabilă a bunăstării 

“milioanelor de oameni ai muncii. „Sarcina [undamentală a planului economic pe: 
perioada de şase ani, 1960—1965, — se spune în proiectul de Directive — este 
dezvoltarea bazei tehnice-materiale a socialismului, creşterea rapidă a forţelor de 
producţie, în vederea desăvirşirii construcţiei socialiste în Republica Populară 

Romiînă“. lar în continuare se spune : „Prin încheierea colectivizării agriculturii, 

relațiile de producţie socialiste vor cuprinde întreaga economie naţională, care va 

căpăta astfel un caracter unitar”. Principalele eforturi se vor concentra în direcţia 

industrializării socialiste, dezvoltîndu-se cu prioritate industria grea şi pivotul ei, 
industria constructoare de maşini. În scopul creşterii productivităţii muncii, a redu- 

cerii prețului de cost şi îmbunătăţirii continue a calităţii produselor, în toate ramurile 

economiei naţionale vor fi introduse pe scară largă cuceririle cele mai recente ale 
ştiinţei şi tehnicii mondiale. Regiunile şi raioanele mai putin deivoltate vor fi ridi- 

„cate la nivelul celor fruntașe, amplasarea noilor construcţii făcîndu-se după principii, 

judicioase. Pe harta patriei vor căpăta o mare importanță economică centre ca 
Galaţi, unde se va înălța un gigant al industriei siderurgice cu o capacitate mai mare 
decît chiar a Reşiţei şi Hunedoarei luate la un loc. De notat că; în acelaşi timp si 
aceste vechi citadele ale industriei noastre siderurgice vor continua să se dezvolte : la 

Reşiţa se vor reconstrui furnalele, iar la Hunedoara se va construi o nouă secție de 
furnale de mare capacitate şi vor intra în |uncţiune 3 noi cuptoare Martin. 

Cîteva cifre fundamentale ne vor demonstra grăitor amploarea realizărilor în 
viitorul apropiat. Creşterea producţiei globale va înregistra un ritm fără prece- 
dent, în aşa fel că în decurs de 6 ani valoarea acesteia va [i de 2,1 ori mai mare 
în comparaţie cu anul 1959. În şase ani, de peste două ori mai mult ! De asemenea, 

producţia de energie electrică va [i şi ea de 2,7 ori mai mare în 1965 decît în 

1959. Vom da în 1965 o producţie de 2 milioane tone fontă, 3,3 milioane tone 
oțel şi peste 2 milioane tone laminate [inite pline. 

În domeniul agriculturii realizările nu vor fi mai puţin impresionante. In 

1965 vom avea o producţie globală agricolă cu 70—80 la sută mai mare decît 
în 1959. La sfîrşitul perioadei 1960—1965 în agricultură vor lucra 100 000 de 

tractoare fizice, peste 70 000 de semănători, peste 43 000 combine de cereale 

păioase şi multe alte maşini perfecţionate, de mare randament. Considerabil se va 

dezvolta sectorul zootehnic. Realizări de mare însemnătate prevede apoi proiectul 
de Directive ín toate celelalte ramuri ale economiei noastre : transporturi şi comu- 

nicaţii (linii electrificate), construcţii etc., precum şi în domeniul ştiinţei, culturii, 
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învăţămîntului, comerțului exterior etc. Urmarea sigură a tuturor acestor infäp- 
tuiri va [i o creştere vertiginoasă a venitului naţional şi a bunăstării oamenilor 
muncii, ținta supremă a eforturilor şi luptei noastre. În proiectul de Directive se 
arată limpede că „creşterea venitului naţional asigură intensificarea ritmului repro- 
ducţiei socialiste lărgite şi ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor 
muncii“. Salarul real va creşte pînă în 1965 cu 40—45 la sută faţă de nivelul rea- 
lizat în urma aplicării măsurilor hotărite de plenara C.C. al P.M.R. din iulie 1959. 

Vor fi scăzute treptat prețurile de vînzare a bunurilor de consum, ca urmare a 

reducerii pretului de cost şi a efectuării de economii. În această perioadă oamenii 
muncii nu vor primi numai mai multă carne, unt, zahăr, ţesături, încălțăminte, 
“aparate de radio si televizoare etc.. ci şi un număr impresionant de locuinţe con- 
jortabile, căci între anii 1960—1965 se vor construi, din fondurile statului, în 
oraşe şi centre muncitoreşti aproximativ 300 000 de apartamente, adică un volum 

ide peste 3 ori mai mare decît cel realizat în ultimii 6 ani. 

Măreţe sînt perspectivele acestui neasemuit program de muncă şi de luptă 

al partidului şi al întregului popor, care ne deschide calea desăvîrşirii construcţiei 

socialiste şi a trecerii treptate la construirea comunismului. În ultimul pătrar al 

acestui secol [ara noastră se va situa, potrivit prevederilor. la nivelul celor mai 

avansate ţări din lume. Este posibil. ca în următorii 15 ani productia industrială 
să crească de 6 ori faţă de anul 1959, ajungînd în 1975 la un nivel de peste 26 

de ori mai mare decît în 1938. Tot astfel, se consideră posibil ca în această 

perioadă producţia agricolă să crească de circa 3 ori. Chezăşia înlăptuirii. acestor 

minunate obiective este avîntul creator al maselor conduse de partid şi aplicarea în 
practică a celor mai moderne soluţii tehnice, a ultimelor cuceriri ale științei. 

Pentru asigurarea unui înalt ritm de dezvoltare a economiei o atenţie deosebită 
se va acorda introducerii ne scară tot mui largă a mecanizării şi  automatizării 
productiei, utilării cu maşini şi utilaje perfecționate, cale sigură de sporire a pro- 
ductivităţii muncii şi de reducere a prețului de cost. 

În perioada următorilor şase ani regiunea noastră va înregistra şi ea reali- 

zări deosebit de importante, în toate domeniile. Între 1960—1965 vor fi reconstruite 

şi vor intra în producție noile furnale ale Reșşiţei, vor fi intensificate prin mijloace 

tehnice moderne exploatările de cărbuni de calitate superioară şi de minereu de 
jier din Banat, va [i electrificată linia ferată Filiaşi-Balota-Caransebeş. Pe lingă 
"aceste obiective principale cuprinse în proiect, e de la sine înţeles că noi realizări 

mari se vor obţine în toate domeniile şi în toate unităţile economice, a căror dez- 
voltare va fi continuă. 

Oamenii muncii din întreaga țară aşteaptă cu bucurie şi nerăbdare deschi- 

derea lucrărilor Congresului al III-lea, care vor da eficienţă proiectului de Direc- 
tive. Constituind un eveniment de însemnătate istorică în viaţa poporului nostru, 

acest Congres deschide noi şi măreţe perspective pentru dezvoltarea multilaterală 

a scumpei noastre patrii. „Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Romin — 

se spune în proiect — îşi exprimă convingerea că eroica noastră clasă muncitoare, 
harnica țărănime muncitoare, intelectualitatea, toţi oamenii muncii vor întîmpina 

cu entuziasm măreţele obiective stabilite în Directive şi vor munci cu abnegatie, 

sub conducerea partidului, pentru înfăptuirea cu succes a prevederilor planului de 
dezvoltare economică de șase ani, etapă hotărîtoare în opera de desăvîrşire a con- 

strucţiei socialiste în Republica Populară Romînă“. 
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Reprezentanţi de [runte ai inteleciualitäfii noastre, scrütorü vor contribui şi 
ei, alături de toţi oamenii muncii, la realizarea acestui program menit să transforme 
țara noasiră într-un stat socialist înaintat, înfloritor. Noi teme de mare importanţă 
aşteaptă să Jie abordate nu numai cu îndrăzneală, ci şi la nivelul corespunzător de 
măiestrie artistică. Evident, _sarcina-cheie a literaturii noastre rămîne aceea a creării 
Jigurii eroului pozitiv al epocii, a omului muncii constructor al noii societăţi, 
descris în toată amploarea universului său sufletesc, în complexitatea relaţiilor sale 
de ordin social, în viaţa obştească şi în cea personală. O datorie de onoare a lite- 
raturii noasire este, în același timp, profilarea figurii comunistului, a acelei forţe 
care conduce şi îndrumă masele în lupta pasionată pentru construirea vieții noi. 
Avem nevoie de o cronică vie, elocventă, de mare forţă artistică-educativă, a acestui 
timp glorios care jace să se contureze înaintea ochilor noştri edificiul luminos al 
comunismului. 

Cu acelaşi entuziasm propriu maselor de oameni ai muncii care în aceste zile 
din preajma Congresului discută proiectul de Directive, luîndu-şi angajamente con- 
crete pentru traducerea în viaţă a cifrelor care, odată atinse, vor ridica patria noastră 
la un înalt nivel de civilizaţie socialistă, scriitorii grupaţi în Filiala Timişoara a 
Uniunii Scriitorilor au dezbătut şi ei proiectul într-o adunare plenară la 1 iunie a. c. 
Cu acest prilej scriitorii timişoreni şi-au manifestat încă odată atașamentul lor faţă 
de politica partidului care călăuzeşte întregul popor pe drumul “construirii noii 
societăţi. Nu întâmplător discuţiile s-au concentrat asupra problemei vitale a cunoaş- 
lerii noilor realităţi, a studierii vieţii oamenilor muncii, a documentării eficiente, 
serioase, necesară scriitorului realist-socialist în aceeaşi măsură ca şi talentul. S-a 
subliniat importanța deosebită a unei documentări permanente, care să ţină pas 
cu realitatea mereu în transformare din zilele noastre. A cunoaşte în esenţa ei 
noua perioadă care se deschide prin actualul plan de şase ani şi prin enunţarea 
liniilor directoare ale planului de perspectivă, înseamnă a cunoaşte în adîncime 
oamenii care vor lupta sub conducerea partidului pentru măreţele înfăptuiri pre- 
văzute şi înscrise în programul conturat în proiectul de Directive. Scriitorii timi- 
şoreni şi-au lămurit mai bine sarcinile care le revin în această glorioasă perioadă. 
Li şi-au luat angajamentul să dea lucrări strîns legate de actualitate, în care să 
se rețlecte trăsăturile specifice epocii, lucrări realizate la un nivel superior de artă 
literară, care să emoționeze şi să educe masele de cititori, însuflețindu-le la gran- 
dioasa luptă de desăvîrşire a socialismului şi de trecere treptată spre comunism. 
În acest sens scriitorii trebuie să se situieze şi ei în primele rînduri ale celor ce 
făuresc o nouă imagine a patriei, imaginea patriei de miine. 
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PARTIDUL ANGHEL DUMBRĂVEANU 

Partidul e-n noi, în inima noastră de-azur și văpăi, 

Partidul e cerul viselor noastre-ndrăzneţe, 

E forța noastră care scutură luceferii zärii in văi, 

E bucuria şi-nstelata noastră tinereţe. 

Cu el învingem beznele milenare-n adincul pămîntului, 

Cu el asaltăm cerul pe schele de-argint și de soare, 

Cu el ne dăruim florii curate si vintului, 

Cu el învingem cețurile și-mpingem mai departe zările clare. 

Îl simțim în noi și-n vocabula de mătasă a spicelor grele, 

Îl simțim în jocul copiilor noștri și-n somnul lor cu luminişuri albastre, 

Îl simțim în visele noastre cu-aripi prăfuite de stele, 

Îl simțim, multiplicat, în noi şi-n faptele noastre. 

Partidul ni-e cerul avînturilor mari, îndrăznețe 

Și sensul bucuriilor ce ne inundă viața de limpezimi. 

Lui îi dăruim clocotul din noi — linerefe, 
Sub flamura lui sîntem mereu pe alte-nălțimi.



ECOURILE PASILOR NOSTRI ov nazovzanv 
Ecourile pașilor noștri rămîn 

Blocuri în acest cartier, 

Fericire calmă în fiecare bätrin, 

Furnale — siluete de fier. 

Ecourile pașilor noștri cresc, 

Pe unde trecem se asfaltează drumul, 

Bucuria și exuberanța pulsează în fiecare piept tineresc, 

Se-nalţă strălucirea rachetelor, se-ncovoaie fumul. 

Ecourile pașilor noştri fac rană 

În uitare, în primejdie și-n moarte, 

Pînă la ultima stană 

Care de comunism ne mai desparte. 

Ecourile pașilor noștri se gravează-n fire, 

Vom fi înconjurați de glorie, 

Ziditori de lume, anonimi în nemurire — 

Urmaşii vor memora pe străzi această victorie. 

Ecourilor pașilor noștri prind să ajungă 
Pe-ntinderea Indoneziei, melodioasă, 
În Ghana suferinței negre și desculțe, spre junglă, 
Pretutindeni vor închirci umbra cu coasă. 
Ecourile pașşilor noștri muncitorești 

Sînt steaguri de mătasă.     
 



      

NEVASTA MINERULUI LUCIAN VALEA 

Giîndurile ei prin galerii 

Se furişează pe urmele pașilor lui 

Cum după liniște se furișează ecourile. 

Stă seara în geam ca o îloare 

Trezită la viață de apropierea miresmelor nopţii — 

Ca pe un țărm nevăzut învață să aștepte 

Întoarcerea îndrăzneților navigatori subterani 

Şi-i recunoaște, din depărtare, după legănarea lămpașelor. 

De cîte ori ochii ei n-au urmărit pînă în zori 

Cum trec, pe mările nopții, corăbiile cu catarge subțiri ale stelelor, 

Stelele sub care respiră și se rotește pămîntul, 

Stele pe care ochii lor din adîncuri nu le zăresc niciodată — 

De cîte ori n-ar fi vrut să-i trimită lui, în beznele minei, 

Luceafărul de dimineaţă, ca pe-un trandafir fără pereche, 

Legat cu grijă în basmaua de aur a lunii... 

Miinile ei harnice risipesc prin odăi lumină și linişte — 

Cînd se-ntoarce din șut şi deschide larg ușa, 

Ei i se pare că-n casa lor a intrat soarele! 

Atunci nu sînt pe lume stele mai luminoase decît zimbetul lui 

Și nici cer mai adînc decît cerul de la el din priviri — 

La atingerea miîinilor lui, toate lucrurile din jur prind să cînte ... . 

Ochii ei ca nişte zboruri albastre, 

Se lasă diminețţile peste leagănul mic. Parcă spun : 

„Într-o zi veţi cobori amîndoi. .. 

Și dragostea ta va trebui s-o împart..." 

Nevasta minerului se bucură pentru ziua aceea : 

La întoarcerea din șut, în ușa deschisă larg, 

Au să-i răsară deodată doi sori...



CHIPURI 
DE COMUNIŞTI 
ÎN 
DRAMATURGIA 
DASTRÄ 

  

     
nsofind, ca oglindă artistică, marșul impetuos al revoluţiei proletare de-a lungul 
celor 15 ani scurși de la eliberare, dramaturgia noastră a întîlnit mereu în fruntea 
evenimentelor un om nou, al cărui chip a căutat cu stăruință să-l reţină şi să-l redea. O 

cît de sumară incursiune retrospectivă în creația dramatică de după 23 August îţi prilejuieşte 
numeroase întîlniri cu imaginea lui (mai clară sau mai încețoșată) surprinsă în ipostaze 
diverse, corespunzătoare sarcinilor complexe pe care i le-a impus drumul greu al pregătirii 
si realizării victoriei politice a clasei muncitoare și al începuturilor construcţiei socialismului. 

Pretutindeni, în inima celor mai hotărîtoare acţiuni, e prezent elementul de avangardă 
al clasei muncitoare : membrul de partid. 

Zugrăvind „literar chipul comunistului, autorii dramatici și-au asumat implicit sarcina 
ispititoare şi de loc ușoară de a da ființă artistică celui mai evoluat tip uman. Urmărindu-i 
evoluţia, ei au parcurs drumul dezvoltării unei conștiințe superioare, drum care poate fi 
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reconstituit în etapele lui esenţiale, poposind succesiv lîngă cîţiva dintre eroii pozitivi, 

cei mai reprezentativi pe care i-au creat. 

ILEGALISTUL | Mihai Buznea vine din Anii negri ai începuturilor teroarei 
  

      
fasciste, din ajunul înfeudării ţării față de puterile axei, din preziua azvirlirii ei într-un 

măcel dezastros. Pe atunci el milita în ilegalitate pentru pace, pentru prietenie cu Uniunea 

Sovietică, pentru înfăptuirea idealurilor sociale ale clasei muncitoare, chemînd la luptă 

pe toţi oamenii cinstiți împotriva politicii criminale dusă de guvernanţii burghezo-moșieri. 

Chemat de amintirea recunoscătoare a oamenilor zilelor noastre, el reînvie — sub pana 

lui Aurel Baranga și Nicolae Moraru — chipul eroic al luptătorului ilegalist. În timp ce 

marea majoritate nu era în stare să se orienteze activ în istorie, în timp ce mulți se 

mărgineau să constate pasiv că „lumea e la răspintie şi dumnezeu știe încotro o s-o ia”, în 

timp ce oamenii dezamăgiți de realitățile prezente, dar ne în stare să prevadă o ieșire, 

asistînd la ciocniri de stradă între fasciști și comuniști, se întrebau nedumeriţi „ce rezolvă 

asta ?”, partidul prin activişti ica Mihai Buznea organiza rezistența internă; pregătind de- 

monstraţii și greve, căutînd să deschidă ochii miopilor politici. Prigonit de siguranţă, el 

lipseşte cu lunile de acasă, stînd ascuns, ori umblînd cu fereală și cu inima grea de dorul 

alor săi, pe care nu-i poate vedea și pe care-i primejduiește. Cite odată, cînd e tare ostenit, 

i se pare că nu-i ajung puterile, că zboară pe loc ca o pasăre 'cu aripile prea fragile pentru 

furtună. Dar astea sînt doar oboseli trecătoare, căci bătălia continuă neostoită prin tipogra- 

fii clandestine și locuri de întîlnire secrete, alături de tovarăşi hotărîţi ca Preda și Pleșa, 

pînă cînd trădătorul Adrian îl azvîrle în ghearele siguranței, unde îndură torturile anche- 

telor, unde trebuie să înfrunte neclintit viclenia copoilor burgheziei și să jerfească viaţa 

fiului său, pentru a salva viitorul celorlalte milioane de copii ai poporului. lată momen- 

tele esenţiale din biografia dramatieă a acestui personaj prin mijlocirea căruia autorii 

aduc în scenă viaţa de primejdie și eroism a celor care ne-au pregătit prin jerifa lor traiul 

de astăzi. 

Mihai Buznea, activistul de partid, care a participat la pregătirea răsturnărilor revo- 

laţionare de la noi, netezind drumul clasei muncitoare către preluarea puterii politice, luptă- 

torul neostenit pentru fericirea majorităţii, e implicit purtătorul unei conștiințe evoluate, 

reprezentantul unci noi atitudini eroice. Autorii și-au investit personajul cu modestia 

specifică eroismului comunist, devenit virtute cotidiană. În piesa lor Mihai Buznea, re- 

prezentantul maselor muncitoare, e demn fără orgoliu, viteaz fără emfază. Totuşi, ei n-au 

reușit să cuprindă toată bogăţia conţinutului în simplitatea formelor de manifestare. În 

multe scene — în majoritatea scenelor de la siguranță de pildă — eroul se comportă rudi- 

mentar, căci autorii au omis din configurația faptelor sale motivările filozofice, lăsînd să 

apară în faţa spectatorilor și a zbirilor siguranței (chiar a lui Gheorghidian, care încearcă 

un duel cu armele raţiunii) numai latura volitivă. Dar Mihai Buznea nu e un simplu ostaș 

credincios care refuză trădarea ; el e un combatant ideologic, un om ale cărui acte sînt 

călăuzite nu numai de o voinţă fermă, ci în primul rînd de o gîndire înaintată. Acest 

aspect nu capătă destul relief în portretul lui Mihai Buznea, căruia autorii, care-l lasă să 

parcurgă un 'drum greu, despoiat de aureola unei gîndiri solide, îi rămîn datori în această 

privinţă. - 

ACTIVISTUL DE AZI | Constantin Muntean e unul dintre eroii începuturilor 
  

      
construcției socialiste în țara noastră. Trimis de partid în Cetatea de foc a Reşiţei să vegheze 

şi să îndrume lupta pentru industrializarea țării şi pentru recuperarea omului, el poartă 

dubla și greaua bătălie a producerii oțelului și a oţelirii caracterelor. Sobru, echilibrat, 

hotărît, ca unul care ştie pentru ce trăieşte și ce are de făcut pe lume, secretarul organizației 

de partid străbate cu pas sigur învolburările zilelor de atunci, bătîndu-se deodată cu greută- 
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țile muncii în condiţiile sporirii continui a sarcinilor de producţie, cu sabotajul dușmanului 
de clasă — căruia nevenindu-i să creadă definitivă biruința clasei muncitoare, încearcă res- 
taurarea rînduielilor doborîte de revoluție — si cu inerția caracterelor care trebuiau dez- 
bărate „de tot ce-i învechit și urit”, trebuiau crescute la înălțimea perspectivelor vremii. 
Aici, pe frontul constiintelor, a avut el de dus lupta cea mai grea, cäci inainte de toate 
trebuia crescut omul. Cu el, cu omul, avea sä invinga Constantin Muntean rezistenta dusma- 
nului și greutăţile producţiei. De aceea, locul principal în preocupările sale îl deţin pro- 
blemele oamenilor, de care știe să se apropie cu înțelegere și căldură. Îl vedem pătrunzînd 
cu multă înțelegere sufletul bătrînului furnalist Petru Arjoca, amärit de golul iscat în 
jurul lui prin trădările furnalului care nu-l mai asculta. Muntean se străduiește cu tact şi 
răbdare să-l facă pe bătrîn să priceapă că, lăsînd furnalul să moară, slujește pe dușman. 
Cea mai frumoasă victorie a sa pe meleagurile „cetăţii de foc“ e primenirea conștiinței 
acestui muncitor de nădejde, victorie prin care secretarul sectorului de partid demonstrează 
practic o afirmaţie anterioară : „ce-i deosebește întii şi întîi (pe comuniști) de ceilalți oameni 
decit dragostea si înţelegerea cu care se apropie de fiecare ? Partidul ne reconstruiestei 
aproape din nou pe toţi. Și asta-i poate cea mai mare tărie şi cinste a noastră“. Şantierul 
reconstrucției conștiințelor își are și el sabotorii săi, cuibăriți uneori în sufletele celor 
mai cinstiți oameni. Astfel, Muntean are de luptat cu exagerärile zelosilor pripiti ca Pavel, 
care a cerut pur si simplu anchetarea tatälui säu pentru neregulile de la furnalul acestuia, 
rănind profund sufletul cinstit al bătrînului muncitor și îndepărtîndu-l de uzină. „Așa ai 
învățat tu să lucrezi cu oamenii ? — îl mustră secretarul — Cu ameninţări şi cereri în 
anchetă ?“ „De unde atitudinea asta boierească a ta, să azvirli la rebut un om ca pe o 
zdreantä ?“ Si mai departe : „să-i urăşti pe bandiți nu-i deajuns, dacă nu iubeşti pe ai 
tăi și nu dai bătălia cît de grea ca să-l ridici şi să-l înalți şi pe cel mai umil !“ 

Argumentat impecabil, personajul nu are nici un cusur logic sau ideologic: e însă 
liniar și uneori cam șters, căci densitatea și căldura replicilor nu izvorăște totdeauna din 
acțiuni, ideile nu au suficientă acoperire în fapte. De aceea, eroul apare în postura unui 
crainie de principii. Autorul își fereşte parcă personajul de viltoarea ciocnirilor, făcîndu-l 
să sosească aproape totdeauna un minut după explozie, încît deși prezent în momentele 
cruciale, aproape nu-i rămîne decît rolul de comentator. Sărăcirea personajului lui Mihai 
Davidoglu se produce în sens invers față de aceea a eroului lui Aurel Baranga si Nicolae 
Moraru, căci, în vreme ce Mihai Buznea e mai mult om de acțiune și prea puţin om de 
gîndire, Constantin Muntean, dimpotrivă, e mult om de gîndire și prea puțin om de 
acțiune. Faptul că Muntean e insuficient antrenat în conflict, că e lăsat la marginea 
acțiunilor, că e mai mult un personaj: care vorbește decît unul care înfăptuieşte, îi ia 
posibilitatea de a dezvălui adevărata măsură a importanţei personajului în raportul de forte 
angajate în scenă. Aici, în împrejurarea că e un personaj static, deci inapt să genereze 
situaţii dramatice, trebuie căutată și explicaţia faptului că nu el deţine rolul principal în 
piesă, ci Petru Arjoca, personaj de tranziţie, pe care autorul l-a lăsat să trăiască spontan 
si direct. 

Revoluţia victorioasă pășind la opera de construire a unei lumi noi, prielnică celor 
mulți, operă ce implică o uriașă mobilizare de energii creatoare, porneşte totodată 6 vastă 
campanie de reconstrucție a conștiințelor. Fiecare om recuperabil e preţios, fiecare om 
rămas în urmă ori în afara marelui efort colectiv, e o pierdere, căci, vorba lui Petru 
Arjoca : „Cit îi ea de mare (clasa muncitoare) a pierdut un om ; și poate nu-i cel mai de 
seamă, dar nu-l lasă pierdut aşa ca frunza pe apă.“ Concluzia lui : „Vezi, de aceea sîntem 
tari, noi ăștia, clasa muncitoare“, dezvăluie nu se poate mai clar secretul forţei socialismului, 
ca expresie a celui mai larg umanism. 

Grigore din piesa Luciei Demetrius Oameni de azi e un ţăran luminat, unul dintre 
cei care merg în fruntea acţiunii de colectivizare a agriculturii, sădind sentimente noi în 
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conştiinţa muncitorilor agrari, şi în aceea a specialistilor venifi sä-i ajute in fäurirea unei 

vieti mai bune. Grigore e comunist. De aceea, superior ca orientare, cu o gindire mai 

largă şi mai sigură decît a unui intelectual cu orizont politic mărginit ca doctorul Murgu, 

proaspăt sosit în sat cu zestrea unei bune pregătiri profesionale și cu gînd să-și pună toate 

puterile în slujba sănătății obștești, dar care are comun cu actualitatea numai dorința de 

a lupta pentru îmbunătățirea vieţii oamenilor, nu și conștiința felului în care și-o va 

putea împlini. Tînărul medic are — inconștient — un soi de prejudecată de castă cărtu- 

rărească, care-l face să creadă că mintea țăranilor nu poate urca piscurile näzuintelor sale. 

De aceea se simie singur printre săteni, care nici ei nu-l socotesc de-al lor. „Socotiți țăranii 

altfel de oameni, de un soi mai prost” îi descifrează Grigore cusurul, reprosindu-i că se 

ține prea departe de oamenii și problemele satului. Neavînd încredere în el, țăranii nu vin 

la dispensar și continuă să se lecuiască la baba Dana. Doctorul Murgu s-a zăvorit în cercul 

preocupărilor strict medicale și i se pare că a atins conștiința profesională ideală, și că 

prezenţa lui pe alte fronturi nu poate decît să-l stingherească. „Eu vreau să fac aici oameni 

sănătoşi, nu politică. Politica faceţi-o voi, şi lăsaţi-mă pe mine să combat bolile”. Grigore, 

care are o viziune dialectică a vieţii, caută să-i deschidă ochii, explicîndu-i că dispensarul, 

staţionarul, casa de nașteri visată de medic nu se poate face fără nici o legătură cu restul 

activităţilor obștești. „Dacă nu le împletim pe toate la un loc şi nu le sprijinim una de alta, 

cum o să se ţie pe picioare? Ca snopul dacă nwl legi...“ Îi arată apoi că el doctorul 

Murgu, nu vede oamenii decît în spital, că-i vindecă fără să-l intereseze cărei vieți îi redă, 

şi, caută să-l facă să înțeleagă importanța colectivizării. Colectiva va schimba viața oame- 

nilor și, schimbîndu-le viaţa. le va înnoi și mentalitatea, deci şi atitudinea față de problemele 

sanitare, ceea ce-i va permite medicului să lupte mai organizat, și mai eficient împotriva 

bolilor. „Nu vezi că într-un sat în care fiecare trăieşte de capul lui, de unul singur, şi boula 

poate să răzbească mai ușor ? Nu gindești că într-o colectivă altfel ai fi ajutat să stăpinești 

boala ? Că tot satul s-ar sehimba, şi atunci si dispensarul ar fi altfel văzut ?” 

Grigore, militantul priceput și neobosit pentru colectivizare, e corespondentul lui 

Muntean în mediul rural, tovarășul lui în marea acţiune de transformare socialistă a ţării. 

Ca și acesta, el luptă pentru dezrobirea conștiințelor și felului de trai, pentru eliberarea 

lor din infeudarea păgubitoare față de rînduielile și concepţiile exploatatoare. Raporturile 

sale cu doctorul Murgu, efortul stăruitor pe care-l depune pentru luminarea politică a medi- 

cului, aminteşte străduinţa asemănătoare a lui Muntean față de Petru Arjoca și demonstrează 

implicit că eficiența socială a fiecărui ins e direct proporțională cu gradul de actualitate 

al gândirii sale. Grigore e mai evoluat ca țăran decît e Murgu ca intelectual. Grigore a 

învăţat pasul îndrăzneț și gîndul limpede al muncitorului înaintat ; în el diferenţa între să- 

tean și orășean se estompează sensibil. Dar nu numai în însușirile pozitive, ci și în defi- 

ciențe se aseamănă Grigore cu Muntean. Ca și Muntean, care nu lupta efecțiv cu dușmanii 

din uzină și banda teroristă de pe Semenic, nici Grigore nu se räzboieste in prima linie cu 

sabotajul chiaburesc demascat în final mai mult datorită medicului decît lui ; ca și Muntean, 

el e mai realizat ca teoretician decît ca înfăptuitor. 

NOUL PUBLICIST Petru Cerchez, redactorul șef de la Viaţa tineretului, în 
  

      
piesa Ziariștii de Al. Mirodan, s-a ivit din „străfundurile conștiinței” unui tînăr ziarist de 

talent, ca o întruchipare tipică a gazetarului de astăzi. Cucerit de desävirsirea lui morală, 

publicul l-a primit pretutindeni cu entuziasm. Unul dintre criticii care i-au salutat apariţia 

îl găsea totuşi „prea perfect”, încărcat cu un prea masiv bagaj de calităţi, care „turtesc” 

profilul psihologic al celor din jurul lui, reducîndu-i „la rolul de admiratori sau exeeutori” 

si reprosa de departe autorului cä a creat o „pararealitate” care chiar convenind „entuzias- 
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mului” (său) politic... frustează bunul simţ al celor care ştiu și cunosc adevărata stare de 
lucruri. Dar e evident că autorul n-a intenționat să plăsmuiască un erou pozitiv de nivel 
obișnuit, ci unul exemplar și că, pentru a-l plămădi, a luat din realitate nu ceea ce era mai 
frecvent, ci ceea ce a găsit mai evoluat. 

Petru Cerchez face parte din categoria personajelor model, căci în mediul său, compus 
pe de o parte din înapoiați, pe de alta din oameni pozitivi în formare, el e un pisc moral, 
o forţă stimulativă și asanantă. E deci firesc ca înalta sa arhitectură morală, peste care 
flutură avîntat stindardele celor mai constructive principii să domine ambianța. Nu e 
adevărat că verticala conștiinței sale „turteste” profilul sufletesc al colaboratorilor ; 
ea îi antrenează. Cît privește distanța calitativă, aceasta ce firească din moment ce Cerchez 
e un exemplar împlinit, iar ceilalți — în majoritate — oameni în creștere. Subalternii și 
colegii lui de redacție, Mișu, Brînduș, Viişoru, Pietrosu se orientează după aceleași principii, 
au, în mare, aceleași idealuri și aceeași formaţie cu Cerchez, dar el a atins un stadiu mai 
avansat, un mai mare grad de maturitate ideologică și profesională. Sub îndrumarea lui, 
la lumina exemplului lui, ei vor creşte asemănători „şefului“, propagînd noul tip de mun- 
citor al condeiului. Dacă personalitatea lui Cerchez sirivește pe cineva, apoi aceștia sînt 
dezumanizaţii din egoism : optuzii ca Gurău și Leu, care nu văd omul dincolo de fila registre- 
lor, carieriști uscați ca Tomovici care, în afară de propria persoană, nu se devotează nimănui, 
nu se pasionează și nu se cheltuiesc pentru nimic. Asupra acestora, replicile sale vioaie și 
memorabile se abat cu impetuozitatea nimicitoare a unei rafale de mitralieră, spulberînd 
orice pretenții de legitimitate. Neveridic e Cerchez — nu acolo unde depășește nivelul mediu, 
ci acolo unde autorul caută să menţină această performanţă restrîngîndu-i lui Cerchez aria de 
trăire. S-ar părea că Cerchez nu are decît viață publică, că nu trăieşte decît în redacţie, 
că a exclus din existența lui aspectele mai intime, și-a sacrificat preocupările strict perso-. 
nale, pentru a se dedica exclusiv celor obștești. E atît de absorbit de profesie, încît nici 
măcar nu bagă în seamă dragostea tinerei ziariste Marcela, pe care o întîlneşte zilnic si 
căreia îi răspunde cu cea mai dezarmantă reaciie posibilă : ignorarea. Marcela, unicul personaj 
din anturajul acestui irezistibil animator pe care întîlnirea cu el îl inhibă, degradîndu-l pînă 
la postura de fetișcană neglijentă în serviciu din motive de inimă. 

Răspunzînd strigătului de alarmă al unui năpăstuit anonim, Cerchez pune în mișcare 
un ziar, răscolește un oraș, sesizează Comitetul Central si înfruntă. pentru a-l scoate din 
impas, rezistențele carieriștilor, azvîrlind în calea riscurilor o superbă proclamaţie de dis- 
preț la adresa considerentelor egoiste în favoarea omeniei : „Prefer să fiu dat afară, din 
funcţia de redactor-şef decît din aceea de om”. Atitudinea în sine nu e nouă. căci a alerga în 
ajutorul semenului năpăstuit e un gest firesc, pe care orînduirile exploatatoare l-au trecut 
în ilegalitate în măsura cerută de interesele asupritorilor. În alte epoci, unul ca Cerchez ar 
fi apărat pe Dreyfuss ori pe Aristide. Acum îl apără pe tînărul muncitor Ion Gheorghe. 
El trăiește și luptă într-o lume care a făcut din solidaritatea oamenilor muncii legea de 
bază a conviețutrii sociale. Sprijinit de colectivitate, de partid și de întreaga clasă mun- 
citoare, efortul lui sfîrșeşte prin a ieși biruitor, fiindcă nu mai întîmpină împotrivirea 
condiţiilor obiective și a forţei dominante în societate. 

Cerchez nu va avea prin urmare soarta lui Prometeu ori Don Quijote, căci în socia- 
lism, care a creat condiţii de realizare a celor mai îndrăzneţe năzuinţi ale oamenilor, destinul 
eroului pozitiv nu mai este un destin tragic. El poate fi cel mult dramatic în măsura in 
care împotrivirile vechiului ridică obstacole în calea sa. 

OMUL CU CEL MAI SCĂZUT PROCENT DE EGOISM | Vintilă e un 

personaj simbolic : vine dintr-o interesantă piesă de idei: Explozie întirziată de Paul 
Everac, inspirată din realitățile de dată recentă. Purtător al unei concepții consecvent și 

  

      

deplin revoluţionare, Vintilă e unul dintre personajele cele mai tipice, mai proprii epocii 
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umanismului socialist, pe care le-a creat dramaturgia noastră în ultimii ani. El întruchi- 

pează efectele spiritului colectiv asupra caracterului și felul lui de viaţă, demonstrînd cum, 

scăpat din chingile egocentrismului, universul se lărgește și devine imens, cum participarea 

la viață — care nu mai începe şi nu mai sfîrșește cu tine — devine incomparabil mai largă, 

într-o lume în care toţi sînt participanţi la fericirea tuturor. În prima tinereţe cunoscînd 

mizeria lumii în care trăia și dorind o viață mai bună pentru el și pentru ceilalți oameni, 

Vintilă a luat calea luptei sociale, înrolindu-se în rîndurile Partidului Comunist. O vreme — 

atît cît au finut-o puterile — l-a întovărășit și Fana. Dar .pentru că îl iubea peniru ea, 

așa cum s-au deprins să iubească toate femeile de-a lungul veacurilor dominate de proprie 

tatea privată și pentru -că nu putea îndura să-l împartă la infinit cu omenirea, Fana a 

sfîrșit prin a obosi și a-l părăsi. Mai tîrziu s-a măritat cu un medic capabil, fiu de ţăran, 

care s-a ridicat prin muncă stăruitoare, dar care concepe noțiunea de viaţă bună după idealul 

egoist burghez, ca existență îndestulată ; existență de privelegiat care nu se rușinează de 

avantajele sale, căci trăiește rupt de ceilalți oameni care-i sînt fără să-și dea seama, indife- 

renţi ori îl interesează numai în calitate de contribuabili la micul lui huzur. Ajungînd intim- 

plător printre clienţii doctorului Valeriu Cristea (căci suferă de o boală incurabilă a urechii), 

Vintilă își găsește fosta soţie transformată în cucoană. Și pentru că un om ca el nu poate 

rămîne indiferent în faţa greșelilor care păgubesc viaţa semenilor, o face să înțeleagă că 

trăiește într-o fundătură. Întîlnirea cu omul acesta care vine din viltoarea creatoare a vieţii 

o smulge din cușca confortabilă unde vegetează și o aduce lîngă el, pentru că el e viu; 

pentru că, în timp ce ea dormita în colivia conformismului mic-burghez, el trăia creator, 

învățînd să ţină pas cu sarcinile construcției — participind la munca santierelor, gospodä- 

riilor, presei... Bărbatul ei, cu care Fana discută cinstit, își dă seama că ea se desface de 

modul de viaţă pe care-l trăiseră pînă atunci împreună, și că se desprinde și de el ca 

unul care i-a creat această viață. Şi pentru că o iubește si singura formă de noblețe morală 

pe care o concepe sufletul lui îmbiesit de mentalitatea burgheză e liberalitatea, hotărăște să 

renunțe la soţie. În faţa acestei situaţii, oricare dintre eroii trecutului ar fi reacționat fie 

reluîndu-și femeia iubită, fie renunțînd mărinimos la ea în favoarea „rivalului”. Vintilă nu 

face nici una, nici alta, fiindcă el are deja o conștiință comunistă, și concepe lumea liberă 

de antagonismele care opun pe oameni unii altora. Cînd Valeriu îl autorizează generos să 

ia pe Fana, dacă o poate face fericită, Vintilă răspunde că nu numai Fana, ci fiecare dintre 

ei. trebuie să fie fericit. „Reţeta” pe -care i-o recomandă este să nu trăiască așa cum ar fi 

singur pe lume, să nu mai viețuiască meschin, în doi, într-o lume populată de milioane, 

„N-ai de făcut decît atît, tovarășe Cristea : să începi să trăieşti. Să consuni puţin, cu ce-i 

în jurul dumitale, să oferi poate puţin mai mult decît impozitul la fisc... Să te simți niţel 

dator faţă de fiecare ins, chiar dacă nuwl dor urechile. Să fii niţel prezent în tot ceea ce 

gîndeşte şi se face alături, la subsol, la etaj, la Roma, la Reșița, la Rejkyawik. Și chiar la 

polul sud. Să-ţi fie o lecuţă frig ca la Polul Sud. ..”. îi arată apoi cît de comod și de inuman 

e sacrificiul lui, căci, printr-o asemenea soluţie, o cheltuiește pe ea într-un gest, în loc să-și 

cheltuiască toate însușirile pe care le are pentru a-i dărui viaţa pe care o rîvnește. Ceea 

ce rîvneşte Fana este să iasă din cochilie, să trăiască pe oceanul vast al vieţii tuturor. 

Și iati că, intervenind ca factor de clarificare ideologică, înlesnindu-le integrarea ?n 

actualitate, ajutindu-i să iasă din ziua de ieri, din cleștele idealurilor egocentrice, din dezu- 

manizare, Vintilă revoluţionează noua căsnicie a Fanei, consolidînd-o. Și asta fără ca nimeni 

să se jerfească, fără ca dreptul nimănui la bucurie să fie zidit la temelia fericirii altuia, cru- 

zime atît de frecventă în lumea exploatării, încât am ajuns să considerăm acceptarea ei de 

bună voie drept un semn de mare noblețe morală. Vintilă nu renunţă la Fana și nu îngăduie 

soțului ei actual să i-o cedeze. El o revendică pentru viață ; pentru viața sănătoasă pe care 

o visase odinioară împreună cu ea și în care — alături de ei și de ceilalți oameni — îl 

număraseră și pe medicul Valeriu Cristea, a cărui menire este să îngrijească sănătatea oame- 
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nilor si pe care nu-l poate läsa sä-si imbolnäveascä sufletul prin suferinte absurde, cäci feri- 
cirea lui, ca și a Fanei, ca și a sa proprie, e necesară echilibrului vieţii obștești. În această 
etică desăvirșit sănătoasă şi echitabilă stă superioritatea personajului, noutatea eroismului 
său, care înseamnă eliberarea deplină de egoism, fără alunecare în mistica jertfirii de sine. 
Acest personaj, aceastä eticä, acest gen de eroism nu sint posibile in nici o altä epocä, 
pentru cá nici o altä orinduire n-a putut organiza fericirea obsteascä. 

Consemnafi färä nici o intentie de ierarhizare, eroii analizati aici fac parte din seria 
întiielor imagini clare, chiar dacă nu desăvîrșite, pe care literatura noastră dramatică ni 
le dă despre omul nou. Ei exprimă etape caracteristice ale metamorfozei constiintelor, pe 
parcursul transformărilor sociale întîmplate în țară la noi în anii puterii populare. 

Sub îndrumarea partidului, care s-a îngrijit permanent de înarmarea ideologică a ingi- 
nerilor de suflete, ferindu-i de bîjbiielile și deruta care măcinau odinioară multe din ener- 
giile creatorilor artistici, scriitori noștri au învăţat să deslușească tot mai clar, să redea tot 
mai deplin, spiritul revoluţionar al poporului, lupta lui pentru o viață mai bună, sub con- 
ducerea partidului. Una după alta, caracteristicile comunistului au pătruns în textul dramei 
contemporane, înfiripînd imaginea unui om a cărui superioritate faţă de înaintașii zugră- 
viți în literatura secolelor precedente, se dezvăluie cu tot mai multă pregnanţă. Pe scenele 
noastre urcă pasul viguros al unui om care nu cunoaște sentimentul singurătăţii, pentru că, 
viețuind legat de colectivitate, a înlăturat contradicția dintre individual și social. 

În general, însă, trebuie să spunem că literatura teatrală rămîne tributară realității în ce 
priveşte zugrăvirea imaginii comunistului, pe care n-a reușit decît sporadic să-l redea în ade- 
văratele lui dimensiuni. În unele dintre piesele noastre eroul înaintat apare nedeplin realizat 
artisticește. Scriitorii noștri au o datorie specială față de activistul de partid, acest personaj 
caracteristic pentru epoca noastră, care nu și-a găsit încă în teatru o expresie absolut cores- 
punzătoare. 

MARIA NICOARĂ 
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CE CLARE, ÎNALTE VISE... G. MARGARIT 
Ce clare, 'nalte vise zvicnesc din rădăcini 

Din seve-ngemănate sub sceptre de lumini ! 

La vraguri dunărene nu mai doinește jalea, 
În strălucire cîntă azi oamenii și floarea. 

În orele slăvite de păsări şi de oameni 
Întinerită țara n-ai cui să o asameni. 

Spre-a lumii primăvară deschisă-i orice ușă 
Și şesuri rîd în soare cu aur în pănușă. 

Năieri din veac stătut-am la cumpăna furtunii, 
Ci astăzi ancorarăm la țărmur'le minunii. 

Ca rară diademă deplinei cununii, 
Purtäm visarea frunfii în ritmuri si-armonii. 

Ce clare, 'nalte vise zlädeste azi poporul ! 
Partidul le-a dat aripi, partidul le-a dat zborul. 

— Scrisul Bänäfean 
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CINTEGUL 7IDARULUI TÎNĂR rox cocoha 
Anii mei sînt tineri, cutezători, luminoși 

Ca un pom în care sevele au ajuns la împlinire. 
Constelaţia lor e bogată în sensuri, înaltă, 
Ca noaptea petrecută deasupra cărții lui Lenin. 

Trăiesc în albia timpului meu, în fapte, 
lubind deopotrivă poezia, tovarășii, florile — 
Inima mi-o dărui fiecărei clipe de muncă, zborului temerar, 
Firesc ca-n alunecarea palmelor pe fruntea dragostei... 

Cresc cu zidurile albastre ale noilor blocuri, 

Seara îmi ascult de pe schele visele umblînd printre stele ; 
Gesturile mele sînt cuprinzătoare și largi 
Ca fiecare zi să intre în cîntec... 

Reverse-și anii mei luminile în timp, 
Partidul e puterea și inima lor — 
De iîlacără, cuvintele partidului ca niște aștri 
Luminează cerul meu interior... 
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1 a ae A UTV 

lu A 
reti ca Bräila sa va ofere o priveliste memorabilä ? Vä recomand o „retetä“ 
turistica. Luati din port o salupä cu destinatia Ghecet. Ocupati un loc la prorä, 
ca matelotul din romanta lui Minulescu. La dus puteti privi orice in afarä de 

malul sting al fluviului. Priviti bunäoarä, codrul de sälcii, spintecat de canale, care 

copleseste Balta. Puteţi privi apa răscolită de vapoare, sau barba încîlcită a șalupistu- 
lui, sau pipa lui uzată. Dacă nu vă interesează Ghecetul, sătuc de pescari şi plugari din 
raionul Măcin, nu debarcaţi. În câteva minute, după ce ia la bord alt lot de călători, 
șalupa face calea întoarsă. Descrie un viraj grațios pe braţul Dunărea Veche, apoi 
iese în larg, urcînd împotriva curentului cu motorul gîfîind. În urmă se desfac ca 
un evantai valurile, pornind spre ţărmuri, unde vor face să se legene ritmic zecile 
și sutele de bărci părăsite la mal. Ochii vă sînt însă furaţi de oraşul care-şi dezvăluie 
frumuseţile aşezării pe un plan înclinat, ca de amfiteatru, panorama dominată de 
docuri, de silueta unor mori colosale şi de coşurile fabricilor care-şi învolbură 
pletele de fum. 

Geometria plină de echilibru a planului Brăilei este acomodată la urbanistica 
riverană. Marile bulevarde au forma unor arcuri de cerc cu ambele capete fixate 
pe chei, sau fisnesc radiar dintr-un centru aflat în preajma portului. E o anumită 
perfecţiune în această caligrafie a străzilor, un sistem evident. Arhitectura brăileană 
e însă vetustă. Casele se resimt de patina vremii. au linii complicate inutil. zorzoane 
demodate, balcoane desuete, ca nişte burdufuri de metal. Şantierele deschise în 
oraș prefigurează regenerarea arhitecturală a Brăilei. A început construcția unor 
blocuri impozante, în stil original, la întretăierea bulevadelor Karl Marx si Repu- 

blicii. Brăilenii întîmpină cu entuziasm modernizarea socialistă a bătrînei lor urbe. 
I-am văzut cu cîtă grijă şi migală plantează trandafiri, salvie, begonii şi tuia pe 
mijlocul unor bulevarde largi. Pe B-dul [. C. Frimu am dat de o femeie care spăla 
trotuarul cu peria de năgară şi cu cîrpa. ca şi cum ar fi spălat parchetul. Scena mi-a 
produs o impresie deosebită. 

În timp ce mă gîndesc la aceste lucruri, șalupa noastră acostează un sirag de 
ceamuri. Aşa li se mai spune pe aici şlepurilor. Încărcătura : baloturi de stuf. 

Vederea stufului îmi provoacă asociaţii fireşti. Stuful aduce azi Brăilei o ade- 
vărată celebritate în domeniul industrial-economic. Acest Guliver al păioaselor a 
dobîndit, în sfîrșit, rangul de plantă industrială pe care savantul Grigore Antipa 

i l-a revendicat încă de pe timpul regimului burghez. În sfîrşit, astăzi se pune in 
valoare această imensă şi. inepuizabilă bogăţie naturală a ţării. 

| Ir a A őlő üt nde I 
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Fişă informativă despre stuf 
  

Dominantă a florei din Delta Dunării, stuful înalţă aici adevărate păduri 

virgine. Plantele sînt deosebit de viguroase. Oamenii de ştiinţă arată că stuful 
romînesc atinge dimensiunile maxime în toate privinţele : e mai înalt cu 2 metri 
decit cel din orice altă parte a globului, e şi mai gros şi, ca nicăieri, acolo unde 
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apa e prea adincä si rizomii (tulpinile subterane ale plantei) nu se pot infige in 
stratul de nămol de la fund, stuful își confecţionează un „sol“ plutitor, plaurul. 
Rizomii alcătuiesc o reţea deasă, un păienjeniș care captează și stratifică aluviunile. 
Insula plutitoare şi, uneori, migratoare, e gata constituită. Avînd această miracu- 
loasă capacitate de adaptare, nu este de mirare că stuful nostru acoperă consiani 
suprafeţe de sute de mii de hectare. Dacă în lume există delte gigantice pe lîngă 
a noastră (în timp ce Delta Dunării însumează 5 000 km?, Delta Gangelui are o 
suprafaţă de 80 000 km?, iar a Fluviului Galben 250 000 km?), în schimb noi 

deținem cea mai mare suprafaţă de stuf în masă compactă, expresie a celui mai 
favorabil mediu pentru dezvoltarea acestei vegetale. 

Ani şi ani de zile a pledat hidrobiologul Grigore Antipa în faţa cabinetelor 
burgheze, arătîndu-le că stuful nu e bun numai pentru acoperișele bordeielor, pentru 
garduri și zătoane, ci reprezintă o materie primă de mare importanţă pentru indus- 
trie. În pustiu a răsunat glasul lui Antipa. „Problema stufului“ nu interesa pe 
afaceriştii capitaliști. Aceştia preferau să distrugă mai curînd pădurile de brad 
ale Carpaţilor pentru a le transforma în celuloză, decît să facă investiţii noi într-un 
domeniu care nu făgăduia imediat profituri grase. 

Azi stufului i se dă atenţia meritată. Valorificarea practică a acestei nesecate 
bogății naturale a fost precedată de temeinice studii ştiinţifice iniţiate de partid 
şi guvern. Savanţilor care s-au distins în această ofensivă prealabilă, li s-au acordat 
premii de stat şi onoruri publice. Pe unul din ostroavele Deltei a luat ființă acum 
cîțiva ani o staţiune de experimentare a celor mai bune metode de cultivare 
raţională şi de exploatare cu mijloace mecanizate a stufului. 

Doriţi să aveţi o oarecare perspectivă asupra a ceea ce înseamnă stuful în 

calitatea sa de materie primă pentru industria noastră ? Deschideţi cartea Stuful 

şi valorificarea lui de L. Rudescu şi S. Barbasch, laureați ai premiului de stat. 
Consultaţi acolo un tabel, un fel de arbore genealogic al stufului, privind substan- 
țele care pot fi extrase prin prelucrarea lui industrială. Stuful este o materie primă 
care nu lasă deşeuri inutilizabile. Nu numai mucava şi hîrtie putem prepara din 
banala Phragmites communis, ci şi mătase, materiale plastice şi de construcție, 
produse alimentare, medicamente şi îngrășăminte pentru agricultură. În tulpina 
mlădioasă a stufului, în frunzele lui lanceolate,. în florile violete sau galbene, în 
rizomii comestibili, se află concentrate substanţele cele mai diverse, de la alcool 

etilic şi glicerină, pînă la glicol şi vinilită, de la pasta celulozică brută pînă la 
celuloza rafinată, putînd interesa un întreg complex de ramuri ale economiei natio- 
nale : fabricile chimice si textile, întreprinderile de construcţii. fermele zooteh- 
nice, medicina şi poligrafia. Valorificarea economică a acestui conglomerat de 
compuşi chimici necesită, bineînţeles. un combinat industrial. E tocmai ceea ce 
s-a proiectat şi s-a şi realizat în parte mai jos de Brăila, în preajma satului pescă- 
resc Chiscani, cam la jumătatea distanţei dintre Delta Dunării şi inima Bărăganului, 
cele două mari furnizoare de materie primă pentru o astfel de întreprindere, căci 
trebuie să ştiţi că paiele de asemenea pot satisface trebuinţele promiţătoarei 

industrii a celulozei. 

Pe urmele „franţezului“ lui Alecsandri 
  

Poate îţi mai aminteşti, cititorule, de relatarea pe care Alecsandri o făcea acum 

un secol şi mai bine despre peripeţiile în Valahia ale unui „franţez, care pentru 
întîia dată ieşise din ţara lui spre a face un voiaj în Orient“. Acest distins 
„evropean“ aflînd că nu departe de Brăila se găsește o „baltă făcătoare de 
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minuni“, cu nămol tămăduitor și aventurîndu-se într-acolo, nimeri într-o sălbăticie 
incredibilă, „într-un sat alcătuit de bordeie coperite cu stuh și coronate de cuiburi 

de cocostîrci“, după o hazardată călătorie într-o cotiugă primejdioasă și după 

accidente istorisite cu vervă. 

Astăzi impresiile turistului „franţez“ nu sînt altceva decît pagini de colbuită 
cronică. Pînă la Lacul Sârar, staţiune balneară cu pavilioane civilizate şi cu ame- 
najări termice, poţi lua tramvaiul din capătul marelui parc brăilean, modestă 
rămăşiţă a secularilor codri care l-au îngrozit odinioară pe acel „franţez”. 

Parcurgînd această distanţă cu tramvaiul, vei privi visător la turmele de oi 
călăuzite de catîri leneşi împovăraţi de samare. Lacul Sărat te va deziluziona însă, 
cu toate că taxatoarea de tramvai, spre exemplu, va susţine că e un Brateș al Brăilei. 
În realitate e o baltă cu maluri aride, cenușii, Sarea omoară vegetaţia. Dar staţiunea 
e adăpostită într-o pădurice plină de liniște şi de aer proaspăt. De aici și pînă 
la şantierul marelui Combinat de celuloză ai de făcut o plimbare pe o şosea asfal- 
tată, lată, pe care circulă necontenit autovehicule, inclusiv autobuze cu remorcă. 

lată-ne în plin peisaj al industrializării socialiste. Încă de departe te impre- 

sionează construcţiile masive ale combinatului, rod al colaborării a patru ţări 

de democraţie populară: R. P. Romînă, R. D. Germană, R. Cehoslovacă și 

R. P. Polonă. O cale ferată recent construită taie şesul, se ramifică într-un mic 

triaj lîngă întreprindere şi după asta o ia către Dunăre, cale de trei kilometri, la 

debarcaderul unde se descarcă din ceamuri baloturile de stuf recoltat în Deltă 

cu combinele şi transportat la depozite cu funicularul. 

După norișorii de aburi care din cînd în cînd se ivesc deasupra uneia din clă- 

diri, îţi dai seama că o parte a combinatului a şi intrat în funcţiune. Faptul ţi-e 

desigur cunoscut din presă. Într-adevăr, fabrica de cartoane se află în plină 

producţie. 

Oameni şi probleme 

Aş putea să vă descriu procesul de fabricaţie al cartoanelor Duplex, din 

momentul în care snopii de stuf sosesc la tocător şi pînă în clipa în care pe balo- 

turile de carton se lipește o etichetă, de prestigiu astăzi : Made in Roumania — 

Exporied by Cartimex. Aș putea orna descrierea cu metafore şi alegorii special 

destinate digerării reportajelor tehnologice. Am cutreierat, doar, întreprinderea 

de-a lungul și de-a latul, iar maşinile și instalaţiile mi-au fost descrise în amănunt. 

Omul rămîne însă mult mai atrăgător decît cea mai spectaculară maşină. 

În laboratorul fabricii de cartoane îmi este prezentat inginerul chimist Con- 

stantin Obreja, şeful secţiei de cartoane. Nu, nu mai e şeful secţiei. Postul acesta 

l-a şi predat oficial tînărului Ion Popescu, proaspăt absolvent al Facultăţii de 

chimie industrială din Iaşi. Pînă cînd tînărul inginer se va familiariza cu proble- 

mele complicate ale producţiei, Obreja îl tutelează. Fără îndoială, Popescu e un 

element capabil, cu studii serioase, nimeni nu-l subestimează, dar colaborarea este 

o obligaţie în spiritul stilului de muncă comunist, iar în acest caz constituie o 

„supapă de siguranţă“. 

— Şi dumneata ? 

— Mi s-a încredinţat o altă muncă. Tot aici. 

Obreja vorbeşte simplu, direct, în termeni proprii. Îi place să discute, sărind 

de la un subiect la altul, volubil, agreabil. Preocuparea lui de prim ordin este 
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în același timp una la ordinea zilei: scăderea preţului de cost şi îmbunătăţirea 
calităţii cartoanelor. 

Brusc îmi pune în mînă două probe de carton, cu nuanţe diferite. 
— Care-ti place ? 
Examinez cu luare aminte bucätile de carton, le intorc pe o fatä si pe alta, 

le pipäi. Pe fata chimistului surprind un amestec de neräbdare si curiozitate, chiar 
si o unda de emotie. 

— Îmi place cromatica acestuia (arăt spre bucata de carton roziu), însă 
acesta, deși de un colorit mai sumbru, îmi pare mai neted şi mai bine închegat. 

— Asta e! exclamă chimistul. E mai satinat, se presează perfect şi nu are 
„pistrui“. Într-un cuvînt, un carton de calitate superioară și în același timp 
mai ieftin. 

— Cum aşa ? 
— În fond, e... oul lui Columb : în locul sodei caustice (procedeul „Natron“), 

din luna aprilie a anului în curs am introdus în fabricaţie procedeul sulfit neutru 
de sodiu („S.N.S.“). 

Vorbind, Obreja intretaie pe un colt de gazetä niste linii si noteazä denumirile 
procedeelor, un soi de schitä a procesului pe care se apucä sä mi-l descrie. 

— Sulfitul de sodiu, continuä el, e un rezidiu al fabricii de fenol de la 
Fägäras. Costä mai nimic, pe cind soda e scumpä. Rezultatul introducerii acestuı 
procedeu, l-ai väzut... N-avem a ne plinge. 

La una din mese tocmai se titreazä sulfitul neutru de sodiu. Numärul perso- 
nalului de laborator mi se pare exagerat. Prea multi laboranti si laborante urmä- 
resc simultan coloana gradatä de pe biurete, prea multi minuiesc pipetele, baloanele 
Erlenmeyer sau paharele Berzelius ! Imbräcati in halate albe, strälucitoare, toti 
acești laboranţi au infätisäri cochete, o tinutä aproape festivä. 

— Atitia laboranti ? întreb contrariat. 
Chimistul suride. 
— Laboranţi ? Dar ästia-s viitorii nostri muncitori ! Sînt în perioada de 

practică la locul de muncă, elevi ai şcolii profesionale şi ai şcolii medii tehnice 
care pregătesc cadrele de operatori şi mecanici necesare combinatului. Printre 
ei se află ingineri stagiari, absolvenţi ai facultăţii de chimie industrială. Aici, 
aceștia, joacă rolul de asistenţi. Vor lucra în fabrica de celuloză şi la secţia de 
regenerare, unităţi aflate încă în stadiul construcţiei şi montajului. Foarte mulți 
muncitori sînt în prezent repartizaţi pe la fabricile de celuloză din Bacău, Piatra 
Neamt, Zărneşti şi Bușteni, în vederea calificării sau a specializării. 

Fenomenul, mă gîndesc, e specific industrializării raţionale, planificate, socia- 
liste. Construcţia „Uzinei vii“ o urmează îndeaproape pe cea a uzinei din beton 
armat, ceramică și oţel. Cei ce vor conduce mașinile şi vor supraveghea agregatele, 
muncitorii, factorul primordial al producţiei, se dezvoltă odată cu zidurile fabricilor, 
învaţă, își însuşesc tehnica în laboratoare şi la locul de muncă, experimentînd sau 
executînd operaţii complexe, sub îndrumarea cadrelor vechi. 

Splendid mod de a lucra ! 

Demonstrația lui Grişa 
  

Mă călăuzește prin fabrică şi pe şantier comunistul Vlad Guguianu, maistru 
fierbätor, cu stagiul de specializare la VEB Strohzellstoffwerk Coswig-Dresda, 6 luni 
in 1959. E un bärbat mic de staturä, cu miscäri calme, măsurate, nu închis în 
sine, dar rezervat. Are o vechime de 17 ani în industria celulozei: Îndelungata și 
strălucita lui practică profesională i-a adus aprecieri elogioase pînă şi din partea 
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ponderatilor tehnicieni germani. Cei câţiva ani de. facultate (chimie industrială, 

bineînţeles) i-au lărgit considerabil orizontul. Ca fierbător fără pregătire teore- 

tică, atita ştiuse : să bage cât mai mult material în fierbător, să aibă grijă să nu 

treacă temperatura peste 140”, iar la descărcare — atenţie la şurub ! Pe cînd acum 

e altceva ! Pătrunde fenomenele în adîncimea lor, cunoaşte chimie, fizică, meca- 

nică, matematici superioare, bașca cunoștințele de cultură generală. 

Îl întreb de ce a întrerupt studiile politehnice. Îmi aruncă o privire stin- 

gherită. Îmi mărturiseşte că e o... cauză familiară la mijloc. Facultatea a urmat-o 

la Bucureşti, la Iaşi. Nevasta s-a încurcat la Zărneşti cu altul. I-a scris că a înaintat 

divorţul, că se recăsătorește. Vlad își iubea soţia. Pentru el era o lovitură insupor- 

tabilă. A alergat, a căutat s-o convingă. Doar aveau împreună doi copii, două 

tetiţe. Zbucium zadarnic, din care ieși zdrobit sufleteşte. Pierdu examenele, unul 

după altul. Apoi renunţă la facultate. Îşi ceru mutarea de la Zărnești la Piatra 

Neamţ. Aici fa propus anul trecut pentru specializare în R. D. Germană, la o 

fabrică de celuloză din paie. Asta-i toată „povestea“ lui. Ba mai este ceva: s-a 

recăsătorit, cu o muncitoare din Brăila. Se înţeleg. Din partea fostei neveste a 

primit veşti proaste : cel pentru care ea l-a părăsit, la rîndul său a părăsit-o. 

Aflu „povestea“ aceasta în vreme ce ne îndreptăm spre acea parte a combi- 

natului unde șantierul de construcţie e în clocot. Noile clădiri sînt gigantice. Zidu- 

rile nu sînt încă tencuite, ferestrele se cască goale, pe dușumele se aşterne un praf gros 

în care distingi sfărîmături de cărămidă și așchii. Întîlneşti la fiecare pas zidari, 

tîmplari, instalatori de apă şi de calorifere, electricieni monteuri ai utilajelor indus- 

triale. Toate meseriile ! Păşim pe podul de umplere a fierbătoarelor. Aienţia ne este 

atrasă de un grup adunat în faţa unei guri de cazan imens, scufundat în întregime 

în spaţiul etajului inferior. Guguianu recunoaște pe un elev al său de la cursul de 

calificare, un găligan blond, roscovan la faţă, ochi albaştri, șapca de pluş dată 

puţin pe ceafă, pe nume Grigore Busurcă. 

— Merge, Grişa ? 

Grişa tresare ușor, se întoarce, zîmbeşte prietenos. 

— Merge, tovaräse Vlad. 

— Ei, dă-i drumul. 

Grişa îi „dă drumul“. Execută o demonstraţie practică, deocamdată constînd 

dintr-o sumedenie de gesturi făcute în gol şi din puţine operaţii concrete, deoarece 

instalaţia e încă sumară. În fata examinatorului, un conducător de fierbere care 

predă şi el un curs la şcoala de calificare. Grișa „ridică“ capacul unui fierbător, 

„pregătindu-l“ pentru umplerea cu tocătură de stuf. Grişa își închipuie că are în 

faţă un cazan sub presiune, al cărui capac trebuie desfăcut şi săltat cu prudenţă. 

“Terminologia ştiinţifică în gura acestui tînăr care mai ieri trăgea la băbăici alături 

de taică-su, pescar din Brăiliţa, sună neobişnuit, dar e o realitate. Peste cîteva 

luni Grişa va fi fierbător calificat, îneadrat în producţie. Nu va mai face demon- 

straţii imaginare, ci va urmări cu înfrigurare cursa acului pe cadranul unui mano- 

metru real şi va avea de ridicat capace fierbinţi, de sub care vor fisni, ca nişte 

pescärusi cenusii, aburii. Cu miscäri precise Grisa va aduce deasupra gurii fier- 

bätorului trompa de metal a incärcätorului automat, fixînd-o în deschizătură. Un 

torent de tocătură de stuf va năvăli în cazanul uriaș, rotitor în jurul unui ax 

transversal. 

Astfel va începe ciclul radicalelor transformări chimice ale stufului. 

LEONARD GAVRILIU 
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POETUL POPORULUI 

Prin suiletul poetului trec mii de antene. 
Inima i-i flacără, aripă, melodie. 

Iubirea, mînia, blîndeţea 
In el, cu-acelasi tumult, germineazä. 
În norii de tristeţe, în lacrima omului, — 
tînguindu-se, | 
și sufletul lui vibrează. 
Bucurie imaculată de prunc 
cald în privire-i joacă. 
Aromele fericirii le soarbe fremätind. 
Trudind fără răgaz, visurile-și inaripeazä 
Cu-ntreaga sevă din inimă și gînd. 
Tropolul îndrăzneț al pașilor lumii muncitoare 
11 acompaniază, înfiorat, pe-ale lirei sale strune ; 
și cîntă cînd trandafirul vieții-nfloare 
şi suride cînd colbul trecutului apune. 

24 

IOVA BELIAT 

  

| 

| 
| 
| 

á 

| 

 



  

BUCURIE 
Trec pe străzile orașului, fremătătoare, 
și-mi port în palme bucuria. 
Sorb răsuflul înviorător al primăverii, 
Privesc... aud: 
trecutul, scîrțiind, cum moare 
şi viitorul îşi suie, superbă, melodia. 

Am cunoscut și alte primăveri 
și m-am înfiorat cînd mireasma florilor 
inunda, renăscătoare, pămîntul. 
Dar primăvara aceasia exuberantă, 

a vieții noi, 

îmi înoiește sîngele, 
îmi limpezește privirea, 
îmi luminează gîndul. 
Prind aripi parcă şi gata-s să pornesc 
slava să i-o port din zare-n zare 
pe care oamenii ne-nfrînți ai ţării mele 
sub roșul steag muncitoresc 
o zămisliră, trudind cu-a inimii vibrare. 

Trec pe străzile orașului 
şi cutreier parcă-ntregul pămînt 
melodia evului nou ascultind-o, räscolitoare, 

în forfota muncii, 
în rîsul exuberant al brigadierilor, 
în fierbințeala broboanei de sudoare. 
lată uzine, şcoli, blocuri zvelte, 

buind majestos spre nălțimile albastre ; 
si cintecul izbinzilor sund-räsund 
prin tofi porii bucuriilor noastre. 
Simt lacrimile revelației ivindu-mi-se în gene 
privind exaltat aceste șantiere. 
Pe unde a mai dăinuit ieri, astăzi 
gonit și hărțuit trecutul piere. 
Partidul ni-i îndemnul şi tăria. 
Ecourile bucuriilor noastre 
pînă departe-n zări 
şi dincolo de zări pătrund. 
Munţii le ştiu, le ştie și cîmpia 
şi-a rîului apă, albie și prund. 

Troducere din limba sirbä de GEORGE BULIC 
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SCOARTÄ OLTENE ASC Ä | ANGHEL DUMBRĂVEANU 

Din vremuri neștiute, în casele sărmane 
Femeile trecură din suflet pe covor 
Culorile aprinse sau moi și diafane 
La care-n sărăcie au jinduit cu dor. 

Și scoarțele, alese printre dureri si lacrimi, 
Le expuneau boierii veliți în vreo odaie, 
Fără să ştie-aceștia ce blesteme şi patimi 
Ardeau în cupa florii vibrînd ca o văpaie. 

Dormeau pe rogojină poetele culorii, 
Dar truda şi simţirea lăsate în macat 
— Mai fruste decît noaptea, mai clare decit zorii — 
Ne exprimau în lume poporul înzestrat. 

... Oltencele de astăzi cu cozile de soare 
Și-aştern întreg seninul din suflet pe covoare. 
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SPIRITUL DE PARTID 
SI TEMATICA 

“LITERATURII 
 REALIST-SOCIALISTE 
    

ntodeauna, scriitorii cu adevărat animați de idealurile forțelor înaintate, progresiste ale 

societăţii, au căutat să dea viaţă, în operele lor literare, acestor idealuri, să oglindească, 

pe măsura talentului lor, ceva din eforturile ce tindeau la înfăptuirea aspirațiilor poporu- 

lui. Cu toate acestea, acest deziderat reclamat cu imperioasă necesitate de opera de artă mili- 

tantă niciodată nu s-a bucurat de o mai mare preţuire și atenţie ca în cadrul metodei noas- 

tre de creaţie realist socialiste. Faptul e lesne de înţeles : din acest punct de vedere, ceea 

ce altă dată era adesea socotit rezultatul apropierii de realitatea reprezentativă pentru o 

anumită epocă mai mult pe cale intuitivă, ca urmare a ceea ce numim „instinct artistic“, 

acuma a devenit un factor conștient, avînd funcţia unei condiţii determinante pe drumul 

cuceririi adevăratului succes, de către scriitor. De aici, marea importanţă ce se acordă, pe 

bună dreptate, sub raport principial estetic, chestiunilor ce ţin de tematica noii noastre lite- 

raturi. Căci, în ultimă instanţă, aici este terenul unde, ca să spunem așa, se verifică modul 

de a traduce în practică unul din principiile după care ne călăuzim : reflectarea multila- 

terală și profundă a realităților derivînd din lupta maselor muncitoare pentru izbînda noii 

umanități, umanitatea socialistă. 

Capacitatea scriitorului de a se apropia de aspectele cele mai grăitoare, mai semni- 

ficative prin conţinutul lor pentru epoca contemporană este, indiscutabil, un rezultat al 

spiritului partinic, al situării pe poziţiile politice, ideologice și etice ale Partidului. Între 

aceste două aspecte există o legătură indisolubilă, ele condiţionîndu-se reciproc. Nu poți, 

în definitiv, face dovada însușirii unei poziţii într-adevăr partinice în propria-ţi scriere 

literară, fără ca în această scriere să nu cauţi a reflecta realitatea aparţinînd acelor sec- 

“toare de viaţă, care, prin caracterul lor, constituie poziţiile reprezentative si înainiate ale 

luptei conduse și organizate de partid în vederea făuririi socialismului. Și invers, nu poți 

decît întîmplător și incomplet, bineînţeles, să-ţi apropii aceste poziţii, dacă nu ai conștiința 

idealurilor revoluționare, imprimate de politica Partidului, în spiritul cărora se dezvoltă 

respectivele domenii de viaţă. Cu alte cuvinte, apropierea de tematica majoră, de o impor: 

tanță stringentă în cadrul vastului și atotcuprinzătorului front de luptă al poporului, în trecut 

și în prezent, este una din dhezășiile cele mai sigure ale partinităţii. Scriitorii noștri au 

afirmat în repetate rînduri aceste lucruri, cele spuse de participanţii la recenta plenară 

lărgită a Comitetului Uniunii Scriitorilor, fiind, în majoritatea covîrșitoare a cazurilor, pe 

deplin eloevente, sub acest raport. 
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În operele clasicilor marxism-leninismului există documente revelatoare în ce pri- 
veşte punctul de vedere potrivit căruia criteriul tematic este hotăritor în direcţie realizării 
tendinței militante, partinice. De pildă, nu-i o simplă întîmplare că Engels, în cele două 
cunoscute scrisori ale sale adresate prozatoarelor militante Minna Kautsky si, respectiv, 
Margaret Harkness, acorda o înaltă prețuire lucrărilor luate de el în discuţie, cu toate defec- 
tele lor, tocmai datorită faptului că era vorba de teme deosebit de acute pentru mișcarea 
socialistă a vremii. Între altele, romanul Minnei Kauisky, Cei vechi și cei noi, i-a plăcut 
lui Engels pentru descrierile vieții muncitorilor din saline, care, spunea el, „sînt tot atît de 
desăvîrșite ca şi acelea ale ţăranilor din Stefan !)“ — un alt roman al respectivei scriitoare. 
Cît despre Fata din citadelă, povestirea Margaretei Harkness, autorul Dialectici naturii reti- 
nea ca pe un fapt cu totul pozitiv” ...modul simplu, lipsit de artificii in care reluati, ca 
temă principală a întregii cărţi, vechea poveste a fetei proletare care este sedusă de un băr- 
bat din lumea burgheză“2). Marx, la fel, în numeroasele sale referiri la problemele literare 
şi artistice, era preocupat de a caracteriza chestiunile ce i se iveau în cale, raportîndu-le 
la măsura în care un scriitor sau altul reușea să-și pună în valoare ideea pentru care milita 
prin intermediul unui conținut adecvat, grăitor prin el însuși. Cu atît mai entuziasmat era 
atunci cînd lucrurile — în poezie în special —, crau spuse pe nume, direct — ca în cazul 
lui Heine, de exemplu. La autorul poemului Germania — o poveste de iarnă, întemeietorul 
socialismului științific, deși și-a arătat în repetate rînduri nemulțumirile față de incon- 
secvențele marelui poet, se arăta deosebit de atras de calităţile poeziei satirice a acestuia, 
la care apela pentru a extrage comparații și caracterizări plastice. lată, pentru a ne edifica, 
chipul în care se folosea Marx de o poezie a lui Heine, Monstrul, într-un studiu pe marginea 
faptelor casei de Hohenzollern : 

„Cine nu cunoaşte caracterizarea din poezia lui Heine : 

Un copil cu capul de dovleac 
Cu mustață lungă și plete de moșneag, 
Cu de păianjen lungi. dar pline de putere braţe 
Cu un stomac uriaș, dar cu prea scurte maţe, 
Un mic monstru... 

Cine nu cunoaște trădările, perlidiile, goana după moșteniri, din care și-a tras mărimea 
acea familie de caporali care poartă numele de Hohenzollern ?“ ’) 

O importantä deosebitä a acordat iemelor fundamentale ale vietii sociale Lenin, care 
pentru prima oară a- proclamat în mod deschis necesitatea legăturii dintre artă și clasa 
înaintată, dintre artă și mișcarea revoluţionară a proletariatului. În acest sens, atitudinea 
marelui conducător faţă de literatura militantă a lui Gorki este întrutotul pilduitoare. 
Faptul că Lenin spunea despre romanul Mama că este, „o carte foarte actuală“ — ceea ce 
l-a impresionat pe scriitor mai mult decît oricare altă laudă -— era determinat în primui 
rînd de tematica abordată. „l-am spus că l-am scris în grabă — relatează Gorki despre 
“Mama” — dar nu am avut timp să-i explăc de ce mă grăbeam. Lenin a dat afirmativ din 
cap şi mi-a explicat singur că este foarte bine că m-am grăbit, cartea e necesară, mulţi 
muncitori au participat în mod spontan, inconștient la mișcarea revoluţionară, iară acuma 
citirea romanului „Mama” le va fi de mare folos”.*) 

Prin urmare, capacitatea romanului Mama de a mobiliza masele muncitoare la lupta 
organizată rezida în aceea că substanța acestei cărţi era extrasă din însăși viața proletariatului, 
deci tematica ei merita cea mai mare atenţie. 

Cum mărturisea și N. K. Krupskaia în amintirile sale, Lenin îl prețuia foarte mult 
pe Gorki ca scriitor fiindcă acesta „...scria mai ales despre muncitori, despre sărăcimea 
orașului, despre „fund“, despre acele pături care îl interesau mai mult pe Ilici, descria 
viața aşa cum este, în toate aspectele ei concrete, o vedea cu ochii unui om care urăştp 

jugul, exploatarea, trivialitatea, sărăcia gîndirii, o vedea cu ochii unui revoluționar” .*) 
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Cum se poate constata cu suficientă claritate, din cele arătate pînă aici, clasicii marxism- 

leninismului acordau o atît de mare importanță tematicii în literatură, fiindcă poziția 

partinică conștientă a scriitorului, de luptător cu arma scrisului pe baricadele revoluţiei, 

se transmite cu reală eficacitate cititorului numai atunci cînd ea stă la baza acelei opere 

literare al cărei conţinut năzuiește să redea, cu mijloace artistice, cele mai pregnante 

aspecte ale realităţii revoluţionare. 

În sensul succintelor relatări cuprinse mai sus nu cred că-i lipsită de interes evocarea 

cîtorva aspecte proprii literaturii noastre atașate luptei clasei muncitoare și mișcării mun- 

citoreşti de dinainte de Eliberare. În cadrul problemei ce ne interesează aici, un fapt se 

impune atenţiei de la bun început. Anume, se constată că toți scriitorii care s-au apropiat 

de ideologia clasei muncitoare, însușindu-și-o mai mult sau mai puțin temeinic, au căutat 

să dea glas aspirațiilor în scrieri avînd la bază teme recrutate din mediile proletare sau 

aparţinînd celorlalte pături sărace. Începutul îl fac poeţii și prozatorii „proletarieni” din 

ultimele decenii ale veacului trecut, grupaţi în jurul Contemporanului si al celorlalte 

publicaţii socialiste, precum Literatură si știință, Lumea nouă literară şi istorică, Emanci- 

parea, Revista sacială. Drepturile omului, și altele. Scriitori ca D. Th. Neculutä, I. Päun- 

Pincio, Traian Demetrescu, C. Mille, Sofia Nădejde etc., pentru a da cît mai multă forță 

combativă plăsmuirilor lor, caută teme desprinse direct din mediile amintite. 

Pe măsură ce, în decursul primei jumătăţi a veacului nostru, mișcarea muncitorească 

se dezvoltă, organizîndu-se tot mai temeinic în spiritul învăţăturii marxist-leniniste, pătrun- 

derea în literatură a temelor celor mai apte demonstrări artistice a idealurilor clasei mun- 

citoare este tot mai puternică ; pînă la Eliberare promovează aceste teme, în spiritul ideo- 

logiei socialiste, scriitori ca N. D. Cocea, Geo Bogza, Al. Sahia și alții. În cazul lui Sahia, 

de exemplu, poziţia partinică a scriitorului nici nu ar fi putut să apară mai convingătoare 

de cum apare în schițe ca Uzina vie sau Ploaie de iunie, unde înseși temele abordate au 

o însemnătate hotăritoare în dezvăluirea acestei poziţii. Sau A. Toma, nu și-ar fi putut 

exprima mai cu vigoare atașamentul său la lupta Partidului Comunist din Romiînia decît 

în versuri net anticapitaliste și antifasciste de genul acestora : 

„Azi gîndul, șoim cu aripi retezate, 
Captiv într-un coteţ murdar se zbate, 
Cuvîntul ce cutează cît decit — 
Calusul ţi-l sugrumă scurt în git. 

Trăim călcaţi în praf de-un dirz călcii, 
De lanţ și cu belciug de nas ne duc, 
Sau ne strivesc grumazul pe butuc 
Sub fulgerarea bardei de călăi“ 

(Sub teroare, 1943) 

Este de asemenea demnă de reţinut apropierea de temele cele mai adecvate prin 

însăși substanța lor, de a pune în evidență poziţia partinică a poeților care în timpul 

dictaturii fasciste se grupează în jurul Partidului Comunist, scriind o poezie antifascistă, 

o poezie a rezistenței : Mihai Beniuc, Marcel Breslașu, Dumitru Corbea și alţii. La o 

cercetare cît de cît atentă se poate observa că poeţii amintiţi recurg la teme directe si 

concrete, ce sînt în măsură să dea forţă reală spiritului protestatar și să afirme un nou 

ideal de viaţă în mod convingător. Seria de pildă Marcel Breslașu într-un poem din 1942 : 

Tu, prislea, tu, mezinul 
tu puiul de cuc făcut cu vecinul, 
tu, cititorul în zodii, 
tu, vorbitorul în dodii, 
tu, veşnic pripășitul, răzleţul, străinul, 
învață graiul cetăţii care tace 
sub apăsarea cizmei prusace ! 
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Sau cine nu-i impresionat de simbolul atît de expresiv din cunoscuta poemă anti- 
războinică a lui Beniuc „Meliţa“ : 

Un fior prin cîmpuri se strecoară 

Melita, melita. 

Tinerele fire de verdeatä 

Cresc superbe, pline de viata. 

Dar prin cimp fiorul se strecoarä : 

Melita, melita... 

* 

În cadrul literaturii noastre actuale, între spiritul de partid de care sînt cäläuziti 
scriitorii și tematica abordată există o strînsă și indestruetibilă legătură. Nici nu s-ar putea 
altfel. Mai mult decît oricărei alte literaturi, literaturii realist-socialiste nu-i este de loc 
indiferentă distincţia și stabilirea celor mai importante teme pe care, ca să spunem așa, 
își propune să le dezbată în toate genurile, — roman, nuvelă, schiță, dramă, poezie lirică, 
poem epic, reportaj etc. Aceasta înseamnă, în fond, respectarea celei mai de seamă cerințe 
a literaturii realiste în general : reflectarea realităţii vieții umane în aspectele ei carac- 
teristice, tipice, și a celei realist-socialiste îndeosebi : zugrăvirea acelor imagini ale con- 
temporaneităţii care să evidenţieze cît se poate de viu şi de convingător eforturile omului 
pentru construcția socialistă în toate dimensiunile ei. 

Pentru o seamă de maeștri ai scrisului romînese contemporan, apropierea de unele 
dintre temele specifice epocii noastre, în creaţia lor de după 23 August 1944, fără îndoială, 
are semnificaţia unei adînci primeniri a credințelor ideologice și politice, totul fiind rezul- 
tatul situării deschise pe poziţiile de luptă ale clasei muncitoare si ale partidului său de 
avangardă. Opere de mare forță artistică precum Mitrea Cocor si Nicoară Potcoavă de 
Mihail Sadoveanu, Cîntare omului și 1907 de Tudor Arghezi, Un om între oameni şi Bălcescu 
de Camil Petrescu și altele, sînt, în primul rînd, produsul unui atare fenomen. Este un 
lucru cît se poate de sigur că ele nu s-ar fi putut zămisli în alte condiţii decît cele oferite 
de epoca noastră. În toate cazurile, chestiunile legate de tematica aleasă sînt concludente. 
De pildă, numai datorită viziunii înaintate, izvorită din învățătura marxist-leninistă despre 
lume," Camil Petrescu și-a putut da seama că revoluţia de la 1848 constituie ambianța cea 
mai potrivită în al cărei mijloc să dezbată problema intelectualului, apelînd la chipul lui 
Bălcescu. lar Tudor Arghezi n-ar fi putut afla un eveniment mai semnificativ decât sînge- 
rosul an 1907, pe seama căruia să pună în lumină sacrificiile și jertfele aduse de poporul 
nostru în lupta împotriva asupritorilor, fără înţelegerea de pe pozițiile luptei de clasă a 
dezvoltării istoriei cu întregul său ansamblu de främintäri și întîmplări. 

Ca să nu mai vorbim de cazul maestrului Sadoveanu, care scriind Mitrea Cocor — 
carte inspirată de viața satului nostru contemporan — face dovadă strălucită a profundului 
si sincerului atasament la lupta partidului clasei muncitoare. 

De altminteri, mergînd mai departe cu discuţia și referindu-ne la creațiile de valoare 
ale literaturii romîne actuale, se poate stabili că viabilitatea deosebită a acestor scrieri 
rezidă tocmai în fericita întîlnire, în același punct, a poziţiei partinice a artistului cu 
abordarea tematicii majore, reprezentative — e vorba, se înțelege, de scriitorii cu adevărat 
talentați. Acestui fapt datorează literatura romînă actuală, ca să enumerăm doar o parte 
dintre ele, opere ca : Desculţ, Moromeţii, Negura, Bărăgan. Setea, Șoseaua Nordului, Cuscrii, 
etc. în domeniul romanului ; unele volume de versuri aparținînd lui M. Beniuc. E. Jebeleanu. 
D. Botez. Marcel Breslașu, Maria Banuș. Nina Cassian, Mihu Dragomir, V. Tulbure, Veronica 
Porumbacu, Al. Andriţoiu și multe altele aparținînd altor poeţi tineri, la care se adaugă 
nuvelistica lui Marin Preda, Eugen Barbu, V. Em. Galan, Aurel Mihale, Remus Luca, Ion 
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Istrati, Teodor Mazilu etc. și teatrul scris de Horia Lovinescu, Lucia Demetrius, Aurel 

Baranga, Mihail Davidoglu, Al. Mirodan, Paul Everac și Dorel Dorian. 

Este oare nevoie să mai insistăm, în chip deosebit, asupra faptului că fără situarea 

hotărîtă a creatorilor amintiţi (la care, pe drept, s-ar mai putea adăuga și alții) pe pozi- 

țiile luptei Partidului, și fără îndrumarea acestuia, operele respective nu s-ar fi născut 

niciodată ? Lucrurile sînt grăitoare prin ele înșile, vorbesc de la sine. Pe de altă parte, 

e lucru cert că tocmai graţie acestei poziţii hotărît partinice, scriitorii noştrii și-au putut 

îndrepta atenţia asupra celor mai stringent actuale și mai de seamă teme ale epocii con- 

temporane. 

Cât despre opiniile denigratoare ale dușmanilor realismului socialist, inclusiv ale revi- 

zionișştilor de, toate nuanțele, după care, chipurile. îndrumarea de către Partid a literaturii 

ar impune o anumită îngustare a sferei tematice, n-avem decît să le servim, drept argu- 

ment, titlurile operelor mai sus amintite, care dovedesc fără putință de tăgadă că lite- 

ratura romînă n-a cunoscut niciodată o bogăţie tematică mai mare ca acuma. În plus, 

trebuie să le amintim că Partidul, în acţiunea sa de îndrumare a literaturii, își propune, 

ca pe unul dintre obiectivele sale de bază, sprijinirea, pe toate căile, a lărgirii tematicii 

literaturii noastre, indicînd noi și noi sectoare de viață demne de a fi transpuse în opere 

beletristice de un înalt nivel ideologic și artistic. 
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CONSTRUCŢII , ILIE CONSTANTIN 

INTR-UN ORĂȘEL 
MOLDOVENESC 
Din linişti vechi şi din uitare 
Orașul se ridică-n soare 
Şi-n fața zidurilor noi 
Se trage moartea înapoi. 

Pe-aici „nimic nu se-ntîmplase“, 
Pe străzi pustii aceleași case 
Și doar la ceasuri anumite 
Perechi treceau, îmbătrînite. 

Aceste cărămizi răsună 
Adiînc în inimi și le-adună. : 

Cu ziduri rosii de vápaie 
Ca niste-nalte bivuacuri 
Căi largi orașul nou își taie 
Prin întunericul de veacuri. 

Și către zări de vis, departe, 

Dispică albe bulevarde. 
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“DIN LIRICA CEHOSLOVACĂ 

INSCRIPTIILE 
SOLDAŢILOR ROŞII 

Pe zidurile vechi ale străzilor avariate, 
Pe fețele pereților, crăpate 
Au scris cu gloanțe biruitoare 
Versurile lor nemuritoare, 
Iubirea cu care numai ei iubeau, 
Ura lor mai amară decit fierea... 

Am scris și noi asemenea lor 
Prin fumul exploziilor, mistuitor, 
Cu miinile rănite, pe gardurile uscate 
Pe casele din colțuri de stradă, pe palate 
Cu inimi îngrozite, 
De strigăte cutremurate 
Si-n devize-nvelite. 

Soldatii rosii aveau miini negre ca glia... 
Intruchipau cinstea si vitejia... 
Creau si fäureau un vis... 
Ei doar astfel si-au scris 
Nemuritorul lor vers 
În greul luptelor mers... 

Pe zăbrelele lagărelor, pe garduri, lîngă pereţi — 
În fața caselor, pe stîlpi si table, 
Oriunde-ajung ochii care citesc 
Cuvinte însîngerate mai deslușesc.... 
Benzina motoarelor avea un iz de stepă fierbinte, 
Muncitorul ducea viața-n palme, tot înainte 
Și s-a născut frăția puternicelor șiruri... 

La noi au luptat 
Pe fiecare hotar 
Și lumea noastră se trezi zugrăvită 
În veselele libertăţii culori 
Ca să trăiască mai fericită. 

Inscripţiile cenuşii de ploaie și soare, rachete 
Cine le va şterge de-aici de pe gard și perete ? 

3 — Scrisul Bănăţean 

MILAN LAJIAC



Nu, 
Aceste cuvinte însîngerate 
În istorie au pășit 
Cu pasul lor larg al sovieticului frate ; 
Peste ruinile care-au pierit 
Ne luminează ca o făclie 
Pe căile viitorului, îndepărtate. 

DARUL 
Tu ești cel ce mi-ai dăruit viață... 
Nu se ivise bine dimineața 

în care clocoteau chemări, porunci... . 
Tu ai luptat cu mine pe-atunci 
Diîrz, pentru țara noastră. 

Cenusä, colb de cimpuri nesfirsite, 
Morminte dragi si cetini innegrite 
Ne-au mai rämas din luptele din munti.. 
Avem in schimb neintinate frunfi 
Si o istorie curatä. 

Pe-atunci sub sapca mea de partizan 
Eu främintam in minte an de an 
Plämada noasträ revolufionarä. 
M-a osîndit la moarte neamţul-fiară 
lar trădătorii ne băteau cumplit. 
In loc de lagăr un bîrlog vedeai... 
O altă dimineață n-am trăit 
Cum sînt aceste roșii zori de mai... 
Tu ești cel ce la toți ai dat de știre 
Să-nceapă lupta de reînnoire ! 

Citeai pe-atunci cu mine-n limba rusă 
Istoria partidului iubit 
Și totdeauna la-ntrebarea pusă 
Găseai răspunsul cel mai iscusit 
Şi astfel mă-nvățai lună de lună 
O limbă și o tactică comună. 

Cine-a decis destinul lui Februar 
Cînd roțile spre-atac și le-a urnit 
Bianualul nostru plan de muncă ? 
Tu, — libertate, viață, — tu, — poruncă, 
Tu stîncă biciuită de furtună, 
Partid al clasei noastre, oțelit. 
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Cei slabi ce poate capul și-au pierdut 
Au și uitat de crîncenul trecut... 
Dar lumea veche mai trăiește încă 

Şi labele ei grele, ca de stîncă 
Strivesc și astăzi oamenii sărmani 
Cum ne strivea pe noi — sînt cîțiva ani.. 
Adinc pätruns-ai în conștiința mea, 
A!" noastre vieți sînt astăzi viața ta! 
Ai scris în inimi legea-n care crezi : 
Muncind în aspra vremurilor viltoare 
Să cucereşti, să aperi, să creezi, 

Și orice gram din lumea viitoare 
Ivească-se mai repede sub soare! 

In romineste de ION ACSAN 
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DRUMUL In fata mea sint locuintele muncitorilor. 
Ferestrele sint deschise spre soare si sint parcä 

LEMNULUI uşor mîngiiate de lumină. Și iată că pe ușile 
acestor locuinţe pătrund mobile noi, mobile 
făcute de mîna lor. Aici trebuie o masă, o masă 

pentru Dănuţ, pe care să înveţe să scrie, iar aici, în colțul acesta încă gol, o bibliotecă. 
Și o masă mare pentru oaspeţi, o masă pentru zile mari, o masă pentru nuntă . . 

Înainte, o parte din muncitorii de la Balta Sărată locuiau în „Mexic“ cum 
numeau ei, cu o tristă ironie, cartierul vechilor locuinţe. Ariditatea şi tristeţea pei- 
sajului, amintea într-adevăr de Mexic, dar, din nefericire, nu de Mexico-ul cărţilor 
poştale. Autobuzul care pleacă din Caransebeş, din oră în oră, spre Balta Sărată, 
trece prin jaţa noilor locuinţe, înşirate de-a lungul drumului pînă spre oras, în 
aşa fel încît îl leagă de colonie. 

  

Da, sînt locuințe noi, mobile noi, covoare noi. Mobilele se lucrează aci şi 
muncitorul care se aşează să mănînce după orele de lucru, se gîndeşte că masa 
asta uşor curbată, poate a lucrat-o el şi îşi aşează mîinile pe ca să 'şi le odihnească. 
Mesele acestea pornesc în toată ţara şi mîinile atitor oameni se odihnesc pe ele, 
se odihnesc pe mesele muncitorilor de la Balta Sărată. 

— Multe se pot spune despre noi, îmi spune tovarășul Pop, de la Cadre. Ar 
trebui să staţi aici mai mult, măcar cîteva luni. 

Și iată că sînt gaia să urmăresc procesul complicat al prelucrării lemnului. 
Sînt gata să urmăresc drumul lemnului spre hala de furnire sau spre cea de che. 
restea, spre hala de mobile şi curbătorie, spre tîmplăria mecanică, spre slefuit, 
montaj, lustruit şi tapisat, iar, de acolo, din mîinile oamenilor, spre mîinile lor. 

Fabrica de la Balta Sărată a început să se reconstruiască în 1958, iar unele 
ateliere sînt şi acum în reconstrucție. Utilajul este modern. În reconstrucția fabricii 
au lucrat ingineri cehoslovaci alături de cei romîni, ingineri germani, simbol al 
prieteniei dintre ţările noastre. 

Îmi încep drumul prin fabrică de la depozit. Aci tovarăşa Julan Dorina, îmi 
dă primele lămuriri. Acum două zile, au intrat în fabrică optsprezece vagoane de 
busteni. Ieri au intrat cincisprezece ... Deodată am înaintea mea drumul lemnului. 
Un tren de mar|ă trece prin fata unei gări. E noapie şi la lumina adormită a 
jelinarelor acarilor trunchiurile groase care trec prin fata gării primesc reflexe 
ciudate, joc de lumini şi umbre. Căci acolo, departe, sînt pădurile, pădurile pe 
care ei le-au părăsit. Lemnul vine de la Preajba, de lîngă Tîrgu Jiu... Apoi mai 
mai sînt şi camioanele, camioanele care aduc lemnul de la distanțe mici : Armeniş, 
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Teregova, Turnu Ruieni, Vîrciorova.... Un singur trunchi pe o maşină cu cau- 
ciucuri uriaşe, un trunchi care pare că visează îngenunchiat. Maşinile trec prin 
sate, şoferul opreşte la o cooperativă să beie o cinzeacă de rom, fără să ştie nimeni, 

că nu e voie, apoi opreşte în dreptul satului să stea de vorbă cu un tractorist care 

a venit să are pămîntul noii întovărăşiri de la Caransebeşul Nou... Drumul 

lemnului în interiorul căruia e ascuns piciorul gingas al unei mese... Drumul 

lemnului . . . 
Tovarăşul Prohasca Carol lucrează la depozit de cincisprezece ani de zile. 

În prezent amândoi copiii lui lucrează aci în fabrică. Cel mai mic munceşte ca 

maistru, tot la depozit. Cei doi, tatăl şi fiul, lucrează deci împreună. Convorbirea 

mea mai e întreruptă de venirea unui nou vagon cu lemne. După ce vagonul e 

descărcat de oamenii din brigadă, tovarășul Prohasca mă lămureşte că în viitorul 

apropiat e prevăzută construirea unei noi rampe de descărcare la care a început 

deja să se lucreze. De fapt rampa e aproape terminată, iar acum se lucrează la 

fundatiile liniei macaralei-turn. 
De aci drumul spre hala-gatere îl fac cu tovarășul inginer Seracin Liviu. Am 

fost colegi de liceu şi îi pun întrebări pe care altora m-aș [i stînjenit să le pun, ca 

să nu-mi descopăr pro/anitatea. Trecem pe lîngă depozitul de cheresiea, de lete 

de mobilä, si, peste tot, stäruie un miros acrisor. 

— În partea asta a fabricii e multă linişte, eşti parcă într-o pădure, îmi spune 

inginerul Seracin. Înainte cu cîteva minute asistasem la o mică ceartă profesională 

între el şi tovarăşa Julan Dorina. În drum spre depozit, mi-a spus : — Cred că 

eu sînt omul cel mai puţin dorit în momentul de față aici. Cearta se soldase cu 

o creangă de miîțişor de la.protagonista de sex feminin a discuţiei. 

Acum în drum spre hala-gatere îmi spune : 

— Buştenii ăştia au două drumuri de urmat : unii la furnir, iar alții la che- 

restea, la hala-gater spre care ne îndreptăm noi acum ... Uite, aici se construiește 

noul depozit de lețe, se va face o pistă pentru electrocar . . . 

Am ajuns însfîrşit la hala-gatere. Urmăresc cum trupul majestuos al buştea- 

nului e sfişiat aici pentru cerințele oamenilor. Încet, buşteanul e apropiat cu vago- 

netul de gater, apoi e tăiat [ără milă de pînzele gaterului. După ce e trecut prin 

pendulă, prescurtat la diferite mărimi, e spintecat la circulare . . . E ora unsprezece şi 

jumătate şi o parte din muncitori pleacă să ia masa la cantină. Rămîn să stau 

de vorbă cu tovarășul Dragomir Gheorghe. 

__ Sînt maistru aci în hală de opt ani, îmi spune el. lar în fabrică lucrez 

de douăzeci şi patru de ani. La început am lucrat ca muncilor manual. În 1942 am 

plecat pe front. Cînd m-am întors, tot aci în fabrică m-am întors. Am patru copii. 
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Unul din ei e la armatá, altul lucreazá lingă mine, iar doi umblă la şcoală. Nu 
m-am gîndit încă ce să fac cu ăştia, micii. Aş vrea, ce-i drept, să lucreze tot aici 
în fabrică. 

Tovarășul Dragomir n-a fost prezent în timpul bombardării fabricii. Tocmai 
hala de gatere a fost bombardată, îmi explică el. Partea cealaltă a halei, nu asta, 
partea unde acum e gaterul. 

De la gatere plec la furnire. Întii trecem să vedem bazinele de tratament 
termic, şase bazine pentru furnirul estetic şi alte două pentru cel industrial. 

— Scopul aburirii, îmi spune maistrul Voicescu Ion, este ca lemnul să capete 
culoare, să se moaie şi să primească o anumită elasticitate. 

De aci, buşieanul aburit si decojit e dus în hala-furnir. Sînt impresionat de 
disciplina acestui proces, de logica lui. De departe, această mişcare neîntreruptă 
a oamenilor în fabrică ar părea, unui profan, ca ceva lipsit de logică. De aproape 
insă, îţi dai seama că munca unui om este continuarea logică a altei munci. Buşienii 
aceștia uriaşi sînt trecuţi din mîna unui om în a altuia, care îi transformă pe 
„uriaşii aceştia neputincioşi. Și totul se face disciplinat, logic. Citeam undeva în 
Saint-Exsupery că toate lucrurile în lumea aceasta se fac după o anumită disciplină. 
Presupunînd — spunea scriitorul — că am privi pămîntul de pe altă planetă, am 
observa cum, chiar un lucru atît de simplu ca aprinderea Jelinarelor pe pămînt 
se face după o anumită ordine ; această ordine seamănă cu un balet în care regi- 
zorul dă intrările dansatorilor cu o regularitate matematică. În momentul în care 
se termină aprinsul felinarelor de la pol, se aprind cele din zona imediat următoare, 
toiul disciplinat, logic... Era elogiul adus de scriitorul şi aviatorul francez 
logicii. Oamenii au introdus în muncă aceeaşi logică şi disciplină... Da, iată 
lemnul trece acum în mâinile altor oameni, în ghearele altor maşini, aci, în hala 
de furnir. Furnirul industrial e introdus la derulor, cel artistic la maşina de decu- 
pat plan. Secţia aceasta este complei nouă. Hala e spațioasă, luminoasă... Piîn- 
zele subțiri de Jurnir poartă în carnea lor jocuri ciudate, încrucișări de linii, de 
parcă ar desena drumul misterios al unui destin. Liniile acestea au jocuri ciudate, 
amintind de unduiri de ape, unduiri de nori... Apoi Joile umede sînt introduse 
la uscător, aşa cum uşti o cămaşă cu care ai dansat toată noaptea, sau o salopetă 
cu care ai lucrat o zi întreagă. Deasupra halei e o uscătorie naturală. Drumul îl fac 
cu tovarásul maistru Voicescu. Ureäm amindoi in ascensor, un ascensor imens, 
cu care poți transporta un camion întreg. Cînd coborîm mă opresc citeva minule 
în hala mare a Jurnirului. Fetele de la cuptorul -de uscătorie artificială zîmbesc 
și şuşotesc între ele. Cum sînt aproape de cuptor le-aud rîsul. 

— Sîmbătă seara avem bal, mă lămureşte tovarășul Voicescu. De aceea se 
agită ele atît. Toată ziua mă toacă şi pe mine nevastă-mea la cap, acasă. Înainte 
de a părăsi hala jurnir aflu că tovarășul Voicescu a fost într-un schimb de expe- 
riență la Sălăutari, de unde s-a întors de curînd. 

Plec la atelierele de execuţie propriu zisă a mobilierului. Și aci, în hala 
imensă a mobilei despărțită pe ateliere, munca e interesantă. În primul atelier, 
oamenii se străduiesc să distrugă duritatea lemnului, să-l jacă elastic. Leţele de 
cherestea sînt introduse în celule de aburit, tratate tehnic şi lăsate acolo 6—12 ore. 
Apoi, în celulele de uscat, alte 10—24 ore. Acum e lemnul elastic, supus fanteziei 
noastre. Urmează o mulţime de băi, care îi dau culoare, lustru. Și în halele acestea 
siăruie un miros chimical, greu. 

Inginerul Seracin, prietenul meu, îmi explică din nou avantajele imense ale 
"muncii în noua fabrică. Înainte procesul acesta succesiv nu avea continuitatea de. 
acum. Diferite procese tehnice se încrucișau. 
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__ Acum avem spaţiu, înainte halele erau înghesuite, îmi explică el. Fabrica 

aparținea unui concern străin. Patronii nu erau obsedaţi de „spaţiul vital“ al mun- 

citorilor noştri. | 

În secția de montaj, acolo unde în sfîrşit se încheagă mese, scaune, fotolii, 

stau de vorbă cu brigada Jruntaşă condusă de tovarășul Szekely Emeric. Printre 

membrii brigăzii se află şi veteranul [abricii, muncitorul Abraham losif, care 

lucrează în fabrică de treizeci şi doi de ani. Îmi pare rău că nu pot să-l întîlnesc, 

deoarece se află în concediu. Membrii brigăzii sînt mîndri că printre ei se află 

cel mai în vîrstă muncitor din fabrică. 

Tovarăşul Kesner Alexandru, organizatorul grupei de partid pe secția mobilă, 

îmi vorbeşte despre brigada în care lucrează. 

__ Noi montăm mai ales garnituri pentru copii, mă lämureste el. Lucrăm 

mult şi pentru exporl. 

Privesc mesele mici, scaunele, pe care sînt desenaţi iepuraşi şi fluturi. Copiii 

ştiu Joarte bine : noaptea fluturii aceia se desprind de pe scaune şi încep să 

zboare, iar iepuraşii spun, în şoaplă, poveşti. Atunci, uneori, în cameră intră şi 

o zînă mică. Zînele, la fel cu oamenii, ştiu să păstreze proporțiile. 

—. Ai copii, tovarăşe Szekely ? 

__ Da, am doi. O elevă într-a şasea şi-un băiat la grădiniță. l-am cumpărat 

jetiţei o bicicletă zilele astea. Salariul e bun, am făcut luna aceasta o mie treizeci lei. 

Srînd pe scaunele acelea mici, vorbim despre tinerii care vin pentru prima 

dată în Jabrică. Tovarăşul Szekely îmi spune că aceştia sînt introduşi cu răbdare 

în lucrări, învățați să lucreze cu pricepere la maşini. 

__ Uneori tinerii devin mai pricepuţi ca noi, mărturiseşte tovarășul Popescu 

Mihai, alt membru al brigăzii. Noi nu ne supărăm. Cu cât avem mai. mulţi munci- 

tori buni cu atît e mai bine... Apoi |acem puţină astronomie. Vorbim despre 

sateliții şi rachetele interplanetare şi sintem gata să pornim şi noi într-un mic zbor 

cosmic, să ducem scaunele noastre pe care am desenat fluturi şi Jlori de pe pămînt 

copiilor de pe alte planete. 

Trec şi prin celelalte ateliere în care se lucrează la montarea mobilierului. 

Mă gîndesc cît de lung a fost drumul lemnului ca să ajungă aci. Procesul acesta 

ultim. al montării, mai spectaculos poate pentru un profan, e în fond cel mai puţin 

complicat dintre toate. Se lucrează la scaune, mese de birou, măsuţe telefonice, 

jotolii. Într-un atelier urmăresc tapilatul fotoliilor. Munca în atelierele acestea a 

primit un caracter mai casnic, mai intim, nu mai are nimic din grandoarea luptei 

omului cu lemnul. Se pare că drumul meu în fabrică se apropie de sfirsit. 

Ultimul atelier pe care-l vizitez este cel de ambalaj. Grămezi imense de mese, 

scaune, fotolii. aşteaptă să fie expediate. Atelierul acesta îmi aminteşte de o sală 

de aşteptare în nopţile de toamnă sau de iarnă. Mobilele de aci au împrumutat 

o trăsătură omenească : aşteptarea. Şi eu le văd aşteptînd. Ele nu mai sînt lucruri 

oarecare, ci sînt lucruri care așteaptă. 

Da, mobilele acestea, aşteaptă să intre pe uşile caselor, uşile care aşteaptă şi 

ele deschise spre soare. Acolo ele vor primi adevărata lor viaţă, vor purta în sînul 

lor amintiri, vor fi mîngiiate de oameni. 

În curtea uzinei, un camion înconjurat de o droaie de copii. Un învăţător, 

încă tînăr, cu părul uşor sur supraveghează încărcarea unor bănci şcolare. Aflu 

că sînt elevii de la şcoala elementară din Balta Sărată care au venit să-şi ridice 
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noul mobilier şcolar. Între timp s-a fäcut tirziu. Este aproape de ora patru şi o 
parte din muncitori ies din schimb. Mă opresc, din întîmplare, lîngă un tînăr care 
se spală pe miini la o arteziană. O face în tăcere, uşor încruntal. li privesc mîinile : 
sînt mîini puternice, bărbătești, mâini sigure. Miini în care poți să ai întotdeauna 
încredere. Sînt sigur că mîinile acestea ştiu să mîngiie o femeie, ştiu că ele pot 
fi dulci şi pline de taine, şi, în acelaşi timp, le văd stringindu-se, gata să lovească pe 
duşman. Aceasta e ioideauna taina miinilor. Cărbunele, uleiul, s-a îmbibat puternic 
în pielea lor şi nu prea iese. Tînărul se străduieşte să-și Jacă mîinile albe. Îl văd 
sîmbătă seara la dans şi mîinile acelea emoţionale, pentru că vorbesc despre 
muncă, le văd odihnindu-se cuminţi pe rochia albă a unei fete. 

— Tovaräsul e elev la liceul seral, îmi spune inginerul Seracin Liviu şi, după 
ce facem cunoştinţă, ne îndreptăm spre ieşirea din fabrică împreună. 

— Lucrez la depozit, îmi spune tînărul muncitor. Asta de curînd. Înainte 
am lucrat la curbătorie. De fapt mi-cu promis c-am să lucrez din nou acolo. Te 
desparţi greu de oamenii cu care te-ai obişnuit. 

nainie de a ne despărţi tînărul lăcătuș îmi vorbeşte despre condiţiile care 
1 s-au creat ca să urmeze liceul seral. | 

— Fabrica a făcut tot ce se poate pentru noi. Lucrăm într-un singur schimb, 
la o muncă mai puţin obositoare, ce-am dori mai mult ? leşim amîndoi pe poarta 
Jabricii. (Inginerul Seracin ne părăsise, se oprise să treacă pe la sindicat). În 
timp ce ne îndreptăm spre autobuz mă gîndesc la reportajul pe care am să-l scriu. 
Imi notez în minte numele tînărului de lîngă mine : Borcea Niţă, lăcătuș. Apoi 
vorbim amîndoi despre fotbal... Au rămas acolo în fabrică mobilele şi, poate, 
așa cum spune într-un vers minunat un poet „Brazii care mai cîntă în rafturile 
pline de arome“. 

SORIN TITEL 

INSEMNARI L. 
DIN PUS TÁ Dimineaţă de ínceput de aprilie. Víntul piscá 

si inrogeste fetele, dar soarele vesel incepe sä-si 
trimită pe pămînt razele calde. De la gară pînă la 

centrul comunei duce un drum drept, asfaltat. Aud vorbindu-se romineste, sirbeste, 
nemjeste, ungureste, ruteneste. 5i semnale de biciclete aud... Evident, Variasul, e 
raiul bicicletelor. Femei şi bărbaţi trec în mare viteză pe drum și sună nerăbdători să 
mă feresc din calea lor... „„Acesta e un tîrg, nu comună, cum îmi inchipuiam” 
constat in sinea mea cind väd casele frumoase, afisele care anunţă cele mai noi 
filme, cînd aud marşurile vesele împrăștiindu-se în văzduh din aparatele de radio. 
Trec pe lîngă librărie, internatul şcolii, sfatul popular, pe lîngă magazine, bufete, 
pe lîngă sediul gospodăriei de stat (în Variaş este și staţiune de maşini si trac- 
toare) şi ajung la sediul central al gospodăriei colective „Flacăra Roşie”. 

În faţa clădirii mari, ce dă în două străzi, stau motociclete, camioane. În 
curte şi pe coridor își văd de treabă o grămadă de oameni. Spoiesc zidurile, 
vopsesc ușile, ferestrele. Uşa președintelui e încuiată. EI e pe cîmp — mă infor- 
mează scurt un om de la contabilitate și îşi vîră iar nasul în cifre. 
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Consider că e normală ieşirea pe hotar a președintelui și mă luminez la faţă 
cînd aflu că îl pot întîlni după amiază, la două, deoarece la această oră are zilnic 

şedinţă cu tehnicienii şi cu brigadierii (,„,„Numai de nu iar apuca seara în şedinţă” 
— mă cam îngrijorez eu). 

Îmi aduc aminte că în comuna aceasta trăiește un cunoscut. 

Pe Lazar Ilici, poet sîrb din ţara noastră, îl găsesc în biroul său socotind. 
Sosirea mea îl face să dea la o parte coloanele de cifre aliniate într-o disciplină 
militară. 

— Îmi tot bat capul — începe Ilici — si am vorbit deja şi cu învățătorii, 
să înfiinţăm un muzeu etnografic. Generaţia nouă a crescut și ei găsesc ceva 
natural să arăm cu tractorul, să locuim în case noi, spatioase, să luminăm şi 
grajdurile cu lumină electrică, să circulăm pe biciclete şi... 

Gîndul scriitorului-pontator e bun și frumos, dar... N-am mai fost nicicînd 
la Variaş. Pe mine mă interesează prezentul, deci sînt silit să-l întrerup : 

— Omul uită ușor răul şi se obișnuiește repede cu binele. Dar poate că 
exagerezi. În definitiv, nu arde lumina electrică în fiecare casă şi nu cîntă apa- 
ratul de radio în fiecare familie... 

— Arde ! În fiecare casă arde lumină electrică, — îmi taie vorba trium- 

fător — si de asemenea cîntă aparatul de radio sau difuzorul. Nu de mult 

am văzut la oficiul poştal numărul abonaților la radio. Şase sute de familii au 
aparat de radio și în 310 locuri se aude glasul difuzorului staţiei de radioficare 

din Variaș. 

Ne luăm rămas bun. La înapoiere intru în clădirea sfatului popular. 

— Cîte case s-au construit în ultimii trei ani ? — întreb pe o funcţionară. 

Deschide ușa unui dulap și scoate un dosar. Filele fisiie si eu incep sä 
notez datele : au fost construite nouăzeci şi cinci de case familiare. Se vor con- 

strui multe şi anul acesta. | 

— Cine a construit ? 

— Cine ? Păi, colectiviştii ! În anul 1950 şaptezeci de familii de romîni, 
sîrbi şi unguri au înfiinţat gospodăria colectivă și astăzi ea numără una mie patru 

familii gospodărind patru mii de hectare ( Variagui are 4753 locuitori. Adulţi, 

copii, bătrîni). 

— Aceasta e comună colectivizată — spune funcţionara zîmbind — de aceea 

ne merge așa de bine... 

2x 

Timpul a trecut repede. „Nici o pagubă” — mă consolez. La ţară nu prea 
au obiceiul să înceapă ședințele la ora hotărîtă. Îmi iuțesc totusi paşii şi, la două 
fără un sfert, ajung în faţa biroului președintelui, unde găsesc o mulţime de oameni. 

Între ei e şi preşedintele. Dușan Vlascici e om de statură mijlocie, subțirel, 
cu mișcări agere. Are cîțiva ani peste ireizeci. E om cu diplomă — m-au informat 
localnicii cu mîndrie — învăţător, ani de-a rîndul a fost președintele sfatului 
popular. E fiu de ţărani, se pricepe la agricultură şi s-a format pentru conducerea 

unei mari gospodării. 

Mă legitimez. Îmi citeşte cu atenţie hîrtiile, apoi își priveşte ceasul. Scoate 
din buzunar o cheie, deschide ușa şi mă pofteşte în birou și pe mine. 
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Îl privesc îngrijorat. Trebuie că e un bun psiholog acest om, deoarece mă 
linişteşte cu iuţeală. 

— Nu sîntem oameni de birou, dacă nu e necesar. În fiecare zi discutăm 
programul pentru a doua zi al gospodăriei colective. Şedinţele noastre durează 
cîte o oră, deci la orele trei fiecare îşi vede de treabă... 

Asist şi eu la şedinţă. Îi ascult si le iscodesc gîndurile oglindite pe faţă. 
Discută despre lucruri de fiecare zi, obişnuite. Că trebuie să planteze cartofii, 

că pentru această muncă sînt necesari atîţia şi atîţia oameni și căruţe. Cîţi oameni 
sînt necesari la semănatul floarei soarelui. Vorbesc în ritm liniştit. Cei interesaţi 
îşi iau note. „„Monotonă e ședința asta” — gîndesc nemulțumit, dar mă ruşinez 
de gîndul meu nesocotit. Aici îşi lămuresc problemele ţăranii muncitori, stăpînii 
a patru mii de hectare pămînt comun şi, ce e mai important: sînt stăpîni buni, 
gospodari de prima mînă. 

E aproape ora trei. Președintele își privește ceasul, cînd, pe neașteptate, se 
iscă o discuţie aprinsă . .. O fată cu ochi mari, plinuţă, pretinde ca „,... tovarășul 
tehnician să măsoare împreună cu ea cele cîte opt hectare teren ce revin şfiecărei 
secţii pentru grădinărie !” — „Păcat de timp, — caută să-i taie vorba un bărbat 
tînăr, înalt, blond — să-și măsoare fiecare partea sa !” 

Discuţia o încheie președintele : „Miine dimineaţă tehnicienii agricoli mă- 
soară împreună terenul pentru grădinile celor două secţii !“ 

Tînărul face o mutră necăjită, fata zîmbeşte mulţumită. Şedinţa s-a încheiat. 
Toţi pleacă grăbiţi, numai eu rămîn nehotărît lîngă preşedinte. 

— Pînă acum nu s-a stabilit şi măsurat pe cîte hectare se face grădinărie ? 

— Ba da, răspunde președintele. — Dar despre altceva e vorba aici. După 
consfătuirea de la Constanţa ne tot silim să realizăm o producţie medie cît mai 
mare. Nu ne putem plînge. Pămîntul de la Variaș e bun şi dă producţii mari. 
(Aceasta e gospodărie colectivă milionară. Au şapte autocamioane). Dar am 
constatat că sînt gospodării colective mai mici, unde s-au realizat la hectar pro- 
ducţii mai mari. Ne-am sfătuit, ne-am frămîntat mult şi. în sfîrşit, la adunarea 
din februarie, am hotărît să împărţim gospodăria colectivă în două. Sub o condu- 
cere unică s-au format două secţii. Fiecare secţie gospodăreşte două mii hectare 
de pămînt. Lucrează cu preşedinte, consilieri şi brigăzi proprii. Pe cele două secţii 
le îndrumă consiliul de coordonare, în frunte cu preşedintele. Aşa putem lucra 
pămîntul mai bine, se întărește si spiritul de întrecere între cele două secţii. Putem 
pune în practică mai bine agricultura științifică. Am primit doi tehnicieni agricoli. 
l-aţi văzut, cei doi care s-au ciocnit în şedinţă. Pe lîngă inginerul şef şi inginerul 
zootehnic şi ei ne ușurează munca... 

— Cite naţionalităţi trăiesc aici şi cum se prezintă colaborarea ? | 

— La Variaş locuiesc romîni, germani, sîrbi, unguri şi ruteni. Lucrăm im- 
preună pe ogoare, conducem în comun gospodăria colectivă. Noi am înţeles bine 
cuvîntul partidului : îi apreciem pe oameni după munca lor şi după ţinuta lor 
morală. În sfat şi în conducere stau împreună coleciivişti romîni, sîrbi, germani 
și maghiari. Munca în comun nu i-a apropiat numai pe bătrîni ci și pe tineri. La 
Variaş sînt tot mai frecvente căsătoriile mixte. Dacă aveţi timp, căutaţi de exemplu 
familia Liptak. Vorbiţi cu ei si îmi veţi da dreptate. 

3. 

Soarele s-a ridicat în mijlocul cerului. Întru în colonia nouă. E într-adevăr 
colonie nouă, deoarece case noi-nouţe se înşiră unele lîngă altele. Desigur, 
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casă nouă este și casa lui Liptak Mihâly. Cu două camere şi bucătărie. În curte 
văd şi o grămadă de grinzi. 

Văd numai grinzi, oameni nu. Casa e goală, nici ţipenie de om, doar din 
curtea de orătănii se aude cotcodăcitul găinilor. Şi, prin ușa încuiată, răzbate 
glasul aparatului de radio. Probabil l-au uitat deschis. 

Eram gata să plec cînd auzii poarta scîrțiind şi intră un tînăr înalt. 

— Poftiti, poftiti — mă îndeamnă el în limba romînă, amabil, —cumnatul 
meu îşi zideşte casa. 

Și, după colţ, la cinci minute depărtare, zăresc un mic şantier. 

Mulţime de oameni muncesc de zor. Unii sapă, alţii cară pămîntul. Sapă 
fundamentul unei case noi. Aud vorbindu-se romînește, ungureşte, ruteneşte. Aici 
se va ridica casa lui Liptak Mihâly junior, care şi-a legat anul trecut viaţa de 
romîncă, Veronica Copil. Şi ea este la lucru, și tată-său, mamă-sa, frate-su. Dau 

o mînă de ajutor lui Liptak Jozsef, care a venit împreună cu soţia sa, ruteană 
de naştere. (În vecinătatea imediată e și terenul lor. Cînd va fi terminată casa 
fratelui mai mare, cu efort comun vor ridica şi casa lui.) 

—. Tinerii au lucrat împreună într-o brigadă, s-au obișnuit, s-au iubit. Dar 

nu numai feciorii mei, ci şi alţii, foarte mulţi, şi-au ales soţie sau soţ de naţiona- 
litate germană, romînă sau de altă naţionalitate. Au dispărut legile vechi, de vea- 

curi, nescrise, ale satului. cînd bogatul nu putea lua decît fată bogată, săracul 

numai fată săracă, cînd tinerii de diferite naţionalităţi nu se căsătoreau ! 

Natural, nu lucrau toţi colectiviștii la zidiri de case. Majoritatea lor era la 
cîmp, muncile de primăvară fiind în toi. Și în liniştea serii de primăvară se aude 
huruitul cărutelor. Trec pe ulița mare căruțe după căruţe, aducînd acasă bărbaţi şi 

femei. Vin de la cîmp, de la muncile agricole... 

Căruţele dispar în praful ridicat de ele însele și urmează grupuri de colec- 
tivişti, care, cu paşii muiaţi de oboseala muncii, se trag spre casă, discutînd cu 

interes realizările zilei. 

La un colţ de stradă s-a oprit un grup mai mic. Desigur au ascultat ştirile 

transmise prin difuzor, deoarece tocmai în acest moment se aude buletinul meteo- 
rologic. Din grup s-au desprins două femei. Pare că se grăbesc, pleacă cu paşi 
iuți, totuşi una dintre ele, oprindu-se o clipă, strigă către grupul de bărbaţi ce 

discută despre programul de miine-zi : 

— Să nu trageţi la măsea prea mult ! 

Dacă pregătiţi cină bună, nu! — îl aud pe unul răspunzînd în limba 

maghiară, în rîsul vesel, aprobator, al celorlalți. 

Toţi trei bărbaţii sînt de vîrstă mijlocie şi lucrează în secția a doua. Dumitru 
Tîrlea, un bărbat îndesat, vorbeşte cu gesturi largi : 

— Pe toţi oamenii îi punem mîine la căratul gunoiului. Pe femei și pe fete la 
plantatul cartofilor. Bine ? — priveşte întrebător la ceilalţi doi. 

— Bine... — îl aprobă cel din stînga sa, un bărbat mai înalt decît el, 
cu argint mat pe tîmple... Dar în acest caz, Niclos și voi trebuie să ajutaţi... 

— Îi înştiinţez pe cei din uliţa mea, — răspunde scurt cel vizat. — După 

cină... 

: — Eu vorbese cu Simion Coman ! — se aude din nou vocea de aramă a 
lui 'Țîrlea şi le întinde mîna de rămas bun. 
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Isi string müinile si pleacä grăbiţi în trei direcţii. Cine sînt aceşti oameni, 
care trăiesc în prietenie strînsă și se înțeleg dintr-un cuvînt ? 

Dumitru Țîrlea e romîn, cel cu ghioceii la tîmple e maghiar şi îl cheamă 
Kati Ferenc, iar al treilea e german, pe nume Nikolaus Hockscheidt. Trei colec- 
tivişti fruntași. Dumitru Țîrlea e președintele secției a doua ; Kati Ferenc e unul 
dintre membrii fondatori ai gospodăriei colective, şef de echipă ; Hockscheidt e 
colectivist fruntaș. Anul trecut a lucrat la cîmp şi tatăl său, om de şaptezeci şi trei 
de ani, şi mamă:sa, care și ea are vreo șaptezeci de ani. „Nu-i puteam ţine acasă 
nici legaţi !” spunea cu mîndrie Hockscheidt. (În afară de plata zilelor-muncă 
primeau și ajutor de bătrîneţe). 

Trei bărbaţi de vîrstă mijlocie, fiecare cu viaţa lui, cu visele lui. Cum au 
ajuns membri ai marii gospodării colective din Variaș şi cum s-au împrietenit ? 
Ţîrlea a fost ani de-a rîndul preşedintele întovărăşirii agricole „7 Noiembrie”. 
Întovărășirea a fost înfiinţată acum opt ani şi grijile şi greutăţile conducerii înto- 
vărăşirii l-au făcut să-l caute de multe ori pe Kati Ferenc, care era secretarul 
organizaţiei de partid a gospodăriei colective şi care și în prezent face parte din 
biroul organizaţiei. Întîi s-au împrietenit ei doi. Gîndul comun, bucuria comună 
i-au apropiat şi apoi au început să se cunoască și să se preţuiască şi femeile lor. 
Familia Țîrlea i-a dat ajutor simţitor lui Kati şi cînd şi-a zidit casa. Şi Hockscheidt ? 
El a cîştigat încrederea și prietenia celor doi cu sîrguința şi priceperea lui. De 
ploua, de bătea vîntul, pe orice vreme, el era prezent la datorie, și la ședințe. Cei 
doi și-au dat seama că pe familia lui se poate conta. Nu s-au dat înapoi nici de la 
munca voluntară. lată-l şi azi, după cină, bate toată ulița lor lungă şi îi mobili- 
zează la munca de a doua zi pe toţi cei din secţia sa. 

Viaţa acestor trei familii oglindește fidel realitatea din Variaș. Nationalitätile 
care conviefuiesc impreunä se respectä şi se iubesc si lucrează cu forță colectivă 
pentru înflorirea scumpei noastre patrii. Inima lor e plină de recunoștință față de 
Partid, Partidul care le-a arătat drumul acestei convieţuiri. drumul muncii în 
colectiv ! 

4. 

Aş face lucru pe jumătate, dacă aş scrie numai despre rezultatele realizate pe 
tărîm economic şi politic şi aş trece sub tăcere munca culturală de la Variaş. Am 
deschis ușa bibliotecii comunale. (Gospodăria de stat, Staţiunea de maşini şi trac- 
toare au fiecare bibliotecă proprie). Biblioteca are aproape şapte mii de volume. Pe 
lîngă poeziile lui Tudor Arghezi şi romanele lui Asztalos Istvan, văd lucrările lui 
Franz Liebhard, Vladimir Ciocov. Pe lîngă cărţile scriitorilor romîni, maghiari, 
sîrbi și germani se aliniază traducerile în patru limbi ale operelor scriitorilor 
sovietici şi universali. Îm anul 1959 biblioteca a avut 681 cititori, care au 
citit 4 167 cărţi. 

Am vizitat şi școala de 7 ani cu învățămîntul în patru limbi. Întreaga clădire 
e impunătoare și curată, de parcă ai umbla într-o farmacie. Douăzeci şi patru de 
învățători educă 477 copii în dragostea faţă de patria comună. O dovadă a seriozi- 
lății cu care își face datoria corpul didactic este faptul că din Variaș au ieşit 
ingineri, medici, învăţători (Din școala de la Variaș a ieşit și Daniţa Marici, care. 

după terminarea școlii tehnice agricole de la Sînnicolaul Mare, a ajuns tehnician 
agricol. E fetița cu ochi scînteietorii, care a pretins în şedinţă să se măsoare terenul 
destinat horticulturii.) 

Discutăm și despre căminul cultural şi despre staţia de radioficare. Directorul 
căminului cultural nu este aici, dar atît directorul școlar Luchin, cât şi toți învățătorii 
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se interesează de aproape de viaţa culturală. Cunosc bine rezultatele obţinute. 
S-au creat un cor compus din 54 de persoane, o formaţie de dans, o brigadă artis- 
tică de agitaţie. 

A treia zi spre seară m-am îndreptat spre gară, încet, încărcat cu gînduri noi, 
cu impresii inedite. Cerul era limpede, răcoarea și prospeţimea primăverii îmi 
înviora sufletul. În crăcile arborilor ciripeau păsări ; copiii zburdau în mijlocul 
drumului, femeile și bărbaţii mai vîrstnici spoiau casele. Toţi se bucurau de 
primăvară. 

Cu ei împreună mă bucuram şi eu. Are dreptate poetul sîrb localnie. În- 
adevăr, ar trebui înfiinţat muzeul etnografic al tuturor comunelor şi scrisă istoria 
țăranilor muncitori din patria noastră. Pentru că aşa ne putem da seama mai uşor 
de drumul uriaş parcurs în anii de democraţie populară şi putem vedea mai clar 
politica înţeleaptă a Partidului nostru. 

KUBAN ENDRE 
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Figuri de muncitori 
din literatura noasträ 
contemporand 

      

Avintul literaturii noastre pe drumul realismului socialist a dat impuls aborda- 
rii unei sfere tematice de o nesfîrşită varietate. Cultivarea diversităţii temelor are 
o finalitate artistică precisă : ea tinde să reconstituie imaginea celor mai repre- 
zentative aspecte ale construcţiei socialismului. În proză, procesul este, poate, mai 
dificil, autorii avînd a comunica epic imaginea unei realităţi care pe toate planurile 
şi dimensiunile trăieşte efervescent prefaceri de structură. Istoria acestor zile nu are 
de consemnat numai evenimente unice, dar Şi ivirea unor fizionomii” morale inedite, 
conflicte psihologice fără precedent, ridicarea umanităţii la o treapiă de existenţă 
pe care trecutul nici n-a visat-o sau, în alt sens, degradarea unor caractere, chircirea 
lor sufletească, contemporaneitatea fiind, în împrejurările de faţă, un cuptor în 
vîlvătăile căruia metalele se călesc sau se prefac în zgură. 

Adevărata originalitate a literaturii noi este oglinda frumuseţii și prospeţimii 
realităţii socialiste, dar în acelaşi timp şi rezultatul unei selecţii estetico-ideologice, 
a ierarhizării problematice. Nu tot ce se întîmplă în viaţa noastră de azi are aceeași 
însemnătate şi semnificaţie. Din acest punct de vedere scriitorul nostru contemporan 
reţine ca o temă de primordială însemnătate tema muncii. Viaţa clasei muncitoare 
îl interesează în cel mai înalt grad, pentru că din rîndurile ei se afirmă eroii cei 
mai înaintați, purtătorii de cuvînt ai proletariatului revoluţionar. Clasă care a pornit 
la „asaltul cerului”, ale cărei idealuri umaniste coincid cu lupta pe care ea o desfă- 
şoară consecvent în vederea eliberării întregii societăţi din lanţurile exploatării, ea 
trebuie să apară și în artă ca principala forţă transformatoare a lumii. Nu întîmplător 
realismul socialist acordă întreaga sa atenţie principalilor exponenţi ai noului si 
descoperă în individualitatea lor trăsături capabile să ofere un exemplu de urmat. 
Reamintesc ceea ce observa cu temei Dumitru Micu într-un studiu mai vechi. 
vorbind despre virtuţiile celei mai viguroase forţe a societăţii noastre : „„Problema 
ridicată în faţa literaturii nu se reduce însă la oglindirea sensului general al luptei 
clasei muncitoare, aceasta apărînd cu evidenţă oricui din întreaga evoluţie a socie- 
tății. Menirea literaturii este de a crea imaginea spirituală a forţei conducătoare, a 
picta chipuri vii de muncitori în toată varietatea bogăției lor sufleteşti |). 

În cele ce urmează vom încerca să urmărim cum apare reflectată în operele 
scriitorilor noștri tema muncii şi ce relief au figurile făuritorilor noii societăţi. 

  

  
1) D. Micu: „Reflecţii în legătură cu tema muncii în romanele scriitorilor noştri“, 

în Viața romînească nr. 6/1957, pag. 237. 
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O primă constatare ne obligă să spunem că realizările obţinute pînă acum 
în direcţia de care ne ocupăm reprezintă un început preţios şi bine orientat. Fără 
a spuiza toate titlurile apărute, enumerăm cîteva din lucrările consacrate acestei 
teme remarcabile : Oțel şi piine de lon Călugăru, La cea mai înaltă tensiune de 
Nagy Istvan, În oraşul de pe Mureş de Francisc Munteanu, Oaie şi ai săi de Eugen 
Barbu, Cumpăna luminilor şi Izvorul roşu de Nicolae Jianu, Rădăcinile bucuriei de 
leronim Serbu, Pădurea Poenari de loana Postelnicu, O fată din cele multe de 
Mircea Șerbănescu, Noul oraş de Ștefan Andrei, În munţii de miazănoapte de Dragoş 
Vicol, Întâlnirea de Const. Chiriţă, Derbedeii şi Astăzi e ziua mea de Nicuţă Tănase, 
Bariera de Teodor Mazilu într-un anume sens etc. 

Fenomenul apariţiei acestor cărţi — scrise cu mai mult sau mai puţin meșteșug 
şi deci de valori artistice diferite — este prin el însuşi o mărturie a forţei realis- 
mului socialist şi a maturizării literaturii noastre. Examenul istoriei noastre literare 
evidenţiază prin comparaţie cu marele număr de scrieri inspirate de problemele 
țărănimii și a celorlalte pături sociale, ecoul încă slab în proza realist-critică a 

existenţei și luptelor purtate de clasa :muncitoare. Opera lui Alexandru Sahia ca 
şi unele lucrări ale lui Geo Bogza, Carol Ardeleanu, Ion Călugăru au constituit 
acea bază de plecare („operă de pionerat“, cum o numeşte Dumitru Micu), de la 
care actualele investigaţii au putut porni. De experienţele acestor înaintaşi benefi- 
ciază azi, în condiţii esenţial schimbate, prozatorii noştri. 

Ar fi absurd să nu recunoaştem dificultăţile multiple pe care le comportă 
abordarea în spiritul unei înţelegeri cuprinzătoare a temei muncii, ca temă izvo- 
rîtă obiectiv din noile relaţii social-istorice. Creaţia artistică ce se angajează pe 
acest făgaş întîmpină greutăţile specifice ale creșterii : se cer inovate şi viziunea 
creatoare şi mijloacele de expresie adecvate noului conţinut. Însă dacă recunoaştem 
îndreptăţite o oarecare șovăială și stîngăcie, nu găsim justificare pentru o serie 
de carente de realizare vădite în cuprinsul lucrărilor ce ne propunem să le discutăm. 

Natura modestă a tradiţiilor înfățișării clasei muncitoare în literatură nu l-a 
descurajat de pildă pe Ion Călugăru în tentativa de a surprinde într-o creaţie de 
anvergură lupta” clasei noastre muncitoare, pentru lichidarea haosului economic 
şi făurirea bazelor industrializării. În romanul său Oțel şi pîine, lon Călugăru 
valorifică reuşitele sale din lucrări mai vechi, precum şi Am dat ordin să tragă, 
Lumina primăverii sau Măseaua stricată, în sensul că reia și amplifică acele ele- 
mente din care rezultă cu veridicitate avîntul militant al maselor, cerîndu-şi nu: 

numai dreptul la viaţă, ci şi impunînd prin ţinuta morală înaltă. 

Sînt ani grei, de inflaţie, de repetate sabotaje iniţiate de clasele exploatatoare 
ce-și simt iminenta cădere. La Hunedoara începe sub conducerea partidului bătălia 
pentru oţel, bătălia pentru transformarea miilor de ţărani veniţi, cu mentalitatea 
lor individualistă, în muncitori ataşaţi, cu o fermă conştiiţă de clasă. Nu e de 
fel un proces simplu această transformare a oamenilor şi cu atît mai puţin lesni- 
cioasă și netedă demascarea grupului de sabotori din uzină, conduşi de inginerul 
Titel Zmeu. Acesta, împreună cu alţi cîţiva de aceeași teapă, nu pierde nici o 
ocazie de a înrăutăţi traiul lucrătorilor ; la cantină masă proastă și puţină, la 

economat — repartiție incorectă a mărfurilor trimise, la salarizare — o politică de 

oploşire a slugoilor şi de nedreptăţire a celorlalţi, accidente în producţie încheiate 

cu victime — totul cu scopul precis și limpede trasat de a menţine paragina, de 

a ruina prestigiul comuniştilor. Înfometării, diversiunii politice şi crimelor pro- 
vocate de cozile de topor ale lui Zmeu și Mironescu, partidul le va opune un front 
organizat din ce în ce mai bine. Apariţia lui lon Păvăloaie şi tot ce vor întreprinde 
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comunistii din uzina sub conducerea lui, vor duce la infringerea sabotorilor, la 
deruta și demascarea dușmanului de clasă. Conturîndu-l pe lon Päväloaie, Ion 
Călugăru a tins să dea relief unei figuri de conducător al muncitorimii stăpîne pe 
soarta ei. Împrejurările hotărîtoare cer și crează personalităţi înzestrate cu însuşiri 
puternice. Înfruntarea dintre masa de sindicalişti şi conducătorii ei decăzuţi, cu 
prilejul alegerilor, alungarea slugoilor vechii direcţii sabotoare, calmarea mulţimii 
induse în eroare și multe alte momente ar fi putut constitui un cadru adecvat 
pentru manifestarea individualităţii lui lon Păvăloaie. Lipsa de experienţă în zugră- 
virea unui tip de erou cum nu mai cunoscuse literatura realismului critic se face 

însă simţiiă. lon Călugăru plătește cu acest totuși preţios început de drum al său 
un tribut schematismului. Personajul său este mai degrabă o funcţie decît un 
caracter. Existenţa lui ternă pare lipsită de conţinut emoţional, străină de orice 
reacţie sensibilă la ceea ce se petrece în jurul lui. Previzibile, gesturile sale nu 
poartă pecetea unei gîndiri proprii. Dumitru Micu, cu care mă întîlnesc în apre- 
cieri, consideră și el ca o nereușită imaginea de ansamblu a “protagonistului : 
„Autorul intenţiona să creeze în Ion Păvăloaie un tip de conducător al economiei, 

dar acest personaj nu stă în picioare, structura sa individuală [iind o convenţională 
alăturare a cîtorva trăsături stereotipe. Resorturile — extrem de sumare — ale 
jiinţei eroului funcţionează potrivit unui automatism simplu, constind in reprodu- 
cerea invariabilä a unor generalitäti si abstractiuni, ori de cite ori directorul e 
pus in faţa unei probleme“. 2) 

Oțel şi piine a fost, în momentul apariţiei ei, acum zece ani, o operă de început. 
Maturizarea dobîndită între timp de scriitorii noştri datorează foarte mult acestei 
cărţi a lui lon Călugăru, fie și numai pentru faptul că și-a propus să atace pieptiș 
„un drum neumblat“. Dar romanul reprezintă valoric mai mult. El ne redă viaţa 
unei uzine în care oamenii încep treptat să înţeleagă că nu mai muncesc pentru 
alții, ci pentru ei înşişi. În Oțel și pîine întîlnim numeroase exemple de solidaritate 
muncitorească, de fermitate și dăruire umană, prin a căror mijlocire pricepem 
limpede ce izvor de forţă este unitatea clasei muncitoare condusă de partid. Acestea 
sînt merite care asigură romanului un loc al său în istoria evoluţiei prozei noastre 
pe drumul realismului socialist. 

X% 

După cum spuneam mai înainte, Oțel şi pîine, realizare parţială însă îndrăz- 
neaţă şi pasionată a unei teme de cel mai acut interes, a deschis noi orizonturi roma- 
nului inspirat din viața muncitorimii industriale şi a constituit prin depăşirea unora 
din dificultăţile pe care universul abordat le implica, un exemplu stimulator. Roadele 
n-au întîrziat şi chiar dacă ele nu învederează unanim un sensibil progres artistic, 
fără îndoială de atunci și pînă azi s-au făcut mulţi pași înainte. 

Printre aceștia trebuie să numărăm în primul rînd lucrarea epică de proporții 
a lui Nagy Istvan La cea mai înaltă tensiune. Carte a formării de cadre, a eveni- 
mentului naţionalizării şi a făuririi competenţei profesionale în focul muncii și al 
răspunderii vigilente la chemările regimului democrat-popular, La cea mai înaltă 
tensiune este îndeosebi un elogiu al perseverenţei. Muncitorul comunist Bucsi Käroly, 
devenit directorul unei mari întreprinderi metalurgice, are de luptai paralel şi cu 
duşmanul de clasă şi cu greutăţile rezultate natural de pe urma reorganizării pro- 
ducţiei. Aparent. nimic deosebit. Într-un sens, nici Nagy Istvan nu vrea să spună 
altceva. Da, desigur, nimic care să izbească imaginaţia, nimic senzaţional. Numai 

2) D. Micu: Romanul romînesc contemporan, E.S.P.L.A., 1959, pag. 286. 
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că există o poezie a cotidianului, a muncii de zi cu zi, dar a muncii îndîrjite, stărui- 

“oare, sistematice şi pricepute, în stare să vină de hac uneltirilor vrăjmașe, să 
descopere cauza rebuturilor, să cuprindă şi să rezolve întreaga complexitate a situa- 
ției.. Bucsi, care se înrudeşte — cum au remarcat colegii mei în alte rînduri — 
cu Anton Filip din Bărăgan, este un erou calm, stăpînit, lăsînd aparent impresia 
impasibilităţii. În realitate, din momentul instalării în funcţia de director, Bucsi 
arde intens lăuntric, preocupat să asigure la nivelul îndatoririlor sale izbînda clasei 
muncitoare pe plan economic. Şi oricît se vor strădui cei din anturajul avocatului 
Bejan să se împotrivească noului, nimic nu le va reuși. Şi Szentgerliczey si Beke 
Gy5rgy şi doamna K5lesi vor suferi înfrîngere după înfrîngere, cu toate că anga- 
jează în luptă toate resursele de energie și îndemînare de care dispun. Romanul 
explică limpede căror cauze li se datorează repetatele eșecuri. Societatea socialistă, 
prin eroi ca Bucsi Karoly, nu se sperie de nici un fel de obstacole. Ea a educat 
în mijlocul ei oameni modeșşti, serioşi, căliţi în încercări de tot felul și care ştiu 
să se orienteze spre a-și atinge țelul. Tenacitatea protagonistului este o virtute de 
preţ. Fizionomia lui morală s-ar fi întregit dacă scriitorul n-ar fi lipsit-o de acele 
trăiri emoţionale absolut firești la un om cu atîtea calităţi de voinţă și prezenţă 
de spirit. Oricum, Bucsi Kâroly este o figură reprezentativă de muncitor comunist 
și o prezenţă luminoasă în galeria eroilor pozitivi ai noii noastre literaturi. 

l-am alătura, fără să zăbovim prea mult asupra fiecărei prezenţe în parte, pe 
eroii recrutați din periferia muncitorească, din ultimele creaţii ale lui Eugen Barbu. 
Părăsind mediul lumpen-proletar din Groapa, prozatorul s-a apropiat, pe temeiul 
unor experienţe trăite, de universul uman pe care îl cunoaște și îl iubește cu precă- 
dere. Eroii muncitori din Oaie şi ai săi şi din Șoseaua Nordului alcătuiesc o lume 
unitară, organică, singura generatoare de umanitate activă. Să nu uităm că nume- 
roase episoade din aceste două volume se petrec în anii dominaţiei capitaliste sau 
în ajunul Eliberării, în condiţiide luptă îndîrjită cu mizeria, umilinţa şi exploa- 
tarea. Mareş sau Dumitrana întruchipează însăşi Revoluţia, sînt spiritul ei cute- 
zător, generos, optimist. Fi trăiesc pentru alţii, se sacrifică neprecupeţit şi iubesc 
viitorul, fiindcă ştiu şi simt izbînda iminentă a idealului comunist. Tereza îl adăpos- 
tește pe Mareş după evadarea acestuia din faţa plutonului de execuţie, riscindu-si 
viaţa și o face cu o cutezanţă nebănuită. Nenea Alecu suportă stoic interogatoriile 
Siguranţei, luînd pe seama sa o acţiune ilegală a partidului. Lauda conştiinţei pro- 
letare se asociază în aceste cazuri cu relatarea resurselor de energie tonică si süpe- 
rioritate spirituală pe care o iradiază lupta revoluţionară, activitatea îndreptată 
înspre cucerirea fericirii pentru toţi cei ce muncesc. 

În lumina acestor exemple poziţia nesigură faţă de cel mai înaintat personaj 
al timpului nostru este în ultimă instanţă expresia unei lipse a cunoaşterii profunde 
a energiei conducătoare și umanităţii eroului revoluţionar. Dimpotrivă, înţelegerea 
şi prețuirea capacităţii de polarizare pe care acest erou o afirmă în cercurile sociale 
prin care trecem, permite scriitorului să treacă la construcţia de tipuri reprezentative 

pentru epoca noastră, viabile din punct de vedere artistic. 

Nu intenţionez să stărui nici asupra cărţii mult și — pe bună dreptate — 

discutate a lui Teodor Mazilu Bariera. Totuşi e oportun, ca din unghiul discuţiei 

noastre să relev meritele perspectivei din care tînărul prozator a îmbrățișat realitatea 
periferiei muncitoreşti şi a făcut elocventă ideea despărțirii eroului său, nea Vitu, 
de convențiile împovărătoare ale existenţei burgheze. Se înţelege că un resort impor- 
tant al vitalităţii personajului principal din cartea lui Mazilu este certitudinea 
inexorabilei prăbuşiri a vechilor stări de lucruri. Idealul revoluţionar colorează 
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toate dispoziţiile eroului și absolvă de gratuitate, de tentaţiile epicureismului fragil 
şi sterp, pofta de viaţă a lui nea Viţu. Şi nu este o poftă de viaţă dintre cele care, 
regînd mediul existent, îi store pe ascuns ultimele delicii („după mine și potopul“). 
Nea Viţu persiflează valorile degenerate ale societăţii capitaliste. Eliberarea lui 
interioară anticipă eliberarea politică şi socială colectivă din cătușele prejudecă- 
ților și spolierii. Este adevărat că portretul eroului prezintă şi imperfecţiuni, incosis- 
tenţe mai cu seamă în ce privește amănunţirea fizionomiei sale de luptător ilegalist. 
Reproșurile care i s-au făcut autorului nu trebuie să ne ducă însă la concluzii 
eronate. Nea Viţu afirmă plenar şi cu o spontaneitate cuceritoare resursele de 
vigoare și frumuseţe etică ale lumii de la „Mahala“, în care o întreagă literatură 
a văzut romanţios trivialitatea existenţei, dar nu și forţa regenerării ei. 

Cu Derbedeii şi Astăzi e ziua mea Nicuţă Tănase surprinde, uneori cu intuiţii 
pitorești, procesul redresării rurale a unor tineri de la periferia societăţii, pe care 
mediul autentic muncitoresc ii .primeste si îi reeducă. Transformarea lui 
Tudor A. Nicolae este caracteristică pentru destinul acelor fiinţe decăzute, 
sortite altădată caselor de corecție şi închisorii, dar recuperate de socia- 
Jism. Este în descrierea evoluţiei sale și a altora de o seamă cu el vizibilă prezenţa 
unui factor istoriceşte nou, ce îndrumă oamenii pe un drum cinstit şi îi face social- 
mente utili. Tipologia tînărului nuvelist se resimte însă de o anume stereotipie. 
Clișee uzate apar și în evocarea tribulaţilor pe care le trăiesc foştii „derbedei“, 
convertiți la o stare de moralitate din vechea lor ipostază de paraziți sociali şi 
delicvenţi. În această direcţie autorul are de făcut o serie de corecţii indispensabile 
unei viziuni artistice evoluate. Atmosfera pitorească, cu crudităţi argotice, şi manie- 
rismul excesiv nu pot face la infinit casă bună cu cerinţele artei realiste. De la 
Nicuţă Tănase, bun cunoscător al mediului suburban, aşteptăm lucrări care să 
depășească actualul stadiu al prozei sale și din care să aflăm, într-o prezentare 
adecvată artistic, rod al unor investigaţii largi şi pătrunzătoare, dezvoltarea ascen- 
dentă a vechilor săi eroi, exasperaţi odinioară de inechitatea socială și morală ce 
îi încercuia, astăzi oameni liberi şi demni. 

De bună seamă că în prezent galeria eroilor muncitori din literatura noastră 
e mult mai bogată numeric, decît așa cum am încercat să o schiţăm aici. Rămîne 
să spunem că, de fapt, ne-am propus doar să luăm în discuţie cîteva realizări şi 
citeva insuccese spre a evidenția, ca un lucru sigur, drumul progresiv al epicii 
noastre, condiţionat de asimilarea experienţei înaintaşilor și de intensificarea con- 
tactului cu viața înconjurătoare. Dacă în cele ce urmează analiza noastră va cuprinde 
şi unele romane consacrate muncii, dar în care bunele intenţii au rămas în urma 
unor realizări deficiente, aceasta se explică prin dorinţa de a preveni în viitor 
repetarea cîtorva erori artistice pe care le vom semnala mai jos şi de a ridica tema 
muncii la nivelul cerinţelor majore ale intelectualitätii, 

Încă acum un sfert de veac Maxim Gorki accentua asupra marii însemnătăţi 
a reflectării clasei muncitoare în literatură : „Eroul principal al cărților noastre 
trebuie să fie munca, adică omul pe cale de a se organiza în procesul muncii, omul 
înarmat la noi cu toate posibilităţile contemporane şi care, la rîndul său, organizează 
munca, făcînd-o mai uşoară, mai productivă, ridicînd-o la rangul de artă“3). 

Nu s-ar putea spune că Ieronim Şerbu, autorul izbutitelor tablouri de atmos- 
feră din culegerea I/zgonirea din rai, n-ar fi dorit să dea în ale sale Rădăcinile 
bucuriei întreaga măsură a experienţei şi înzestrării sale. Romanul nu lasă totuşi 

3) M. Gorki despre literatură, Ed. Cartea Rusă, 1956, p. 49. 
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la lecturä senzatia de adevär, el transmite foarte partial si estompat palpitul vietii 
într-un colectiv al muncii industriale. Trec peste numeroasele solutii calchiate dupa 
alte lucrări cu temă similară, deoarece acest aspect a fost lămuritor pus în lumină 
de Dumitru Micu. Multiple întîmplări sînt suspectate de cititor sub raportul verosi- 
milităţii, altele, exagerate ca proporţii, ruinează însăşi esenţa conflictului : ciocnirea 
dintre un grup de tehnicieni, devotați regimului democrat-popular, în frunte cu 
inginerul Moroianu și o clică de sabotori, pestriţ alcătuită dintr-un aventurier, 
Bălăcioiu, un inginer şef adjunct, Bogdan, şi niște slugoi numiţi Sima, Voiculeţ, 
Berceanu. N-am înţeles cum un scriitor lucid, inteligent și minuţios cum este 
Ieronim Şerbu, a putut așeza la temelia cărţii, ca pretext dramatic, un atîi de fals şi 
copilăresc factor de dispută, însă căruia i-a acordat apoi extindere şi răsunet, cum 
este transferarea lui Moroianu setos de lucru, îndrăgostit de atelier, într-o oarecare 
ocupaţie birocratică. Eroul o acceptă cu inima îndoită și, odată mutat în noul post, 
resimte o totală nesatisfacţie față de natura serviciului, rutinieră și comodă. EI 
începe bătălia să revină la secţia de laminate. Dar oare tot acest zbucium nu putea fi 
evitat dacă Moroianu ar fi refuzat funcţia de conţopist și, cu ajutorul lui Sitaru, ar 
fi modificat propunerea direcţiei ? 

La Nicolae Jianu în I/zvorul roşu întîlnim o prezenţă plămădită din carne şi 
sînge, cu o puternică înrîurire asupra celorlalţi. Este inginerul Miron Nichifor. 
Alături de el, minerul Gavril Marian este o apariţie notabilă, un exponent al masei 
ce trudeste in galeriile societăţii „Minaur“. Acţiunea protestatară a minerilor împo- 
triva jafului patronal este condusă de ei doi. Condiţiile în care trebuie să se descurce 
Miron, Nichifor şi Gavril Marian sînt grele. Trebuie făcut față haosului carierismului 
unor cadre și înșşelătoarei prezumţii că zăcămîntul este sleii. Comunistul Gavril 
Marian il secundează pe inginer cu un dinamism care implică dîrzenia, abnegaţia, 
nu însă şi alte calităţi personale revelatoare din punctul de vedere al individualizării. 
Axarea descripţiei portretistice pe o trăsătură dominantă nu e reprobabilă în sine, 
dacă acea trăsătură comunică o structură psihică colorată distinct. Există eroi cu 
valenţe simbolice şi ei aparţin literaturii, fiindcă printr-un act de selecţie ei exprimă 
generalul prin particular. Reducţia sufletească înseamnă, desigur, altceva : nu pre- 
dominarea unei particularităţi, esenţializarea detaliilor, ci primitivitate, sărăcie inte- 
rioară, adică un soi de naturalism, în ultimă instanţă, la fel de nociv ca şi sche- 
matismul. 

Cu excepţia unui mic număr de pagini salvate de mediocritate, n-avem nimic 
bun de spus despre cărţi cum sînt Noul oraş, Pădurea Poenari sau Pavel Dogaru. 
Am fi dorit să dezbatem mai pe larg contribuţiile altor doi scriitori care au în urmă 
un trecut literar. Este vorba despre Francisc Munteanu şi Dragoș Vicol. Francisc 
Munteanu, creator efervescent şi apreciat, are meritul de a fi creionat în Horvath 
din Statuile nu rîd niciodată un muncitor comunist ce-şi ascunde entuziasmul sub 
o mască potolită. Inimos, avîntat, clarvăzător, Horvath conduce lupta muncitorilor 
împotriva baronului Wollmann pentru restabilirea producţiei și satisfacerea revendi- 
cărilor formulate de aceștia. Fr. Munteanu i-a scos în relief preocupările febrile 
înveşmâîntate în acea linişte a eroului ce însuflă încredere. în el şi calm tovarășilor săi. 
Sacrificiul său final, cînd e ucis de o unealtă a baronului încunună o existenţă de 
activist în veşnică frămîntare. 

Păcat că acelaşi autor a trecut superficial peste exigenţele diferenţierii în cazul 
celor trei muncitori din celălalt roman, În oraşul de pe Mureş : bătrînul Cuc şi copiii 
săi Pavel și Mara, ca şi peste portretul lui Gherasim, lipsit de o viaţă intimă relevantă. 

Dragoş Vicol sondează prea puţin conştiințele eroilor săi sau se lasă ispitit de 
patosul exterior al muncii. Muncitorii săi din recentul În Munţii de Miazănoapte 
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"n-au profil caracterologic, rämin, cu excepfia lui Pavel Ursut, intr-o etapä anacro- 
nică. Ruralizarea peisajului minier — cum s-a mai observat — nu e de natură să 
sprijine modelarea unor personaje emancipate ce s-au smuls din starea de pălmași 
şi devin muncitori cu o comportare adecvată noii lor condiţii. 

x 

Examenul pe care îl încheiem cu aceste rînduri a demonstrat că azi, în litera- 
tura noastră, tema muncii se bucură de un larg interes artistic. Reușşitele scriitorilor 
noștri, dintre care nu-i putem aminti pe toţi, trebuiesc salutate cu satisfacția cuve- 
nită explorărilor încununate de izbîndă. Eugen Barbu, Nagy Istvan, Teodor Mazilu, 
parțial Francisc Munteanu și Nicolae Jianu, au dat în unele din prozele lor imaginea 
autentică, rod al unor preocupări susţinute, a vieţii clasei muncitoare. Fără îndoială 
că trăsăturile în permanentă prefacere și îmbogăţire ale sectorului cel mai înaintat 
al societăţii noastre pune probleme scriitorilor, ridică unele dificultăţi pe care însă 
creatorul realist-socialist, călăuzit de o viziune partinică, le poate depăşi. 

Însemnătatea excepţională a reflectării clasei muncitoare, a făuritorilor socialis- 
mului, pentru literatură, nici nu mai trebuie subliniată. Prin operele consacrate 

temelor primordiale, scriitorii noştri fac educaţia în spirit comunist a oamenilor 
muncii și oferă viitorului imaginea durabilă a epocii noastre revoluţionare. Reali- 
zările consemnate sînt în momentul de faţă o bună bază de plecare, un început sub- 
stanţial. Le revine scriitorilor noștri, dornici să îmbrăţişeze fenomenele prezentului, 
datoria de a-l dezvolta și îmbogăţi cu opere demne de măreţia epocii şi a prefacerilor 
pe care le trăiește patria noastră. 

H. ZALIS 
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u ştiu dacă sînt iubitori de 
poezie din generaţia mea care 
să nu fi stat sub sclipirea stelei 

argheziene. Poate nu vreau s-o măr- 
turisească toți, dar cred că aceia care 

se feresc s-o recunoască nu sînt toc: 

mai sinceri. Poetul Marcel Breslasu, 
care face parte dintr-o generaţie mai 
vîrsinică, spune într-o prefaţă : „Cît 

despre noi, poeţii mai tineri sau mai 
bătrîni, i-am fost şi îi rămînem toţi 
învățăcei“. E chiar o mîndrie, as putea 
spune, să fii ucenicul lui Arghezi, care 
după Eminescu şi alături de celălalt | 
titan al literaturii romîneşti, Mihail 
Sadoveanu, au dai o înaltă expresie 
geniului poporului romiîn. 

După apariţia volumului Cuvinte potrivite, steaua lui Tudor Arghezi a lumi- 

nat neîntrerupt, vie şi caldă, bolta poeziei romîneşti. Arghezi a fost prezent în 

reviste, în ziare, în discuţii. Fiecare nou volum a stârnit, prin noutatea simţirii şi | 

expresiei, prin nebănuite frumuseți, surprize şi emoţii puternice. Cînd am ajuns 

eu să cunosc poezia argheziană, înainte de 23 August 1944, într-o anumită lume 

a profesorilor şi a unor criticaşiri, poezia aceasta nu se bucura de renume prea 

bun. Criticaştrii auziseră doar de „blestemele“ lui Arghezi. Zic auziseră, căci s-ar 

putea ca mulţi dintre ei să nu [i citit nici un vers scris de 
autorul Cuvintelor potrivite, ci doar articolele detractori- 

MEDALION lor. De altfel, pe-atunci, volumele de versuri erau destul 

i de puţin citite şi poate unele nici nu răzbeau pînă în 

provincie. 

  

  

„0 Jaimă spurcată”, cum mărturiseşte poetul, i-au adus-o „poreclitele” Flori de 

mucigai, scrise într-o celulă de puşcăriaş. Deşi Florile răului ale lui Baudelaire erau 

destul de bine cunoscute la noi şi chiar, într-un fel, apreciate de critica oficialá, 

Flori de mucigai de Tudor Arghezi a fost întimpinată cu strigăte dușmănoase şi cu 

injurii în presa burgheză. Arghezi a îndrăznit să dezvăluie o lume sumbră, lumea 

chinuită a închisorilor burghezo-moşiereşti cu verbul lui cînd diafan, cînd sarcastic. 

A zugrävit-o paleta unui mare artist cu un realism zguduitor. Evident, sprijinitorii 

închisorilor s-au ridicat împotriva poetului care a tras perdeaua şi a lăsat să se 

vadă rănile puturoase ale societăţii burghezo-moşiereşti : 

„les morţii . 
Sub bolta cu clopot a porţii, 
Sînt zece la număr 
Şi, umăr de umăr, 
Se duc, cîte doi, în coşciuge, 
Fără număr, fără popă, fără cruce 
Se duc, împreună, 
Pe-nghet şi pe lună. 
Din condică zece s-au şters, 
Vărsaţi în univers, 
Cu braţele puse domol 
Pe pîntecul gol.



Flămînzi, ei nu știu de foame, 
Si, ţepeni, uitat-au de ger. 
Răni vinete, semne infame 
Vor fi vindecate la cer. 

Portarul în drum i-a oprit 
Şi-i numără-n boltă cu băţul. 
Mort pare şi calu-nlemnit 
Și omul ce mînuie băţul. = 

Drum bun ! către groapa comună. 
Ţărîna vă fie mai bună 
Ca domnii ce v-au osîndit, 
Ca preoţii ce nu v-au citit”. 

(Morţii) 

Descriind viaţa din închisori, Arghezi a folosit şi un limbaj adecvat, violentînd 
expresia uzuală. Criticii scriau pe vremea aceea cu o consecvență exasperantă despre 
originalitatea poeţilor, însă îndată ce poeţii cu adevărat talentaţi ieşeau din uni- 
versul florilor şi al îngerilor, protestau cu indignare. În legătură cu poezia se formase 
prejudecata că numai anumite cuvinte sînt „poetice”. Arghezi n-a [inut seama de 
prejudecăţi : le-a călcat, a dat străluciri noi cuvintelor, riscînd înjuriile vehemente 
ale presei literare oficiale. Aşa cum spune în poezia Testament : „Din bube, muci- 
gaiuri și noroi“, a iscat „frumuseți şi preţuri noi“. 

Totuşi, deşi într-o seamă de cercuri didactice şi critice numele lui Arghezi era 
privit chioriîş, versul său proaspăt şi emoliv cucerise inima tineretului, care se vede 
că nu asculta de sfaturile insistente ale oficialilor. În anul 1940, cînd Arghezi îm- 
plinea 60 de ani, bunul său prieten Gala Galaction scria : „E, oare, cu putinţă, să 
rostești undeva numele lui Arghezi, în salon, în adunări, pe catedră sau în tren... 
și să nu răscolești imediat, sau admiraţii pasionate sau duşmănii gălăgioase ?” 

lată deci că şi la 60 de ani poetul Arghezi era serios disputat. 

N-aş vrea să pomenesc aici şi alte articole sau cărţi despre creaţia argheziană 
dinainte de 23 August, de multe ori neştiinţijice. În legătură cu admiraţia tineretului 
aţă de T. Arghezi vreau să spun că ea s-a manifestat, elocvent, şi în influența de 
necontestat exercitată de versul arghezian asupra poeziei generaţiilor mai tinere. 
Fireşte, influența aceasta s-a concretizat în grade diferite, la poeţi cu talente diferite. 

Pe unii i-a copleșit, pe alții i-a ajutat să-şi găsească izvoarele. originale ale sensibili- 
zatii, Am citat la începutul acestor rînduri mărturisirea lui Marcel Breslaşu, aş mai 
putea vorbi despre înrîurirea argheziană binefăcătoare, sensibilă în poezia lui Mihai 
Beniuc, Cicerone Theodorescu sau în versurile înzestratei poete, stinse prea de tim- 
puriu, Magda Isanos. Dar lista aceasta s-ar putea lungi mult. 

Pînă la cristalizare, poezia lui Arghezi a trecut printr-o seamă de experienţe. 
Stihurile publicate în Liga ortodoxă, uneori realizări interesante care vesteau pe 
marele poet Arghezi, alteori simple exerciţii formale, au fost excluse şi din ediţia 
bibliofilă, tipărită în anul trecut, cea mai completă ediţie a poeziilor lui T. Arghezi. 
„Debutul acestuia la Liga ortodoxă — explică poetul — a fost exclus şi din addenda 
întrucît, la tipar, acum vreo 60 de ani, manuscrisul nu mai era acelaşi. Proprie- 
tarul gazetei îşi amesteca peniţa cu a subsemnatului, fără cel puţin să-l înştiinţeze”. 

În orice caz, ţinînd seamă şi de această precizare, versurile de la Liga ortodoxă 
nu pot fi considerate reprezentative. 

Personalitatea literară a lui Arghezi se conturează în momentul cînd poetul 
ia contact cu revista Viaţa socială a lui N. D. Cocea. Asifel, de la începuturile sale 
lirica argheziană, ca şi proza prietenului său Gala Galaction, este fortificată de ideo- 
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logia înaintată a clasei muncitoare. Şi această influenţă luminoasă siăruie, cu toate 

ocolişurile, asupra întregii creaţii argheziene. O găsim fierbinte în primul volum 

(Cuvinte potrivite, chiar în poezia care deschide volumul : 

„Durerea noastră surdă şi amară 

O grămădii pe-o singură vioară, 
Pe care ascultînd-o a jucat 
Stăpînul, ca un ţap înjunghiat. 
Din bube, mucegaiuri și noroi 
Iscat-am frumuseți și preţuri noi. 
Biciul răbdat se-ntoarce în cuvinte 
Si izbäveste-ncet pedepsitor 
Odrasla vie-a erimei tuturor. 
E-ndreptätirea ramurei obscure 
Iesitä la luminä din pädure 
Si dind in virf, ca un ciorchin de negi, 
Rodul durerii de vecii intregi” 

(Testament) 

Recunoastem această lumină în suflul demascator din Flori de mucigai sau în 

atit de arghezianul pamflet Baroane şi în feluriie poeme publicate de poet. Ura 

împoiriva exploatatorilor şi simpatia faţă de cei asupriţi s-au [făcut deseori simţite în 

poezia lui îndrăzneață : 

„În palatele aprinse, cu balcoane si unghere, 

Liturghia bogăției are și-astă seară loc. _. 

Cine-a scris, în ce odaie, fără pat și fără foc, 

Imnul ăsta de izbîndă, de iubire şi durere ?” 

Și în altă strofă : 

„Cîntecul, lumina, taina, unda, -ntinsurile-albastre, 

Noi le ţinem, noi le strîngem, cei căzniţi, urîţi și goi. 

Temeliile veciei orice-ati face-s ale noastre, 

Voi, întoarceţi-vă veseli și slăviţi, întru noroi... 

(Caligula ) 

“ 

Poetul Arghezi vine de la sat. Si cu tot rafinamentul ce se remarcä in arta 

sa, universul țărănesc este mereu prezent în poezie. Ba chiar şi o atitudine de sinceră 

modestie, întâlnită numai la marii poeți. Mărturisirea aceasta îl caracterizează : 

„Păcală nu s-a bosumflat că toţi i-au luat-o înainte... Eu am venit în lume cu 

credinţe de țărănoi. Mi se pare că nimic nu mi se cuvine şi dacă totuși mi se cade 

ceva, mă bucur ca de un dar. Imi fac socoteala ca şi cum n-aș fi .... Dar sînt întreg 

ca o ciutură şi mă umplu cînd vreau cu lumina lumii ca și ciutura cu apa din 

fundul pămîntului rece, sunînd pînă în adîncuri şi vărsînd în drumul de urcare 

murmure de aur”. 

În ceea ce priveşte modestia şi munca îndirjită, serioasă, Arghezi a constituit 

şi constituie o pildă demnă de urmat pentru toţi poeţii tineri. E, într-adevăr, cum 

zicea odată un critic, o fericire pentru noi că trăim în epoca lirică a lui Arghezi. 

Poetul acesta, cu toate laudele primite de la Al. Macedonski, încă la 16 ani, nu s-a 

îngîm/at, a şlefuit în continuare cu răbdare, perfectionindu-si arta, imbogätindu-se. 

Nu s-a grăbit ca alţi poeţi ai vremii sale să publice tomuri şi „nu s-a, bosumflat” 

că i-au luat-o alții înainte. „Mi-aduc aminte — spune Arghezi — că pe cînd aveam 

18 şi 30 de ani, mă mîngăiam cu așteptarea să le pui (vorbele n. a.) într-o carte 

pe la vreo 40, o carte care nici nu trebuia să iasă negreşit. O carte : o viaţă, este 
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prea deajuns. M-am înșelat : mi-am scos cartea la 47 de ani si nu a fost nici 
singura mea carte”. | 

Poetul Arghezi, umplindu-şi ciutura de lumina lumii, a coborit adînc in su- 
Jleiul poporului. I-a cunoscut năzuinţele şi aspiraţiile. A pătruns cu ciutura sa pînă 
la undele limpezi ale folclorului nostru, descoperindu-i murmurul de aur şi Sco- 
țîndu-l la lumină cu preţuri noi. 

Dintr-o seamă de poezii ale lui Arghezi se degajă izul proaspăt şi sănătos al 
creaţiei populare, dar nici o piesă nu este o simplă imitație de folclor, cum apăreau 
atitea în trecut în revistele sămănătoriste sau în revista mistică Gîndirea. Arghezi 
s-ar pulea spune că ia numai nervul folclorului, dîndu-i nuanţe subiile şi o nouă 
jorţă vitală. 

Autorul Cuvintelor potrivite şi al Florilor de mucigai a lărgit ca nimeni altul 
dintre poeții noşiri din ultima jumătate de veac sfera limbajului poetic. Şi nu mă 
gîndesc aici numai la cuvintele din jargonul închisorii întrebuințate în Flori de 
mucigai şi primite cu atitea proteste. Arghezi a introdus în poezie cuvinte şi expresii 
din lumea meseriașilor, a făcut comparații din domeniul industrial, ca să nu mai 
amintim de expresiile din interiorul mînăstirilor. 

Limba poporului, limba vorbită a fost transpusă cu mare succes de poet pe plan 
artistic. Este de remarcat însă că imaginile şi comparaţiile lui Arghezi au rămas cu 
predilecție din domeniul rural. Din versurile lui se înalţă o dragoste curată faţă de 
pămînt şi faţă de truditorul lui, faţă de frumuseţile şi bogăţiile solului : 

„Izvoarele şi ţara, noi de-a dreptul 
Le-am dobîndit cu sufletul și pieptul. 
Săgeţile pornite, cît ajung, 
Din munţi în munţi croiese hotarul lung 
Și țarina răzeșă nu se schimbă 
Pe preţ de liftă sau de limbă” 

(Alta data) 

În poezia Mireasa există elocvente metafore inspirate din viața de la țară : 

„Ochii tăi s-au pus pe slove şi cuvinte 
Ca niște albine albastre, însetate de mirodeniile sfinte 

Și sugînd mierea cărţii s-au îmbătat cu ea“ 

sau : 

„„Pămîntul umblă după tine să te soarbă 
Cu vîrfuri boante de iarbă oarbă. 
Din sîngele tău băut și din sudoare 
Pot să iasă alte poame și feluri noi de floare“. . 

În lunga sa activitate literară, Arghezi n-a suferit numai înrîurirea ideologiei 
robuste a clasei muncitoare. Cercetîndu-i opera dinainte de 23 August nu putem 
să nu vedem diferite influenţe de esenţă idealistă, mistică, de unde provin şi unele 
aspecte contradictorii ale operei argheziene. Prin operele importante scrise de poet 
după 23 August (1907, Cîntare omului, Stihuri pestriţe), el s-a eliberat de vechile 
boli şi contradicții. Dar în schimb a cohiinuat ceea ce a fost mai preţios în opera sa 
din trecut, ridicindu-si creaţia pe o treaplă superioară. Și, cu toate acestea, cred că 
la apariția volumelor 1907 şi Cîntare omului, Arghezi ar fi putut spune, cum a 
precizat cu cîţiva ani în urmă : „Debutez in fiecare zi: ca prima dată, cînd am: 
acoperit un ochi de hîrtie cu slove”. 
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In volumul 1907, Tudor Arghezi se aflä tot in universul lui obisnuit — viafa 

täranilor muncitori. Dar 1907 este scris in mod hotărît de pe poziţia clasei munci- 
toare si poetul poate spune, intr-adevär, ca „biciul räbdat se-ntoarce in cuvinte”. 
Forţa satirică, sarcasmul, cunoscute întîi din Flori de mucigai şi din pamflete, în 
poeziile din 1907 se îndreaptă cu tot ascuţişul contra boierimii asupritoare care a 
exploatat atît de crunt țărănimea muncitoare. Ura împotriva claselor exploatatoare, 
prezentă şi în unele poezii argheziene din trecut, se manifestă dzi cu vigoare sporită, 
puternic. acidulată. În impresionanta poezie O răzbunare poetul descrie ‚„minia 
bunilor mei” dezlănțuită, reflectînd forţa revoluţionară a ţărănimii asuprite : 

„Ce s-a-ntîmplat atuncea nici nu s-a pomenit 
Tirit, lungit, trintit, 
Sătenii îl călcară în picioare 
Desculti cu toţii, rece fiecare 
Era şi nu era o răzbunare 
Era mai mult și nu-i găsești cuvîntul 
Era parcă dreptatea ce-o face chiar pămîntul”. 

Prin „peizajele“ din volumul 1907 o latură importantă a creaţiei argheziene, 
poezia care exprimă ataşamentul său faţă de ţăranul muncitor se împlineşte, capătă 
o ţintă precisă. Ideologia marxist-leninistă îl ajută pe Tudor Arghezi să-şi înlăture 
bijbiielile ideologice de la început şi să vadă limpede resursele revoluţionare ale 
țărănimii muncitoare, rolul ei istoric. Tradițiile poeziei populare preluate şi aici 
în mod creator, asigură stihurilor o autentică atmosferă ţărănească şi o impres:o- 

nantă simplitate. 
Mult discutaţi, în presa dinainte de 23 August, au fost psalmii lui Arghezi. 

În ceea ce mă priveşte, pot spune, că niciodată nu m-a preocupat prea mult această 
latură a poeziei argheziene şi n-am considerat-o esenţială. Psalmii lui Arghezi au 
prilejuit numeroase intervenţii criticilor burghezi, în articole care urmăreau să 
scoată în relief „misticismul lui Arghezi”. Erau la modă teoriile propagatorilor 
poeziei pure care susțineau că poezia e rugăciune şi ei încercau să strîngă în chin- 
gile acestor canoane false creaţia lui Arghezi. Totuşi, deşi nu se pot nega anumite 
căutări de nuanţă mistică la creatorul Cuvintelor potrivite şi un anumit limbaj luat 
din biblie şi din tropare întrebuințat pînă şi în versurile pentru copii, Arghezi 
n-a publicat niciodată poezii de exaltare mistică, despre vreo așa-zisă „revelaţie 
dumnezeiască”, asemănătoare celor ce apăreau în Gîndirea. Poetul s-a dovedit mereu 
un revoltat căutător care nu izbuteşte să-l găsească pe dumnezeu şi care chiar 

probeste să-l răstoarne : 

„Cercasem eu, cu arcul -meu, 
Să te răstorn pe tine, Dumnezeu !” 

Căutările acestea tulburătoare se încheie la Arghezi după 23 August 1944. 
Într-un Psalm, tipărit prima dată în 1959 în revista Luceafărul, poetul care a dat 
fîrcoale divinității, recunoaşte, cum accentuiază poetul Mihai Beniuc, falsitatea unui 

drum şi încheie numărul căutărilor : 

„Încerc de-o viaţă lungă, să stăm un ceas la sfat, 
Şi te-ai ascuns de mine de cum m-am arătat. 
Oriunde-ţi pipăi pragul, cu șoapta tristei rugi, 
Dau numai de belciuge, cu lacăte și drugi”. 

Învierșunat de piedici, să le sfărîm îmi vine ; 
Dar trebuie, -mi dau seamă, să-ncep de-abia cu tine 
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Incä inainte de publicarea acestei poezü, in 1956, cind apare deosebit de va- 
lorosul volum Cîntare omului, Arghezi ia o atitudine fermă împotriva idealismului. 
În inälfätoarea-i cîntare adresată omului, autorul psalmilor din Cuvinte potrivite, 
dovedeşte o clară înţelegere a vieţii şi a formării omului, de pe o poziţie materialistă. 
Procesul naşterii vieţii pe pămiîni îl redă ca pe un proces material : „Din plămădirea 
nouă a smîrcului cu ceața”. 

De asemenea subliniază cu pătrundere rolul uneltelor în formarea şi dezvoltarea 
omului : 

„Ai născocit pe-ncetul uneltele, cu care 

Ţi s-a făcut mai dîrză voinţa și mai tare. 
Cînd te crezuseși tocmai mai șubred si mai mic, 
Atunci ţi-ajunse braţul molatic mai yoinic. 
Tot căutînd zadarnic și încercînd aiurea, 
Ai născocit täisul, cuțitul și securea”. . 

(Näscocitorul) 

În Cântare omului, Arghezi nu ne dezvăluie doar o percepere realistă a vieții, 
ci o interpretare marxist-leninistă a ei, certificînd însuşirea creatoare a ideologiei 
clasei muncitoare. De aceea a putul să reliefeze atît de vibrant, în versuri de neuitat, 
înalta menire a omului. Ultima poezie din ciclul Cîntare omului se încheie cu aceste 
versuri semnificative : 

„E ţara lui pămîntul și l-a-mpletit cu cerul 
Și-aprinde lingă Argeș luleaua, și văpaia 
Din pipă încă-i arde, ajuns pe Himalaia, 
Și pîinea coaptă-acasă, într-un cuptor domol, 
I-o gustă pinguinii tot proaspătă, la pol, 
Și, în sfîrșit, urmașul lui Prometeu, el, omul, 
A prins și taina mare, a tainelor, atomul, 
El poate omenirea, în cîteva secunde 
S-o-ntinerească nouă pe veci ori s-o scufunde. 
E, timpul, slugă veche și robul celui rău 
Tu, omule și frate, să-ți fii stăpînul tău”. 

(Cel ce gîndeşte singur) 

Arghezi şi-a exprimat şi în trecut caldul său umanism prin descrierea cu 
pasiune a trăsăturilor fizice ale omului, îmbinate cu cele morale. Sînt cunoscute 
frumoasele versuri din Jignire : 

„Zmältindu-ti ochii luai tipar verbina, 
Drept pleoape, foi adînci de trandafiri, 
Pentru sprîncene firele subţiri 
Le iarbă nouă ce-a-nţepat lumina. 
Luai pildă peniru trunchi de la urcioare” etc. 

In „Cântare omului“, Arghezi dezvoltă şi această latură a creaţiei sale pe o 
treaptă mai înaltă. Mă gîndesc cu cîtă gingăşie, subtilitate şi dragoste umană 
vorbeşte autorul Cîntării omului despre miini : 

„la uită-te acum la mîna lui, făcută 
Pe flaut, pe cimpoi și alăută, ’ 
E-o floare. Virä-ti fata in ea si ai sä bei 
Mireasmä amintire si vis din palma ei. 
Ea stie sa minglie, sa vindece, s-alinte 
O stringere, o datä, o fine-o viatá minte". 

(Mina lui) 

Sau : 

„Dă-mi fiecare deget, din cinci, să ţi-l sărut 
Si ţie, fată zveltă, care-nvîrteşti în aer 
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Ca o sfîrlează, fusul pe firul tors din caer, 
Si ţie, străduitul cu palma grea și tare, 
Cu ele îmbrăcate, de fier, ca-n degetare. 
Gîndește mintea, zicu-mi, dar ce-ar putea să facă 
Fără gîndirea miîinii, închisă și săracă ?” 

Odată cu contopirea deplină a idealurilor poetului cu idealurile poporului, 

el a devenit cu adevărat un poet popular. Mă bucur, cînd ascult în zilele noastre 

poeziile lui Arghezi, pe care le-am prețuit întotdeauna, fiindu-i şi eu un modest învă- 

țăcel, recitîndu-se în faţa oamenilor muncii, la cluburi sau la cămine culturale. 

Într-una din duminicile înflorite ale lunii mai, după ce am vizitat puternica gospo- 
dărie colectivă din Biled, am poposit în biblioteca bogată a căminului cultural. 
Între cărțile cele mai citite am găsit că este volumul Stihuri pestrițe al maestrului 
Arghezi. Am rămas impresionat în faţa acestui volum pe care şi-au lăsat amprentele 
simţibile atîtea mîini truditoare. Țăranii cîntaţi cu neîntreruptă simpatie de Tudor 
Arghezi îi întorc astăzi dragostea şi prețuirea lor. 

În zilele acestea toată ţara l-a sărbătorit pe ilustrul său octogenar. Am vrea 
ca şi rîndurile noastre să fie un omagiu adus dintr-un colț de ţară celui mai mare 
poet de azi al patriei, o floare albastră adăugată la cununa dragostei şi admiraţiei 

întregului nostru popor. 

Al. JEBELEANU 
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INCEPUTURILE 
LITERARE 
ALE LUI 
TUDOR ARGHEZI 
  

udor Arghezi și-a tipărit primul său 

volum de versuri — „Cuvinte potri- 

vite“ — în 1927, la vîrsta de 47 de 

ani, impunîndu-se deodată în mișcarea lite- 

rară a vremii ca un mare creator de valori 

poetice, deschizînd în climatul liric romi- 

nesc drumuri nebănuite spre culmi mai înalte 

ale frumosului. Apariţia acestui volum, ase- 

mănată de acad. G. Călinescu cu „coborirea 

unui bolid“, venea să încununeze o activitate 

poetică de peste trei decenii, desfășurată cu 

migală, cu răbdare și tenacitate. 

Începuturile literare ale lui Tudor Arghezi 

datează de la sfîrșitul veacului al XIX-lea, 
din anul 1896, de pe vremea studiilor liceale. La vîrsta de 16 ani, poetul publică, pentru 
prima dată, poezia Tatăl meu, în revista Liga ortodoxă a lui Mecedonski, în nr. 9 din 
30 iulie 1896, iscălind-o cu adevăratul său nume : loan N. Theodorescu. Tînărul poet măr- 

  
turisea o existență zbuciumată și tristă, provocată și de raporturile familiale, amărăciunea 
și descurajarea împletindu-se cu un sentiment de protest, de revoltă : 

E prea tirziu să mă iubeşti, 
Mai stai puţin să te gindesti. 
Nu te-a mișcat, — sînt cîțiva ani, 
Plînsoarea meu. -— Setea de bani 
Te-a cucerit şi te-a furat, 
Si pentru diînșii m-ai uitat. — 
Mai stai puţin să te gîndești, 

E prea tîrziu să mă iubeşti. 

Urmează-ţi iute drumul vechi 
Să-ţi țipe plinsul-mi prin urechi. — 
Ți-aduci aminte, cînd pe drum 
Te-am întîlnit, cinci ani acum, 
Mi-ai zis să fug. Eu am fugit. 
Și după piîine-am pribegit. — | 
Să-ţi țipe plinsu-mi prin urechi. — 

Urmează-ţi iute drumul vechi. 
  

De-o fi senin sau înnorat 
Urmează-ţi drumul apucat. — 
E prea tirziu să mă rechemi. a 
Eu sînt copil uitat de vremi. 

a.
..
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Oh ! lasă-mă să mor, să pier... 
Destule stele sînt pe cer. 
Urmează-ţi drumul apucat, 

De-o fi senin sau înnorat. 

Tudor Arghezi s-a afirmat ca un poet de viguros talent încă din perioada debutului 

publicistic. În celelalte poezii publicate: în Liga ortodoxă din 1896, tînărul poet înclină 

spre lirica peisagistă, de atmosferă, spre pastel. Versurile sînt graţioase, construite cu mult 

meșteșug, au o imagisiică bogată, în care simbolul capătă o vie putere de sugerare. De 

pildă, în suplimentul literar al Ligii ortodoxe din 20 octombrie 1896, publică poezia Valea 

Saulei, cu semnătura prescurtată lon Theo, în care evocă sugestiv un tablou de natură: 

Ici şi colo rupte cumpeni ale puţurilor seci 
Scot a jalei scîrțiire pe cînd vintul suflă-n ele 
Si le mișcă și le-apleacă, iar în aer rîndunele 
Vii săgeți spre cerul negru, în nebuna vijelie 
De vînt aprig sînt furate spre eterna vecinicie 
Și cad moarte sau zdrobite printre galbenele creci. 

În poeziile de debut ale lui Tudor Arghezi exprimarea poetică avea o largă clavia- 

tură, nuanţe bogate și pline de cromatism. În paginile suplimentului literar al Ligii ortodoxe 

întîlnim și poezia fegypt (nr. 7, 1 decembrie 1896), semnată tot Ion Theo, in care atmos- 

fera exotică era sugerată printr-un joc de imagini gratuite, însă revelatorii pentru puterea 

de asociere a cuvintelor și de exprimare artistică nuanţată a tînărului poet : 

Adiat de sicomorii parfumati de elebor 
Nilu-si duce cätre Theba cadentarea-n solzi de aur, 
Si sub nori de libelule, indoit ca un balaur, 
Oglindeşte-n unda sumbră al lui Hapi magic zbor. 

Pe cimpie se resfiră al naturii antic basm, 
lar papyrusele blonde îşi vorbesc tremurătoare 
Şi-n Gyzeh pe Sphinx o umbră se lungește-mbietoare 
lar pe virful plin de raze se cutremură un spasm. 

Pyramidele zac moarte în nespusa depărtare 
Și nisipurile roții dau reflexe viorii, 
Pe cînd Theba coronează feciorelnici theorii 
Cu flori mari de lotus candid pentru-a zeilor serbare. 

Pare-se că această poezie a izvorit dintr-o întrecere pe o temă dată între Tudor Arghezi 

şi bunul său prieten și coleg de liceu Gala Galaction, pe atunci elevul Grigore Pisculescu, 

deoarece imaginile și atmosfera ei sînt asemănătoare cu cele din poezia lui Gala Galaction 

Auroră mistică, apărută în ziarul Aurora din Roșiorii de Vede, în nr. 113 din 3 august 1897 : 

Zori de aur, din înaltul fulgeratei pyramide, 
Işi revarsă strălucirea pe Egiptul tebanit — 
Alternînd sub claritate fantezia de granit, 
Iar în Nil, hamac de raze sub papiruse candide. 

În zaimphul dimineţii, floarea iris, pe colnice, 
Ondulează eleganta violetului ei vis, 
Rafinai prin parabole din aripe de ibis, 
Și, arar, trăsnii cu negru din crispatele aspice. 

Sus în templu, melopee, vibrător din lire-adie ; 
Și pe flăcările sfinte ce-n nor galben se topesc, 
Din cratere de electrum, curge nardul arăpesc .. . 
Lui Ammon, întru mărire, şi parfum si melodie ! ... 
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Poeziile publicate de Tudor Arghezi in anii adolescentei, in Liga ortodoxä, au primit 
elogiul färä rezerve al autorului Nopfii de mai. In articolul Poezie si poeti contemporani, 
apărut in Liga oriodoxa din 10 noiembrie 1896, Al. Macedonski spunea că în poeziile lui 
lon Theo (Tudor Arghezi) este evidentă o „originalitate foarte rar intilnitä in tineretul 

aciual şi sufletească nobleţă ce se răsfrînge nu numai în versurile sale, ci şi în toate actele 

sale de om", conchizînd că „Acest tînăr este un artist si un artist viitor de mare valoare”. 
Aprecierile elogioase ale lui Al. Macedonski porneau întîi de toate de la incontestabilul 
talent pe care tînărul poet îl afirma în stihurile sale încredințate tiparului, la vîrsta ado- 
lescenţei. Timpul și activitatea creatoare ulterioară a celui ce semna, în 1896, Ion Theo, 
au demonstrat în practică adevărul pronosticurilor lui Al. Macedonski. 

Începînd din 1897, Tudor Arghezi devine colaborator și la Revista modernă, încă de 

la primul ei număr de apariție (20 iulie 1897), cu 'acrostihul Clara noapte, de uşoară influență 
eminesciană, semnînd tot Ion Theo : 

Clara undă argintoasă reflectează alba lună, 
Lacul limpede se mișcă, nalta trestie răsună ; 
Abia vintul şerpuiește printre crengi de salcii verzi, 
Răsfoirea lor e tristă şi în soapta lor te pierzi, 
Adincit în visul dulce al reflexelor de lună. 

Noaptea clară într-un basmu de magie schimbă bolta, 
Oh, ce aur curge-n trestii ce cad una peste alta ; 
Peste tot fläceri nespuse bat din aripile lor, 
Tainic cîntă-n ulmul falnie singuratecul ciuflor ; 
El doineste si, in ochi-mi se räsfringe clarä bolta. 

Versurile publicate in Revista modernä se disting prin fluiditatea si vibratia lor läun- 

trieä, prin tonul lor euritmic, de armonii imitative. Ilustrativä in acest sens este şi poezia 

Noapte, apărută în Revista modernă nr. 4—5 din octombrie 1897, în care întîlnim prefigurată, 

pentru prima dată, viziunea cosmică a poetului, devenită una din trăsăturile caracteristice 

ale liricii sale de mai tîrziu : 

E: noapte. Șoapte trec pe boltă, 
Tuşeşte clopotul în turn, 
Vibrează lung : Saturn, Saturn, 
O cucuvea pe turla naltă. 

Saturn, Saturn vibrează-n vînt. 
Dantele negre deşirate 
Se-ntind pe pietrele uscate, 
Pe turnu-nalt cu vîrful frânt. 

Nici un cuvint, e vînt, e vînt. 
Din gang ies plete de-ntuneric. 
E ris, e plinsul ei himeric. 
E noapte, şoapte şi pămînt. 

E noapte, Șoapte trec pe boltă, 
Saturn, Saturn vibrează-n vînt, 
Nici un cuvînt, e vînt, e vînt. 

În anii debutului publicistic, talentul și viziunea poetului evoluiază rapid, de la an 

la an. Astfel, în 1898 îl întîlnim în paginile revistei Vieaţa nouă, evoluat artisticeste si cu 

o altä tonalitate liricä, exprimind alte ginduri si sentimente. In niste Versuri apärute in 
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Vieata noua din 10 mai 1898, de data aceasta semnate Ion Th. Arghezi, întrezărim zbuciumul, 

nelinistile si cäutärile de adeväruri, de certitudini, din lirica sa de mai tirziu : 

E vintul care-mi bate-n geam 
Ori mâinile iubitei mele, 
“Care-a zburat pe-un şir de stele 
Să mă sărute cînd plingeam ? 

Sînt sunetele harpei mele, 
Sînt sufletele unor morţi 
Ce bat la geamuri și la porți? 

Oh ! ploaia, ploaia-mi bate-n geam, — 
Sub şirurile lungi de ploaie 
Gîndirea mea se încovoaie, 
Suspinul. meu e lung si stins ; 
Și imnul meu se-nalță mort 
Din coarda ruptă ce-am întins. 

În paginile revistei Vieaţa nouă îl întîlnim însă pe Tudor Arghezi și cu fragmente 

de proză în stil poematic, evocatoare de peisaje lacustre, ca și unele poezii din perioada 

debutului. Așa este fragmentul de poem în proză Senar, apărut în Vieața nouă din 19 

aprilie 1898 : „Salciile îşi scăldau pletele. Departe, peste lac, într-o ceaţă violetă, o dungă 

de frunze ruginite. Pe lac dormea o melancolie dulce și toamna începuse să zimbească prin- 

tre crăci dezfrunzite, iarba avea petece palide. Nici un fluture, nici o pasăre. Nenufarul 

își închisese florile, iar foile lui dezolate visau printre trestii...” 

Neliniștile din lirica argheziană, drama căutării adevărului, oscilarea între bucurie și 

tristețe, între descurajare și încredere, sînt sezisabile, în această perioadă de început, mai 

ales în ciclul de Agate negre pe care le publică succesiv în mai multe numere ale revistei 

Linia dreaptă din 1904, revistă editată în colaborare cu V. Demetrius. 

În prima poezie din ciclul Agatelor negre, iscălită pentru prima dată cu numele Tudor 

Arghezi (mr. 1, 15 aprilie 1904), poetul își mărturisește zbuciumul lăuntric, tristețea si 

apăsarea provocate de condiţiile vieţii sale de atunci, dar și năzuinţa fierbinte către lumină, 

către bucurie și seninătate, îndemnîndu-și sufletul spre limanurile însorite spre care se 

îndreaptă cocorii : | 

Sărmanul meu suflet strivit, 
în care ţintesc ginditorii, 
pe care pe rind te-au sluțit — 
îndreaptă-te tot liniștit 
spre unde se-ndreaptă cocorii. 

Poetul caută, ca şi mai tirziu, liniştea și bucuria în iubire, dar nu o află, fiindu-i 

înșelate speranţele. Mîhnirea și deziluzia îl determină acum să protesteze, să blesteme, 

edificatoare în acest sens fiind versurile din Agatele negre din numărul din 15 iunie 1904 al 

revistei Linia dreaptă : 

lar tu, aceea de-altädata 
care-ai întins în mine ceaţă, 
revino doar o clipă-n viaţă, 
căci ești în mine neuitată ; 
apari din lumea ta, te chem ! 
apari sub negrul meu tavan, 
căci voi : cu glas de uragan 
să te blestem. 
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Contrastul, atit de caracteristie liricii argheziene, dintre suav si macabru, dintre gin- 

gaș și grotesc, apare încă în ciclul Agatelor negre, mai ales in poezia din numärul din 15 

mai 1904 al revitei Linia dreaptă, poezie cu atmosferă baudelairiană : 

Pe-această masă, arsă-n vise, 
voiesc -să doarmă fruntea ta 
cu pleoape închise, pentru veci. 
Mai bine două buze reci 
cari nu mai ştiu a săruta, 
de-apururi vinete si-nchise. 

Atunci ai fi a mea, — iubită — 
ai fi o glastră funerară, 
cu părul, plantă de infern ; 
Atunci ai fi a mea, etern ! 
Şi-n fiecare-amurg şi seară 
de fruntea ta încremenită 
aş alipi şi fruntea mea 
tinindu-ti timplele-ntre müini ; 
și-aş cugeta la „altă dată” 
lu-ntiia sărutare dată 
la,-ntiiul ieri”, la primul „mini”, 
la primul glas de cucuvea. 

Ti-aș ridica în dogei pleoapa 
ei fi-aș privi privirea stinsă 

cum aș privi într-un abis 
care-ar vorbi de morți, de vis, 
de lumeu ceea larg întinsă 
pe care n-o înghite groapa. 

Personalitatea complexă de mai tîrziu a lui Tudor Arghezi se prefigurează mai ales 
în paginile revistei Linia dreaptă. Aici, publică și diferite note şi comentarii în care se 
relevă ironia subtilă și causticitatea pamfletarului din anii următori. De pildă, recenzînd 
cartea Aphorismes du coeur de o oarecare Lelia Georgesco, in nr. 1 al revistei, Tudor 
Arghezi scria : „Cärtulia intreagä considerată de front, cuprinde multe lucruri adevărate, atît 
de adevărate încît miră-te că mai trebuiesc scrise. Reflectiuni de toată ziua, obicinuite tuturor 
amatorilor de viaţă, pe cari însă ei (ce bine fac !) nu le publică. Cui să treacă prin minte să 
tipărească tot ce-i colindă prin ea, bunăoară trăgîndu-și ciorapü, incirlionfindu-si capelura, 
imbucind ceva bomboane sau pesmeti?...“ Tot in Linia dreaptă, în numerele 2 și 3, publică 
articolul Vers şi poezie, o polemică pe marginea unui articol al lui Gh. Panu, apărut în revista 
ieşeană Epigonii. | 

După publicarea ciclului de Agate negre, în revista Linia dreaptă, Tudor Arghezi se 
reţine de a mai publica versuri, începînd să manifeste o deosebită exigență faţă de sine 
însuși. A continuat să scrie mult, intens, să șlefuiască și să graveze cuvintul cu migala 
unui giuvaergiu, dar nu l-a mai ademenit tiparul, ca în anii adolescenţei, așteptînd cu o 
rară răbdare și modestie ca scrisul său să „se coacă“, cum Însuși mărturisește. 

În toamna anului 1908, ziarul Viitorul i-a solicitat colaborarea permanentă, consi- 
derîndu-l un tînăr scriitor de valoare, cu largi perspective. Tudor Arghezi a refuzat însă cu 
delicateţe și modestie această invitaţie, considerîndu-se încă un începător. În articolul — 
răspuns Cum poţi ajunge scriitor, publicat în ziarul Viitorul din 29 octombrie 1908, scria : 
„Dacă mi-aș deschide dulapul, un șir de caiete mi-ar izbi ochii aşezate în lungul unui raft, 
care mi-au slujit în singurătate de educator şi de putere cînd îmbolditoare, cînd umilitoare. 
Mă îndreptăţesc ele să mă socot scriitor ? Nu ! şi nici nu e trebuinţă de răspuns. Cel mult 
un începător mereu întîrziat a cărui dorinţă neîntreruptă a fost ca într-o zi — cînd? — 
să poată întrebuința mai drept și mai măsurat, decît azi si decît ieri, cuvintele cu care muma 
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dui îi arăta altădată laptele, piinea, norii spáláciti pe zare, mifa de sub scaun, scamele 
zápezit ..." 

Modestia poetului este evidentä, izvorind din atitudinea de vie exigentä fatä de propriul 
sau scris. - 

Din 1904, de-abia in 1910 il reintilnim pe poetul Tudor Arghezi în revista Viaţa 
socială a lui N. D. Cocea, cu poezia Rugă de seară (nr. 1, februarie 1910), poezie care 
poate fi considerată o adevărată artă poetică a celui ce va deveni cel mai mare poet romina 
eontemporan : 

Să-mi fie verbul, limbă § , 
de flăcări vaste ce distrug 
trecînd ca șerpii cînd se plimbă ; 
cuvintul meu să fie plug 
ce fața soarelui o schimbă, 
lăsind în urma lui, belșug. 
O! dă-mi puterea să scufund 
o lume vagă, lincezindă, 
si sa fisneasca-apoi din fund, 
o alta, limpede si blinda. 

Năzninţa de a făuri o lume nouă, luminoasă și plină de bucurie, a slujit-o prin acti- 
vitatea sa creatoare, avînd fericirea să o trăiască astăzi, la cei 89 de ani pe care îi împlineşte, 

ineonjurat de dragostea şi prețuirea întregului popor. 

a TEODOR VIRGOLICI 

  

5 — Sorisul Bänätean 
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PUBLICISTICA LUI 
. ARGHEZI 

Motto 

„Tableta arghezianä e unul din cele mai poliedrice 
comprimate de artă, din cîte autorul „Tärii de Kuty“ 
și al „Cimitirului Buna-Vestire” a creat în lunga 
şi vrăjitoreasca lui carieră. Nicicînd veninul şi am- 
brozia nu s-au sudat mai armonios în scrisul romi- 
nesc decit într-o tabletă de Tudor Arghezi. Nicicînd 
infinitul mic şi infinitul mare, faptul divers din 
ambianța lui cotidiană şi evenimentul epocal din 
istoria universală n-au trecut mai ușor prin urechile 
acului decum a izbutit Tudor Arghezi să le treacă 
în camera irizată a unei tablete. Ziaristica lui Tudor 
Arghezi, patent lirică şi pamfletară prin definiţie 
a fost o școală... la care au ucenicit cei mai multi 
dintre scriitorii ridicaţi în umbra sa“. 

(Perpessicius) 

xistă un mai vechi „bilet de papagal“), cu amănunte autobiografice din care am 

cita mai pe larg, căci exprimă foarte bine substratul moral și de fapte din care s-a 

ivit o bună parie, cea mai bună, din publicistica lui Tudor Arghezi : 

„Acasă trec fără nici o zăbavă de la un comentariu pus pe slove sau de la o carte 

pe care o citesc, la curtea gospodăriei. 

O sculă de ascuţit pe torilă ; o fricţiune de aplicat unui cocoș, o pensulă cu alifie 

de pucioasă, pentru riîia ivită pe spinarea unui pisoi. Grivei, indispus, trebuie tratat cu pur- 

gativ, Maria şi-a scrîntit un picior. Copilul ei plinge și trebuie distrat : un client de patru 

luni. Vecina de peste drum are nevoie de lemne și de o semnătură, alta divorțează si cere un 

certificat de „pauperitate“, o nevastă s-a otrăvit şi cere salvarea. Ce s-a făcut cu pensia babei 

Catrina, rămasă cu cinci nepoți în spinare, după ce ginerele i-a murit pe front şi fata într-un 

accident de autobuz ?... O sută de probleme pe săptămînă, cărora le ești dator omenie si 

grijă — şi mai trebuie să vezi şi de Coco să cînte odată pe zi şi de Doamna Nastasia... - 

Arghezi e aici — în această „tabletă“ din timpul războiului nedrept. antisovietie — 

în postura sa favorită, de gospodar priceput, de pe Dealul Mărţişor, în postura sa morală, 

căreia i-a rămas credincios o viață întreagă, în cei peste 60 de ani de activitate publicistică, 

dusă din omenie și grijă, pentru omul din popor şi pornită din convingerea că, în socie- 

tatea nedreaptă, în care trăiam, astfel putea fi de folos oamenilor, deși își dădea seama 

că ceea ce face nu e, pe plan social. decît un paliativ : „Oamenii din preajma noastră sint 

covîrşiţi de necazuri. Să-i ajutăm, cel puțin, să le suporte, dacă nu putem mai mult (...) 

Să ne silim să le sporim puterile sufletești“, scrie scriitorul în „Manual de morală practică“ ?). 

Fire comunicativă, ziaristul Arghezi sta adeseori de vorbă cu cititorii, cum face și astăzi, 

de altfel ; le da sfaturi, le mărturisește gîndurile. Și în aceste colocvii pe calea scrisului 

întîlnim, nu rar, convingeri pornite dintr-un democratism consecvent, și această aplecare 

„Sfaturi“, în vol. „Bilete de papagal“, ed. „Casa scoalelor“, 1946. 

2) Ed. „Pygmalion‘‘, Iași, 1946. 
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la nevoile omului simplu. Crezului sau de ziarist i-a dedicat citeva tablete. Aici el se vroia 

„sluga cititorului“ si înțelegea, emoţionat, să pună preţ pe părerea lui. 

„Cu cîtă plăcere descifrez slova dumitale, citită pe un petic de hirtie, cititor necu- 

noscut ! Mina greoaie, deprinsă cu uneltele grele ale unui meșteșug, care ţi-a îngroşat-o și 

înăsprit-o, pe nicovală, la strung, la bank, pe la mașinile unei uzine, pune să umble pe 

hîrtie un condei prea uşor (...) Uneori din glodul cuvintelor iese o idee limpede ca apa 

de izvor şi frumoasă ca unda ei, furnicată de reflectări oglindite-n ea din cine ştie ce 

înstelări depărtate (...) Eu niciodată nu ţi-am luat vorba în deșert, cititorule necunoscut : 

ştii bine“... 

Asemenea mărturisiri sînt cu atît mai preţioase, ca document uman și literar, cu cît 

provin dintr-o perioadă premergătoare Eliberării. (De altfel presei burgheze, Arghezi îi 

va dedica unele din cele mai aspre pamflete, acoperind-o de blamul său mînios si indrep- 

tăţit, ca pe o oficină de minciuni, urmărind doar ghiftuiala, apărarea drepturilor celor 

suspuși ). 

Nu ne-am putea propune un studiu, pe perioade delimitate strict, al publicisticii arghe- 

ziene, pentru a stabili tranșant evoluţia concepţiei lui ziaristice, literare și etice ; aceasta 

este o operaţie care cere investigări întinse, la surse de documentare diferite ; scriitorul a 

publicat enorm de mult, „Coc9“ a „cîntat“, odată pe zi, ani și ani — iar domeniile de 

investigat sînt de-a dreptul nelimitate. Dar chiar dintr-o parcurgere a cîtorva volume și 

culegeri de publicistică argheziană *) se pot desprinde coordonate ale acestei preţioase acti- 

vităţi, pentru dezvoltarea ziaristicii romînești, pentru istoria literară și, nu mai puţin, 

pentru moștenirea scriitorului. Multe articole care nu depășesc semnificaţia strict cotidiană 

vor rămîne în paginile publicaţiilor, dar dintre cele publicate istoria literară va reţine o 

mare parte. Și, pe bună dreptate, Paul Georgescu spunea despre ziaristica argheziană că 

este „o fiică a literaturii, al cărei nume nobiliar e Tableta“. *) 

„..„lar această tabletă e invenţie argheziană în publicistica romînească. E crearea si 

consacrarea unui gen publicitar care constă dintr-o expunere succintă și pregnantă a unor 

împrejurări de viaţă, ori a unui conţinut de idei, care capătă strălucire prin verva imensă 

a scriitorului și prin marele ambitus al cuvîntului său epocal, unic, capabil să redea o 

infinită gamă de sentimente și idei. \ 

Această formulă de exprimare cvasi-gazetărească provine, credem, intii și întîi din 

nevoia structurală a scriitorului de a se exprima operativ, de a fi mereu în miezul dezba- 

terilor vremii în care a trăit, de a replica prompt la evenimente, de a-și exprima convin- 

gerile literare, ori de a lua parte la polemicile și dezbaterile culturale și literare. Fără 

îndoială că această necesitate lăuntrică s-a asociat cu convingerea autorului că „în scris 

primejdia e lăbărțarea“. De aceea, „Tableta sau biletul sînt nişte sinteze“ și „vor să preci- 

zeze o concepţie literară şi, dacă se acceptă, un stil“ *). Odată creată, formula capătă, sub 

pana scriitorului, aşa cum singur spune, în același loc, „accente de la vers, elaritäti de la satira, 

aromă și culoare de la poezie“. Totul e unitar în tabletă și de nedesfăcut, iar puternica 

impresie, care trece asupra cititorului, este determinată de forța redării, de noutatea expre- 

siei folosite și de verva intelectuală a scriitorului. Și, deşi pare și este spontană, după cum 

este armonios construită, în lapidaritatea ei, elaborarea unei tablete nu a fost ușoară. Tocmai 

datorită faptului că e o „sinteză“, atingerea acestui grad de exprimare presupune o muncă 

aspră asupra cuvîntului și a concentrării gîndirii. Fiul scriitorului ne-o și confirmă, într-un 

3) Au apărut între 1955—1960 volumele „Pagini din trecut“, ESPLA, 1955, în două ediţii 

„Simple povestiri“, Ed. Tineretului, 1957, „Lume veche, lume nouă“, Ed. Tineretului, 1958 etc. 

%) „Încercări critice“, vol. II, p. 240. 

5) Prefaţa la volumul ,,Bilete de papagal“. 
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articol, publicat recent în Luceafărul, unde arată că Arghezi poposea o întreagă noapte 

în faţa hiîrtiei, șlefuind frază după frază, dar făcînd nodul pe dedesubt, ca să nu se vadă, 

cum spune undeva. Elaborarea nu e facilă, deși a scris atît de mult și scrie și acum, la 

ai săi 80 de ani, cu aceeași neobosită dăruire și prospeţime. Fără îndoială că datorită 

înaltei conștiințe profesionale și datorită faptului că are o atitudine mereu activă asupra 

cuvîntului, în lucrările sale este exclusă maniera sau anchilozarea. Totul e nou, proaspăt, iar 

scriitorul poate avea, fără falsă modestie, convingerea de bătrîneţe că e încă ucenic de slove 

și că meseria scrisului se învață mereu și niciodată de tot. 

O muncă de cercetare neobișnuit de vastă își așteaptă încă descoperitorii de nestemate. 

Bibliografia publicisticii lui Tudor Arghezi ar cuprinde, poate, zeci de mii de titluri. Ea 

se întinde pe o perioadă de peste 60 de ani, începînd cu Linia dreaptă (1897), continuînd 

eu colaborarea la Facla lui N. D. Cocea, la Cronica, Viaţa socială, Viaţa romînească, Adevărul 

literar şi artistic, Dimineaţa, Seara, Revista Radio, Radiofonia, Revista Fundațiilor, Adevărul. 

Ani întregi, după informaţia lui Baruţu T. Arghezi, între 1928—1930 și între 1937-1938, 

săptămînal, Tudor Arghezi 6) a scos pe cheltuială proprie, o publicaţie de format mic, intitu- 

lată Bilete de papagal. 

Fără îndoială că nu dorinţe de satisfacţii materiale au putut determina un asemenea 

temerar act editorial. Scriitorul trăia pe atunci într-o lume dușmană afirmării adevărului ; 

din conjunctura ei abjectă se și retrăsese în acel cartier sărac al Bucureștiului unde își 

zidise casă, iar conformist față de lumea burgheză n-a fost niciodată. Îl îndemna nevoia 

de afirmare intelectuală și morală, de afirmare a unor convingeri proprii, dușmane lumii 

burgheziei. | 

După Fliberare, în ultima decadă colaborează susținut la Scînteia, Scinteia tineretului, 

Romiînia liberă, Contemporanul, Gazeta literară, Luceafărul și la alte ziare şi reviste. 

Cu anii, s-a format concepţia care se întrevede din imensa activitate pe tărîm publi- 

cistic a lui Arghezi ; am amintit opinia lui despre presă și cititori. Dar în întregime această 

concepţie învedera convingeri politice democratice și o atitudine morală care dezavuează 

etica burgheză, cu șarlatanismul, necinstea, cruzimea, degradarea omului, care-i sînt proprii. 

În afară de posibila influență a radicalismului lui N. D. Cocea, la formarea acestor idei 

a contribuit experienţa de viaţă a scriitorului, șederea sa printre monahii de la Cernica, 

ori printre ierarhii mitropoliei din Bucuresti, anii de detenţiune la „Văcăreşti“, pentru asa- 

zise „delicte de presă“, călătoriile prin ţară și peste hotare, care, toate, au scos la iveală, 

izbind puternic conștiința sa vie și robustă, atitudinea condamnabilă a claselor stăpînitoare, 

relele regimului politic-social şi, în egală măsură, viața grea a poporului exploatat, mereu 

nedreptăţit. 

În publicistică se reflectă direct fapte trăite, în întregi volume, de proză ziaristică, 

al căror caracter protestatar a fost semnalat de critică. „Icoane de lemn, aceste amintiri ale 

ierodiaconului Iosif, sînt cel mai vehement pamflet asupra vieţii monahale și o diatribă în 

contra ortoxismului“, 7) scrie Pompiliu Constantinescu, iar Poarta neagră, alături de volumr! 

amintit, prezintă imagini și fapte cutremurătoare din închisorile vremii, din care străbate 

indignarea în contra stăpînirii, dar și simpatia pentru deţinuţii politici socialiști. După cum 

remarcă acad. Mihai Beniuc, aceste cărți ale sale sînt „pline de protest social, de ură si 

dispreţ pentru fariseismul puternicilor făţarnici şi prădalnici“ *). În publicistică, cu toate 

că uneori răzbat atitudini mistice, ori de îngîndurare socială, scriitorul e mereu în ofensivă 

şi se remarcă îndeosebi ca polemist. Fără a putea delimita precis rolul Vieţii romînești si al 

6) Vezi articolul conținînd bibliografia. scrierilor și colaborărilor lui Tudor Arghezi în 

„Luceafărul“, an. III, nr. 9. 

7) In ,„,Scrieri alese“, ESPLA, 1953. 

3) In prefața la „Versuri“ de T. Arghezi, ediția bibliofilă, ESPLA 1959. 
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lui Ibrăileanu, inriurirea acestei publicaţii democratice, eare l-a sprijinit ca scriitor, se poate 

susţine. O afirmă de altfel, Arghezi însuși, într-un articol recent, dedițat lui Ibrăileanu : 9 

„Ca scriitor am datorii vechi si fără scadență la „Viaţa romiînească“. Ea a contribuit la 

sentimentul meu de încredere în condei și, desigur, la circulația unui pseudonim, devenit 

certificat“. 

Referindu-se aici, desigur, la literatura sa, afirmaţia o putem extinde, fără teama de 

a greși, celeilalte activităţi, nu mai puţin literare, pe care o cercetăm. De altfel, nici nu 

există o ruptură între proza și poezia argheziană, pe de o parte și „tabletele“ sale, pe de 

alta. Și nu numai în privința mijloacelor folosite, ci și în ce priveşte conţinutul de idei! 

exprimat. Adeseori teme ale poeziilor apar si in tablete. Se naște astfel un adevărat poem 

în proză, cum sînt : Puii ori Steaua lungă, încadrate perfect în imaginile și tematica poeziei 

argheziene a marilor probleme cosmice, despre fenomenele tainice ale vieţii, ale reînoirii 

ei, văzute în revelația „minunilor“ simple, minuscule chiar ale infinitului mic, ale univer- 

sului casnic, și a căror măreție l-a tulburat structural. 

S-ar putea cita multe titluri. Căci înainte ca lon lon. mortul frumos, în beciul cu 

morţi al închisorii, cu inocența încremenită în pupile, să fi devenit subiect de mare si 

nobilă poezie — atîţia înși anonimi, victime ale justiţiei de clasă a burghezo-moşierimii 

i-au trecut pe dinainte și l-au cutremurat, pînă la lacrimi. Măria Nichifor din Poarta neagră 

nu e decît o variantă feminină a acestui tip. 

Altădată, întîlnim mai multe tablete care duc la cristalizarea unei idei poetice. Subli- 

marea apare în versuri de genul acelora despre ghidușul „Zdreanță“ ”) abia după ce „tipul“ 

e reluat și adîncit de cîteva ori, în tabletele din ciclul Pe o palmă de țărînă.") Multe din 

ele nici nu par a avea altă semnificaţie decît aceea a unei pitorești povestiri animaliere. 

Ciclul amintit este însă un accident, căci aproape totdeauna tabletele acestea despre animale 

ascund un tîle fabulistic precis ; vietățile acestea ale poiatei și curţii au oroare de bumbii 

şi cataramele, de uniformele slujbașilor stăpînirii, simțăminte ce erau și ale scriitorului. 

Dragostea pentru animalele casei, elogiul micului univers, al vietăților bune și simple, l-a 

dus pe Arghezi la crearea unor reușite tablete, din care se conturează o adevărată lume 

morală. Atitudinile care sînt lăudate sînt statornicia în sentimente și în comportare etică, 

naturaletea, consecventa, lipsa de afectare, disprețul pentru maimuţăreală. Pe scurt se 

afirmă „morala egalităţii de sine, a opintirii neîntrerupte, a suferinţei conştiente şi a răb- 

dării care nu se murdărește şi n-a făcut trațic cu însuşirile ce i s-au dat”), tot atîtea convin- 

geri scumpe scriitorului-publicist, tot atitea aspecte ale unei etici, ce-i drept individualiste, 

dar de o neobosită rezistență la formele moralei burgheze descompuse. 

Dezbaterea morală a fost foarte întinsă în publicistică. Un întreg volum, Manual de 

morală practică, este dedicat, în întregime, dezavuării, cu mijloacele corosive — ale pamfle- 

tului și ale tabletei lirico-filozofice — a eticii burgheze, văzută prin oprobiul față de confor- 

mismul intelectualilor, al conștiințelor „liniștite“, al „muţilor obedienţi“, în vestejirea poli- 

ticianismului burghez, cu instituţiile și mijloacele lui de corupâre, și în afirmarea încre- 

derii în puritatea sentimentelor omenești, a puternicelor virtuți morale ale poporului 

nostru. | 

Ajungem astfel la o altă latură esenţială a publicisticii argheziene, anume la pamfletul 

politic şi de atitudine cetățenească, pe care îl cultivă pînă astăzi, cînd se räfuieste cu cleve- 

tirile otrăvite ale transfugilor ori cu acelea ale scepticilor dinăuntru. Tudor Arghezi a fost 

9) „Medalion“, Viața românească, nr. 3, 1956. 

1%) Publicat în culegerea „Prisaca“ și în ediția bibliofilă. 

1) „Dragoste‘‘ in vol. „Lume veche, lume nouă“, Ed. Tineretului, 1958, p. 3%. 

2) ibd. p. 32. 
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în tinereţe atașat cercurilor socialiste și radicalismului lui N. D. Cocea, ceea ce explică 

frecvenţa mare a tematicii politice, ca și virulenţa diatribei antiburgheze și în această latură 

a activităţii. Convingerile sale democratice s-au plantat pe un impetuos temperament de 

luptător, care disprețuiește lumea burgheză, pentru strîmbătatea ei, pentru că a atrofiat 

virtuțile bărbăţiei, curajului, puterii fizice și morale. E o lume decăzută, vlăguită, „lume de 

cocă si şpriţ“, de „apă şi făină“ ; afirmarea concepţiei umaniste a scriitorului se reflectă 

în modul ascuțit în care combate relele regimurilor burghezo-moşierești, cu caraghioslicul 

grav şi automatic al ceremoniilor parlamentare, la care se citeşte același stereotip mesaj 

regal (Mesajul) cu safeuri, doldora de avuţiile celor jecmăniţi, sfințite cu aghiazmă de 

preoţi în odăjdii. Regele Carol I, Omul cu ochii vineţi apare dezumanizat, distant și impa- 

sibil la suferinţele poporului, — așa cum îl știm de la Vlahuţă, Caragiale, N. D. Cocea, — 

căpetenia și patronul demn al unei întregi faune de potentaţi, ministeriabili, avocaţi, lichele 

politice, senatori, proprietari şi prelați cu vorba mieroasă pe buze și cu sufletul negru, 

în care nu mai vibrează decît lăcomia de arginţi. 

Atitudinea cea mai înaintată pe care o deslușim în aceste pamflete, totdeauna incisive 

şi neiertătoare, este înțelegerea faptului că numai unirea celor exploataţi poate duce la 

înlăturarea din rădăcină a strîmbelor așezări burgheze. În Apă cu făină, scris în 1933, Arghezi 

spune : „O singură neplăcere poate să se ivească și să strice atîta armonie şi reciprocă regulă 

de concesii și consimţiri. Un eveniment ... Atunci o să putem asista la spectacolul de fracuri, 

de smoking, de redingotä si de chelneri, alergînd să fugă... Și nu va mai fi nici un drum 

destul de neted şi de lung pentru lamentabila lor șchiopătare. *) 

O întîlnim, e drept, afirmată și înainte, in 1913, in „Forturile Marmarosch, Blanck et 

Cie“ '*), dar desigur că nu întîmplător, mai sus el coincide cu anul eroicelor lupte munci- 

toreșşti de la Griviţa ; un an mai tîrziu, în 1934, reluarea legăturilor diplomatice cu U.R.S-S. 

îi provoacă admiraţie pentru ceea ce a făcut marea țară de la răsărit pentru cultură, îi 

salută gestul realist de a nu ignora o realitate istorică. '5) 

Autorul — s-a mai remarcat — e un maestru al portretului, al portretului moral 

îndeosebi. El distinge deci caractere și atitudini morale. Chiar și acea capodoperă care e 

pamfletul antifascist Baroane individualizează un personaj, un ins brutal și lipsit de scrupule, 

cinic și ticăloșit, care maculează tot ce are omul mai sublim, ceea ce formează noţiunea de 

patrie. Pamfletul e scris și exprimat prin glasul unui gospodar indignat care e îndurerat 
şi mînios de pervertirea casei sale — prin extensiune ţara întreagă, ceea ce e adevărat. 
Baroane este scris în forma atît de proprie lui Tudor Arghezi, în publicistică cât si in 

poezie — apelarea la recuzita vieţii casnice. Dar aici, mai mult decît oriunde, procedeul 

e potrivit, pentru a da grai direct sentimentului omului din popor. Ca -expresie, deci, și 

pe acest tărîm, ca și în poezie, dă valenţe, inflexiuni noi, graiului poporului. Ridicat, poate, 

dintr-o modalitate de viaţă care-i este proprie și familiară, procedeul exprimă simplu și 

firesc caracterul popular al articolelor sale. 

Mlădierea stilului aduce de fiecare dată în ochii cititorului surpriza încîntată a 
neprevăzutului. Alteori, stă de vorbă cu Coco, tainic și ironic, certînd blajin presupusa 
naivitate a papagalului ; lui Coco 'i se poate interpune și Baruţu, copilul, ca în acel pamflet 
la adresa presei venale, unde ironia aspră e disimulată într-un sfat sui generis : „respectă 
presa, Baruţule, şi de aici încolo să nu te mai prind, odată pe zi, trecînd prin coridor, cu 
cîteva bucățele de jurnal mototolite în palmă“. Întotdeauna ironia ori diatriba exprimă o 
ură adîncă, un dispreț fără margini. În Bel-Ami — portretul unui prelat craidon, arbitru al 
eleganței — se vorbește despre preoţi care fac afaceri pe picior mare, „escortați (la minis- 

1%) „Pagini din trecut“, ESPLA, 1955, p. 297. 

14) ibd., Dp. 33 şi urm. ' 

155) , Soviet și intelect“ în „„Simple povestiri“. Ed. Tineretului, 1957, p. 157 și urm. 
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ter, n.r.) de cîte un ales al naţiunii, pentru ca să dea, prin prezenţa lui în cabinetul minis- 

trului, nu numai o pildă de dezinteres personal, dar și greutate cererii. 

Nu este nevoie de prea multe pilde ca să știm că într-adevăr, preoții adună bancnote 

pentru viața de veci, unde nu este plingere, nici suspin, ci viaţă fără de sfirsit”. 

îi place să distingă, sub cuvintele serafice de politeţe eclesiastică, abjeciele porniri de 

ură reciprocă, caracterul negru al acelor fețe bisericești, după cum, pentru a fi convingător, 

recurge la colocviul direct cu cititorul. E procedeul favorit, cînd se adresează oamenilor 

simpli. Imprecaţia, vorba aruncată „de la obraz“, cu veninul nedisimulat, nu e ocolită. 

Foarte des recurge la alegorii străvezii, de genul celei din Baroane, la hiperbole, la poves- 

tire. Îi place să se substituie felului de a gîndi al celor portretizați, ca în Sacrificiul special, 

unde „încarnarea“ în modul de a gîndi al unui mare proprietar, senator, e un prilej de a 

scoate la iveală falsitatea morală şi postura ipocrită încărcată de frazeologie a unui îmbo- 

găţit oarecare, setos de arginti. Rezultă din acest procedeu un monolog de demagog, care, 

alături de acela intitulat Patriotul *) și de altele, ne aduce aminte de verva satirică a lui 

Caragiale. Se transpune astfel literar ideea că „demagogia sentimentelor duce la demagogia 

vocabularului“ („demagog e tot insul care nu-şi trăieşte ideea sau sentimentul“ ) — fenomen 

de degradare pe care l-a surprins în lumea burgheză. Cu același scop, de a reda mai bine 

o lume degradată, de sentimente calpe, o lume în care omenescul e alienat, foloseşte com- 

paratii cu mediul animal, extrem de dure : „Îi vezi sărind dintr-un partid intr-altul, ca 

dulăii dintr-o curte perindată, peste garduri, în ograda vecină, cu jigniţele pline de slănină ; 

ca şoarecii din unt şi caşcaval... Peste doi, trei ani, încredințaţi că tot în partidul ulterior 

este mai multă dreptate, sînt mai multe idei, se vor reîntoarce să „guverneze“ iarăși. Si 

partidele primesc întotdeauna si totdeauna în poală pe acești bărbaţi de minge”. ) 

Asemănător e construit portretul avocatului venal, lipsit de scrupule morale *) : „Cu 

o linişte a conştiinţei admirabilă, el ascultă confidenţele scîrnave, umblă cu păturile de 

sînge şi cu bandajele cu puroi, senin ca un înger care zimbește. Era pe scările frumosului 

apartament cubist, pe care îl orupă, toată clientela pușcăriei și el primea pe fiecare, cu 

aceeași milă, cu aceeași bunăvoință, împărțind ... dacă nu. pe din două, cel puţin în pro- 

porție de douăzeci şi cinci la sută, onorariul muncii acestor nefericiți ai codului penal. El 

nu, alege, știi ? Pentru el, ca pentru medic, toate bubele sînt operabile ... Singura spelă care 

il jigneste in așteptările lui juridice si in idealul lui umanitar e a clientului fără parale, 

imbecil“... 

Stilul în această întinsă latură a operei lui Arghezi ar merita, de altfel, o dezbatere 

aparte, căci ascunde multe și încă surprinzătoare valori, care, cunoscute, vor da nou imbold 

contemporanilor într-ale scrisului —- scriitori și ziariști — alături de care astăzi, la 80 de 

ani, trăieşte, nu numai temporal, ci și printr-o comuniune de idei. Anii de după Eliberare 

dar mai ales deceniul al șaselea, au fost martorii elarificării poetului, care, așa cum spune 

acad. Mihai Beniuc, în prefața la ediţia bibliofilă a Versurilor, nu e o „convertire de pe dru- 

mul Damascului“, un act nemotivat, surprinzător, revelat, ci una care îşi are originea în 

atitudinea antiburgheză din trecut, „chiagul mai vechi şi rădăcinile trainice ale atitudinii 

sale limpezi de astăzi. 

Această clarificare îmbucurătoare a generat activitatea publicistică la care sîntem 

martori, pînă în acest mai al celei de-a 80-a aniversări a sale. Nu e săptămînă în care să 

nu-i descifrăm numele în tabletele publicate în ziare şi reviste. Vom distinge astfel că demo- 

cratismului consecvent, dar insuficient, pornit uneori dintr-o atitudine individuală sau indi- 

PN  ———— —, ———,———,. 

16) Pagini din trecut, p. 84 și urm. 

17) ibd., p. 59-60. 

18) , Afacere complicatä‘‘, ibd. p. 301—302. 
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vidualistă, nu totdeauna de eficienţă socială, îi ia locul viziunea largă asupra vieții sociale,, 
pe care i-o dă concepția despre lume a clasei muncitoare. Întoarcerile în timp, răfuielile 
cu trecutul, care i-a pricinuit atîtea experiențe amare, nu s-au încheiat. Dar acum viziunea 
largă, perspectiva pe care o capătă, — privite din punctul de vedere al clasei muncitoare si 
al orinduirii noi, socialiste — fac ca aceste evocări sa fie mai clare, mai generalizatoare. 
Vinovatii din trecut, pe care nu i-a iertat niciodată, sînt acum văzuţi ca reprezentanţi ai 
unei clase, ai unui sistem corupt, iar comportarea lor tipică pentru un întreg grup social. 
Mult mai des trecutul este judecat în comparație cu prezentul și atunci: scriitorul cintäreste 
lücid si intelege cä rezultatele progresului social, înfăptuite de poporul muncitor, sub con-. 
ducerea partidului, sînt un câștig imens pentru întregul nostru popor. Nu odată vorbește 
despre aceste cuceriri socialiste, despre patria nouă. Tonul noilor tablete e străbătut de un 
sentiment de mindrie. Prezent si in viata obsteascä a tärii, ca deputat in Marea Adunare 
Nationalä, nu e un spectator, ei un participant la noua orinduire socialä care se constmi-- 
teste — la infäptuirea vietii socialiste. Adeziunii la această nouă înfățișare a patriei, îi 
corespunde un patriotism nou, socialist, care înțelege adevărul că poporul, masele, sint con-- 
structorul istoriei, după cum înţelege și țelurile mari ale acestei epoci de evoluţie socială. 
Există fără îndoială și alte teme noi: Revoluţia socialistă, sărbătorile clasei muncitoare,. 
cucerirea cosmosului de către savanții sovietici. Dar cea care a iluminat conștiința sa de: 
scriitor, determinînd un val de căldură, de optimism și încredere în biruinţa noului, a: 
socialismului, a fost contactul direct, în 1956, cu realităţile sovietice. Vizita în UR.S.S,, 
cu comisia de preluare a tezaurului nostru artistie restituit, a dus la acea mărturisire de 
copleșitoare emoție : „Citisem, auzisem multe, dar mărturisesc că nu mă așteptam să văd 
ce văd și să simt ce simt. Sînt năucit. Am intrat într-un vast univers de miracole nebănuite“. 
Astfel încît vizita în marea ţară a comunismului a prilejuit îmbogățirea publicisticii sale 
noi cu un sentiment internationalist incipient. Ceea ce a publicat ulterior ne permite să 
întrezărim noile nuanţe ale înțelegerii politice a evenimentelor si a problemelor actualităţii.. 
Este, deci, o publicistică la un nou stadiu, care ca însăși merită o cercetare separată. 

Această cercetare ar scoate la iveală și faptul că alți scriitori, mai tineri, preiau 
experiența sa, dînd tabletei o nouă strălucire. E suficient să amintim aici pe Eugen Barbu, 
pe Al. Mirodan, pe Radu Cosaşu. 

Nu este vorba, nici pe acest tărîm. de o activitate încheiată. 4 
Poate párea paradoxal sau simplá afirmatie amabilá dar nu este : la 80 de ani Tudor: Arghezi incä lucreazä. De sub teascurile tipografiei așteptăm să iasă noua sa culegere de proză memorialistică, Cu bastonul prin București, iar ziarele ne vor mai da prilejul să-i citim încă tabletele, această fidelă şi artistică, neobosită și obiectivă cronică a şase decenii de viață politică, socială și culturală din Romînia, document literar și artă adevărată, în egală măsură, pamflet ori reportaj. De uceea publicistica constituie o parte însemnată şi avansată o moște-. nirii literare a lui Tudor Arghezi. 

SIMION DIMA 
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® E remarcabil felul in care 
Luceajărul sărbătoreşte  împlini- 
rea a 80 de ani de viaţă ai macs- 
trului Tudor Arghezi. Revista con- 
sacră acestui eveniment cîteva pa- 
gini cuprinzînd materiale în cele 
mai diverse genuri, de la evocări 
și articole de exegeză, la versuri 
omagiale și tablete patetice. În 
Eminescu şi Arghezi Tudor Vianu 
constată că „Asocierea celor două 
nume a devenit una din formulele 
curente ale criticii literare şi chiar 
ale simplelor consideraţii de ama- 
tori, fiindcă ea corespunde senti- 
mentului general al publicului“. 

Mihu Dragomir, Al. Andriţoiu, 
1. D. Bălan, Baruţu T. Arghezi, 
Zoe Dumitrescu-Bușulenga si tine- 
rii poeţi Gheorghe Tomozei, Di- 
mitrie Rachici, Mihai Munteanu 
si Constantin Nisipeanu aduc o 
bună contribuţie la sărbătorirea 
evenimentului. 

© in Neue Literatur nr. 1/1960 
ne atrage atenţia o piesă origi- 
nală a lui Hans Kehrer, în cinci 

acte, întitulată Ogoare scufundate. 
Piesa reflectă corupţia morală în 
rîndul păturii exploatatoare din 
satul german în anii 1905—1907. 

În același număr al revistei 
scriitorilor de limbă germană din 
ţara noastră, poezia de actualiiate 
este prezentă datorită lui Franz 
Liebhard (Un mic episod al ma- 
rilor transformări), Werner Bos- 
sert (În cosmos), Schuster Dutz 
(Grămăjoara de pămînt) şi altora. 

6 Am citit cu un interes spe- 
cial reportajul lui Radu Cosasu 

Roman, laminor, tinereţe, forță 

(Luceafărul, Anul III, nr. 10 (45), 
îndemnat de curiozitatea unei 
confruntări a oamenilor și fapte- 
lor pe care le-am cunoscut per- 
sonal, cu prilejul unei recente ire- 
ceri prin Roman, cu oamenii şi 
faptele reţinute si zugrăvite de 
reporter. 

Varduca ! În reportajul lui 
Cosaşu apare un Pericle Varduca 
febril, repezit, superficial, cu 
ticuri verbale („colega“ si iar 
„colega“), agreind argoul („Să 
vezi ce-o să zică ofiţerul“ — 
adică soţia ), un Varduca cu ezi- 
tări inexplicabile şi cu lapsusuri 
neverosimile. 

În realitate Pericle Varduca e 
un moldovean așezat, serios, o zi 
întreagă am fost cu el prin lami- 
nor, m-a poftit și acasă, la masă, 
i-am cunoscut soţia și copiii etc., 
dar n-a pronunţat niciodată cuvîn- 
tul „colega“, care la Cosaşu de- 
vine un fel de cheie miraculoasă 
pentru descifrarea caracterului a- 
cestui muncitor, care nu mai e de 

mult lăcătuş-mecanic (cum susţine 
reporterul), ci stopar la agrega- 
tul „duo“, unde a cerut să fie 
repartizat, ca să nu creadă nimeni 
că el, comunist, secretar al orga- 
nizaţiei de bază, fuge de munca 
cea mai grea în unul din puti- 
nele locuri în care se mai utili- 
zează forţa fizică, într-o întreprin- 
dere ca „F.T.R.“, automatizatä 
aproape in intregime, dispunind 
de o tehnică ultramodernă. De 
dragul acelui „colega, ca între 
dottori honoris causa“, gäselnitä 
gratuită, formulă stridentă, hap 
livresc la îndemîna reporterului- 
turist, Cosaşu denaturează fante- 
zist figura unui muncitor, în loc 
să-i studieze trăsăturile reale si 
particularităţile autentice. 

Între altele, Radu Cosaşu serie : 
„Varduca e în partid din '46. În 
P.C.R.., tovarăşe dragă. S-a înscris 
la el în sat, prin preajma Roma- 
nului, după care a venit în oraș, 
la difuzarea presei, responsabil ; 
u fost mulți ani cu difuzarea pre- 
sei, nu mai întreba, nu era ca 
acum, cînd fiecare ştie ce e un 
ziar ; mergeai unde vrei şi nu 
vrei, citiți fraților, abonaţi-vă co- 
lega. Nu, nu colega. Pe atunci nu 
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prea aveam chef de colega. Le 
spuneam fratilor, cetateni, tova- 
răși, a fost bătălie mare“. 

În realitate Varduca e în par- 
tid din '45, avea 16 ani, „bătălia 
mare“ a fost în '46, în alegeri, 
pentru 'că șef de secţie la Difu- 
zarea Presei a devenit abia în 
1954 și atunci, altă căciulă, fie- 
care ştia „ce e un ziar“. Între 
1943 și 1954 Pericle Varduca a 
fost : lucrător sezonier la fabrica 
de zahăr, observator de siloz, can- 
taragiu (tot la sfeclă, pe la Buce- 
cea, Cristeşti-Jijia si Päcesti), 
apoi pontator-alimentator la un 
S.M.T., factor postal la P.T.T.-Ro- 
man, in sfirsit militar in termen. 
Au fost nouä copii la pärinti, in 
zdrente, li se spunea „calicii lui 
Varduca“. Astäzi un frate e mun- 
citor la filatura nou construitä la 
Fälticeni, altul e jurisconsult pe la 
Bacäu, altul e intoväräsit, va de- 
veni colectivist etc. Cit despre 
Pericle, şi-a cumpărat televizor, 
asta înseamnă că el are tot ce-i 
trebuie. 

Am făcut aceste rectificări, ca 
ele să slujească drept preambul 
acestui citat pe care-l desprind 
din ariicolul lui Octav Pancu-lași, 
publicat în același număr al Lu- 
ceafărului: „Hirtile cu note 
mai mult sau măi puţin grü- 
bite pe care le aduci în valiză. 
înghesuite între tubul de pastă 
de dinţi si flaneaua de lină îm- 
pletit@ de sotie..., pot sluji, în 
cel mai bun caz, creării unui re- 
portaj împănat din belşug” cu 
semne de mirare așezate în coada 
unor fapte, în font uimitoare 

doar pentru tine, nu si pentru 
cititor, el însuși creatorul acestor 
japte, pe care le consideră firești, 
pe care le confundă în însuși sco- 
pul existenţei sale, al apartenen- 
ței. sale entuziaste la construirea 
socialismului“. - Citatul il reco- 
mand atenţiei lui Radu Cosasu. 

(Leonard Gavriliu) 

8 În numărul său din 12 mai 
a.c. Tribuna publică un Cenaclu 
studenţesc. Poeziile sînt semnate 
de cîţiva tineri studenţi. Alături 
de Ion Cocora, Sebastian Costin 
sau Emil Bunea, tineri poeţicuo 
oarecare circulaţie în presa lite- 

rară, apar și nume mai puţin sau 
deloc cunoscute : Carol Prunescu, 
Nicolae Dragoş, Emil Crăciun etc. 

Iniţiativa se cere a fi remar- 
cată. 

Ce fel de poezie cultivă tinerii 
poeţi studenţi ? 

La această întrebare Tribuna 
nu dă un răspuns cert, întrucît 
ne vine greu să credem că ceea 
ce caracterizează lirica poeţilor 
studenţi este orientarea spre vag, 

spre contemplaţii care nu vizează 
problematica majoră a construc- 
ției socialiste. * 

Emil Bunea publică poezia 
Dimineaţă, un pastel, în care po- 
etul face cunoscut lectorului că 
are posibilităţi evidente de a 
broda imagini mai mult sau mai 
puţin îndrăzneţe, mai mult sau 
mai puţin noi. Încolo... 

Ion Cocora, deşi mai cald și, 
pe alocurea, cu unele interiori- 
zări, nu se depărtează prea mult 
de colegul său. Scrisoare de pe 

șantier nu se ridică la nivelul 
poeziile sale bune, raminind 
prea mult la aspectele exterioare 
ale vieţii de şantier, (Cum o fi 
înțeles poetul, care i se adresează 
soţiei, că e mai aproape de ea 
„cu fiecare cărămidă zidită“ ? Să 
fie ea situată undeva spre cer ?) 

Din poezia lui Carol Prunescu 
reținem o imagine ciudată : tre- 
nul în care călătorește poetul, 
destul de ciudat, cu „zbuciumul 
lui de cocor“. 

În alte două poezii (a lui 
Marcel Mureşanu și a lui Nico- 
lae Dragoș) privirile oamenilor 
sînt fie „ca un reflector“, fie ca 
niște „aripi spre înalt jucate“. 
Conţinuiul e subţire, exterior, 
pueril ca realizare. 

Destul de vag şi eterogen „Ciîn- 
iecul tirziu al prietenului meu“, 
cu toate că Sebastian Costin im- 
presionează plăcut prin inflectiu- 
mile personale pe care le dă 
versului său. 

Așteptăm un nou cenaclu stu- 
denţesce, mai semnificativ, cu 
poeme mai organic izvorite din 
contemporaneitate si mai reali- 
zate artisticește. 

® in nr. 4 al Vieţii Rominești 
remarcăm nuvela „lubește ziua de 

   



mîine“, semnată de Petru Sălcu- 
deanu. Inspirată din viaţa unei 
colective de azi, situată undeva în 
cîmpia Ardealului, lucrarea aduce 
pe prim plan figura colectivistu- 
lui Ion Sustärutu. Autorul sur- 
prinde cu finețe psihologică rege- 
nerarea demnităţii acestui om 
slab, luat cam peste picior de 
multi consăteni, inclusiv de ne- 
vastă, care, in tineretele ei, ıl 
inselase. Ion Sustärutu, „dea du- 
menzo bine“, cum îl porecliserá 

sătenii, pentru umilinţa și graba 
de a saluta pe oricine primul. 
simte, într-un moment critic al 
existenţei colectivei, întreaga res- 
ponsabilitaie care apasă si pe 
umerii săi, simplu membru co- 
lectivist. 

Îndrăzneala aceasta (căci cn- 
racterul personajului se dezvoltă 
cam pe coordonatele lui Anton 
Modan, însă într-un alt momert 
istoric) e încoronată de defini- 
tiva rupere a personajului, în 
final, de sforile fricii, umilintei, 
stîngăciei, prin legarea destinului 
său personal de destinul colecti- 
vei... Auzindu-și vocea porun- 
citoare, Suștăruţu se uită întîi în 
jur ca să vadă dacă n-a vorbit 
altul în glasul lui, apoi întor- 
cîndu-se la ceilalți doi îi privi 
în ochi să vadă dacă nu i-a supă- 
rat, dacă n-a spus vreo necuviinți 
şi zimbi, că el, Suștăruiu, e ascul. 
tat, el care n-a poruncit nicio- 
dată...“ 

Plastică şi adecvată limba bo- 
lovănoasă, colorată, de pe Cîmpia 
regretatului Pavel Dan. Dacă 
autorul a mers si pe definirea 
prin limbaj a personajelor atunci 
ar fi trebuit să respecte regiona- 
lismul. Pe Cîmpie, la ardeleni, 
cam greu veţi auzi:  scatoalcă, 
pentru lovitură sau un dos de 
palmă, si moldovenescul matale, 
pentru dumitale. Nici episodul 
cu Artemie Guga, studentul agro- 
nom (de fapi singurul personaj 
mai palid realizat), nu pare prea 
inspirat. Moartea lui, fapt intim- 
plátor, e de-a dreptul lateralá la 
intregul mers al faptelor. 

® Ion Marin Sadoveanu, intr-un 
scurt articol de abia o coloană de 
revista (Gazeta literară . nr. 

21/1960), spirit sintetic, emite 
următoarea judecată de valoare 
asupra noii lirici argheziene: 
„Ca poet al stihiilor și al omului 
noii epoci socialiste, lupiător îm- 
potriva stihülor, („Cintare omu- 
lui”) Arghezi are o grandoare 
neegalată” (În universul arghe- 
zian ). Subseriem. 

® Se observă în ultima vreme 
o mai mare atenţie acordată de 
reviste genului scurt, mai cu 
geamă schiţei. În această privință 
„laşul literar” nr. 4 aduce nu 
numai un buchet de iai multe 
schiţe, ci şi un parfum proaspăt, 
tineresc.  Schiţele semnate de 
Titel Constantinescu si Mircea 
Radu lacoban abordează contem- 
poraneitatea, firește la modul pro- 
priu acestui gen literar: actua- 
litatea se resfrînge în ele ca soa- 

rele în stropii de rouă. 
Credem că iniţiativa „laşului 

literar”, ca şi activitatea în do- 
meniul promovării genului scurt 
a revistei „lribuna”, trebuie să 
fie un exemplu bun de urmat de 
toate publicaţiile noastre literare. 
Ar mai fi de adăugat că e nece- 
sar ca şi critica să urmărească 
îndeaproape evoluţia genului 
scurt, ajutînd la îndreptarea ei 
pe un făgaş tematic major si con- 
cludent pentru marile transfor- 
mări sociale ale timpului nostru. 

BREVIAR 

  
  

® La mijlocul lunii mai a fost 

dată în folosință noua sală de 
spectacole a Teatrului de Stat din 
Arad. Oamenii muncii au primit 
cu bucurie acest dar făcut de par- 
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tid si guvern. Oamenii de culturá, 
fruntasi ai vietii politice, fruntasi 
în producţie, au participat la 
spectacolul inaugurial alături de 
conducătorii de partid și de stat 
de la Timişoara și din Arad. 
Holul de la intrare, foaierele, co- 

ridoarele și sala se disting prin 
pimplitatea armonioasă a liniilor, 
prin luminozitate. și intimitate. 
Sala are o vizibilitate și o acus- 
tică perfectă. Scena, de asemeni, 
e spațioasă şi-i înzestrată din 
belșug cu tot ce-i necesar desfă- 
șurării muncii actoricești. 

Solemnitatea inaugurării noii 
săli de spectacole s-a încheiat cu 
premiera piesei „Ferestre : des- 
chise” de Paul Everac. 

E Întreaga: lume muzicală a 
aniversat, la 7 mai a. c., 120 de 
ani de la nașterea marelui creator 
rus Piotr Ilici Ceaikovski.s 

Aniversarea nașterii lui Ceai- 
kovski a fost cinstită de către 
colectivul Operei de Stat din 
Timișoara prin prezentarea în pre- 
mieră a uneia din cele mai de 
seamă lucrări de balet: Lacul 
lebedelor. 

Montarea  preţiosului balet 
ceaikovskian pe scena timişoreană 
constituie un îndoit act de curaj. 
În primul rînd pentru că el pune 

colectivului de dansatori, maestru- 
lui de balet, ca și scenografiei 
şi conducerii muzicale, complexe 
probleme de interpretare şi con- 
cepţie. În al doilea rînd, pentru 
că realizarea acestui balet pe 
scena timişoreană a fost încredin- 
țată unui element tînăr, promo- 
vat din însuși corpul de balet al 
operei, Iuliu Marpozan. 

Redarea atmosferei specifice 
partiturii lui Ceaikovski, inspira- 
ția de sinceră căldură în alcătu- 
irea dansurilor, iată cîteva merite 
ale regiei. În mod deosebit se 
reliefează atmosfera actelor II 
si IV. 

Ceea ce lipseste actelor I si 
III este verva, antrenul solicitat 
in momentul pe care-l ilustrează 
sărbătorirea aniversării lui Sieg- 
fried. În actul III am simţit lipsa 
de coherentä între diferitele dan- 

suri. Tocmai datorită caracterului 
diferit al lor (dans spaniol, dans 
napolitan, dans maghiar), am fi 
dorit o regie care să elimine 
această disparare a lor. 

Dirijorul loan Checenovici con- 
duce redarea muzicală a partiturii 
ceaikovskiene. Ritmicitate si adin- 
eire in continutul de idei al par- 
titurii, o gestică mult ameliorată 
față de apariţiile sale anterioare, 
caracterizează munca tînărului di- 
rijor. Dacă avem rezerve în pri- 
vința fondului muzical al specta- 
colului de balet, acestea se referă 
la unitatea sonoră a orchestrei. 
Ne referim mai ales la comparti- 
mentul suflătorilor de alamă, care 
apare oarecum separat de întregul 
aparatului sonor, și la unele 
pasagii insulicient puse la punct 
la viorile prime. 

Scenografia Lacului lebedelor 
este semnată de doi tineri pictori: 
C. Ripeanu si F. Kovacs. Elemen- 
tele simple, coloritul adecuat 
atmosferei laudä munca scenogra- 
filor. Unele efecte de lumină, 
insuficient de bine folosită, ar fi 
facilitat reliefarea caracterului 
fantastic al tablourilor IL—IV și 
și-ar fi dat aportul la conturarea 
unor personaje. (Rotbart, bu. 
năoară ) 

În rolurile principale ale ba- 
detului lui Ceaikovski, au fost 
distribuite elementele de frunte 
ale corpului de balet. Neindoiel- 
nic interpretarea cea mai valo- 
roasă ne-o oferă Maria Fabian 
( Odetta—Odilia ), interpretare ce 
se bazează pe o tehnică bună, pe 
expresivitate şi adîncire a rolului 
său dublu. Francisc Valkay 
(Siegfried), deși bun tehnician, 
cu o apariţie scenică care impre- 
sionează, nu a reușit de data 
aceasta să se ridice la nivelul rea- 
lizărilor sale anterioare. Cuvinte 
de laudă li se cuvin balerinelor 
Eva Taub și Alla Badea (solou- 
rile şi pas de trois din actul I), 
Nectara Toma, Maria Klein, ba- 
lerinilor Claudiu Lupu şi Tiberiu 
Kiraly (dansul spaniol din 
actul III). 

Realizarea lui Vasile Fonta 
(Bufonul), dansator rutinat si 
dotat cu un bun simţ al scenei, 

   



  

ni se pare mai puţin reușită, 
datorită coregrafiei prea puțin 
variate și colorate. 

În ansamblul său, spectacolul 
cu Lacul lebedelor constituie o 
expresie a progresului calitativ 
al tînărului colectiv de balet ti- 
misorean. Nu ne indoim de faptul 
eä lacunele speetacolului — ine- 
rente unui balet atit de preten- 
tios — vor fi eliminate de-a lun- 
gul viitoarelor spectacole. (V.F.) 

POSTA 
REDACŢIEI 

  
  

Paul Cioriciu — Bucureşti 

Unele din versurile d-voastră se 
înăbușe fie în generalităţi ca în 
„Misterul stelelor” (Oh, stelele 
astea care abundă în poezia 
d-voastră !) fie într-un didacti- 
cism de prost augur pentru ju- 
veneţea condeiului ce-l mînuiţi ca 
în  „Încredințare”. Acolo unde 
grandilocventa se convertește in 
sentimentul cald al unei sincere 
intimitäti si versurile primese un 
tonic artistic ca în „Grădină bo- 
'gată sînt” sau „Trandafirii bucu- 
riei”, pe care o și reproducem 
pentru simbolul ei inedit și gene- 
rozitatea ideii. 

„Pe voi, trandafiiri roşii ai 
bucuriei, 

Nu vă poate culege nimeni 
Decît acela care îndrăzneşte 
Să-şi strecoare miinile 
Prin tufişul vostru tepos. 
Cînd mîna v-a atins, 
Din degete țişnesc petale fluide, 
Ce-ncremenesc, precum apele de 

ger 
pe buzele izvorului. 

Aceste petale 
Nu s-au scuturat din corola 

voastră, 

Dar iată că-s rotunde și roşii 
ca și voi. 

Nu metafore de dragul meta- 
forei ca in „Izvorul” (izvorul e 
vitel alb, iar stinca o vacá surá), 
nu epitete uzate, fără energie ar- 
tistică, ca în „Jluminare” (canale 
mari, șantierul nou și mare), ci 
lirism autentic în abordarea unor 
teme cu profund conţinut uman. 

Ciunciună ]. Radu — Caransebeş 

Ca orice începător, plutiţi încă 
în generalităţi. Ideea pe care va 
axaţi poezia „Spun tuturor” e va- 
labilă : vreţi să cîntaţi „un cîntec 
ce mi-l spune viaia| Nu cărțile si 
oamenii bătrîni”. Luind viaţa 
drept teren de explorare artis- 
tică, dovediţi o orientare proprie 
artiştilor autentici. Din păcate, 
d-voastră rămîneţi, în versurile 
trimise, doar la simpla enunţare 
abstractă a unor idei poetice. Mer- 
geţi la concret. 

Gheorghe Butoi — Oravita 

Lăsaţi rîndunelele în pace să-și 
clădească liniștite cuiburile. Cîn- 
taţi mai degrabă sentimentele care 
animă muncitorii din jurul d-voas- 
tra. Simple enuntäari ca „În 
R. P.R. e viatä noud” sau „Pri- 
vesc uzine ce se-nalță falnic” din 
poezia „Ne conduce partidul” sînt 
văduvite de rezonanţă lirică, ster- 
pe. Citiţi lirica actuală, familia- 
rizaţi-vă cu limba. Apoi încerca- 
tı-va în poezie. 

Felea Dumitru — Constanţa 

Festivitatea din „Tinereţea 
mea”, abundența de imagini su- 
praîncăreate dau poeziei un aer 
“idilic, greoi, în care nici măcar 
nu transpare actualitatea zilelor 
noastre. E. vorba, în aceste versuri, 
de: „cărări care zimbesc (?) 
insufletite”, de „dirzele albine”, 

de „clopotul albastru” (al ceru- 
lui), de „tulpina unei roze” etc., 
etc. dar nici măcar o singură ima- 
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gine nu transpune poetic un sen- 
timent contemporan. D-voastră, 

ca tînăr ostaş, ar trebui să 
abordaţi problemele sufleteşti ale 
generaţiei, ale omului contempo- 
ran. Așadar porniţi în... mar- 
sul acesta ostășesc. 

Zozo Moisescu -Mexicanul — Deva 

Am remarcat și în numărul tre- 
cut umorul d-voastră de bună 
calitate. Continuaţi pe linia aceas- 
ta şi în recenta poezie despre au- 
tocamionul „Steagul roșu“ Unele 
versuri au o ironie şi savoare nota- 
bile, cu o notă niţel topîrceniană : 

„Te păzeşte că-i pericol. 
Ai răbdare şi tutun. 
Nu am mai văzut vehicol 
$: sofer așa nebun”. 

Lucraţi pe linia adîncirii pro- 
blemelor abordate si mai ales 
ciocăniţi la imagine :;nui serios. 
Nu abandonaţi nota umoristică 
ce vă este proprie. 

Octavian Georgescu — Cluj 

Suflul larg al poeziilor d-voas- 
tra şi lirismul cald ne face să 
vedem un poet cu reale posibili- 
täti. „Privirile lui Lenin” merge 
cam pe cărări bătute. Asocierile 
revin și la alţi poeţi, nu găsim 
un inedit nici de imagine, nici de 
idei. „Oamenii și cerul“ vine în 
schimb cu o idee mult mai poe- 
tică, aceea a pătrunderii spiritu- 
lui uman în tainele cosmosului. 
„Dimineaţă în port” e un pastel 
colorat, care reduce însă efortul 
uman și prezența umană doar la 
„suluri de fum. simboluri ale 

muncii creatoare”. Mult mai sin- 
ceră si proaspătă pare a fi 
„Întilnire pe şantier” unde, pe 
fundalul șantierului, „iubirea 
mult așteptată” apare ca un 
leitmotiv generos : 

„Ah, cum sărută vintul fruntile 
caselor. 

Șantierul răsună ca o mare-neor- 
dată. 

Timpul s-opreşte parcă în inima 
noastră. 

Bine-ai venit, iubire mult 

așteptată !” 

Crişan Teodor — Cluj 

„Tăietorii de lemne” are e 
ritmicitate interioară a versului 
care-i conferă dinamism. Din pă- 
cate, enunţarea imagistică e să- 
racă, cu asociaţii palide: „Bat 
ciocănelele ploii”  (diminutivul 
aici scade gravitatea atmosferei ) 
sau sărăcia versului : „„Riîd tá- 

vetorii —- copacii se îndoaie”. 
Poezia „Roade” e meritorie pen- 
tru subiectul pus în discuţie: 
„Unde ciulinii îngînau amurgul/ 
Pulsează viaţa-n crengi înmuguri- 
te”, acela al transformării locu: 
rilor sterpe în grădini (vezi cum 
stai cu pluralul de la rod!). 
„Evocare“ are versuri frumoase : 
„S-au şters pașii copilăriei mele/ 
Ca urmele plajei după refluxul 
mării”. Sau „În inimă amintirile 
mi s-adună-n refrene” sau : (ma- 
ma) m-a strins in brate ca-n aripi 
albastre”. 

In ansamblu insä poezia nu e 
rotunjită. „Victorie” e retorică, 
exterioară. Renunţaţi la asemenea 
versuri pentru care lirismul ce 
vă caracterizează nu simte nici 
o pasiune. 

Bişa Serafim — Timişoara 

O poezie omagială, şi mai ales 
o poezie închinată lui Lenin, ar 
fi trebuit să surprindă măcar o 
trăsătură a marii personalităţi 
despre care aţi încercat să scrieţi. 
Versurile d-voastră, în care se 
resimte lipsa unei lecturi adîncite, 
a cunoașterii temeinice a limbii, 
enunţă foarte vag și foarte near- 

tistic o seamă de lucruri arhicu- 
noscute, masate fără har poetic 
într-o... poezie. Citiţi, analizati 
poeziile altora, apoi încercaţi să 
scrieți. 

Rita Gheorghe — Timişoara 

Idilismul d-voasträ, izul pasto- 
ral era propriu unor poeti semä- 
nätoristi. „Zumzet-murmur de al. 
bine/ In parfum de flori de meri/ 
Unde dorul se-anină/ Peste multe 
primăveri”. Tot ce puteţi reţine 
de la asemenea versuri este ritmul 

   



si simplitatea versului popular 
pe care le puteti planta, prin stu- 
diu si talent, in temele majore 
ale actualităţii. 

Reoz Gheorghe — Reșița 

Despre toate elementele naturii 
scrieți în „Primăvara” d-voastră, 
numai despre om nu suflaţi nimic. 
„Piriul îşi struneste chitara”, 
la soare iasă „ciorchinul iuţilor 
albine”, „mieii zburdă pe plai” 
s. a. m. d. Şi apoi o chestiune. 
Ştiţi ce impresie penibilă face la 
cineva, care se zice că-i poet, ua 

  

vers cam așa: „De aceea doar 
î-mi este mie” ? Ce faceţi cu orto- 
grafia, tovarăşe poet ? 

Maxa Gheorghe — Curtici 

„| Mai” al d-voastră ar fi făcut 
un bun serviciu gazetei de perete 
din întreprinderea unde munciți. 
Vă preţuim sinceritatea şi dorința 
de a scrie, ele singure nu fac însă 
poezie. Încercaţi să vă ridicaţi 
nivelul cunoştinţelor despre poe- 
zie şi literatură în general, apoi 
scrieţi despre viața si munca 

semenilor d-voastră. 

OTECA CENTRALA 
EGIUNII BANAT 
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